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Tachnical and Bibliographie Notas/Notas tachniquaa at bibliographiquaa

Tha Instituta ha» attamptad to obtain tha ba«t

original copy availabla for filming. Faaturaa of thia

cupy which may ba bibliographically uniqua,

wl-^ch may altar any of tha imagaa in tha

raproduction, or which may significantly changa
tha utuai mathod of filming. ara chackad balow.

Coteurad covara/
Couvartura da coulaur

r~n Covars damagad/

D

D

D
D

D

Couvartura andommagéa

Covars rastorad and/or laminatad/
Couvartura rastauréa at/ou palliculéa

I I

Covar titia miasing/
La titra da couvartura manqua

I

I Colourad mapa/
Cartaa géographiquaa wt coulaur

Colourad ink (i.a. othar than blua or black)/

Encra da coulaur (i.a. autre qua blaua ou noira)

I

I Colourad plataa and/or illustrations/

Pi?:!nchas at/ou illustrations 9n coulaur

Bound with othar matarial/

Ralié avac d'autras documants

Tight binding may causa shadows or distortion

along intarior mvrgin/
La re liura sarréa paut cauaa ' da l'ombra ou da la

distorsion la lonq da la marga intérioura

Blank lauvas addad during rastoration may
appaar within tha taxt. Whanavar possibla, thasa
hava baan omittad from filming/
Il se oeut que' certaines pages blanches ajoutées
lors d'une restauration apparaissant dans la texte,

maia. lorsque cela était possible, ces pagea n'ont

paa été filmées.

Fy] Additional commenta:/
ùlJ Commentaires supplémentaires;

L'Institut a microfilmé ta meilleur exemplaire
qu'il lui a été possible de se procurer. Le<« détails

de cet exemplaire qui sont peut-être uniques du
point de vue bibliographique, qui peuvent modifier
une image reproduite, ou qui peuvent exiger une
modification dans la méthode normale de filmaga
sont indiqués ci-dessous.

Coloured pagea/
Pagee de couleur

Pagea damaged/
Pages endommagées

pn Pages restored and/or laminatad/

D

Pages restaurées et/ou pelliculées

Pages discoloured, stained or foxe«

Pages oécolorées, tachetées ou piquées

Pages detachad/
Pages détachées

Shovt/through/

Transparence

Quality of prir

Qualité inégale de l'impression

Includes supplementary materii

Comprend du matériel supplémentaire

Only édition available/

Seule édition disponible

r7l Pages discoloured, stained or foxed/

r"^ Pages detachad/

ryi Shovt/through/

I I

Quality of print varias/

r~~1 Includes supplementary matériel/

I

—
I

Only édition available/

Pages wholly or partially obscured by arrata

slips, tissues, etc.. hava been refilmed to

ensure the best possible image/
Lee peges totalement ou partiellement

obscurcies par un feuillet d'errata, une pelure,

etc.. ont été filmées é nouveau de façon à
obtenir la meilleure imege possible.

Les pages froissées peuvent causer de la distorsion.

This item is filmed at the réduction ratio checked below/
Ce document est filmé au taux de réduction indiqué ci-dessous.

10X 14X 18X 22X 26y 30X

12X 16X 20X 24X 28X 32X



The copy filmed hère has baan raproducad thbnks

to tha ganarosity of :

Seminary of Québec
Library

L'axamplaira filmé fut raproduit gràca à la

générosité da:

Séminaire de Quétiec

Bibliothèque

Tha imagas appaaring hara ara tha bast quality

possibla considaring tha condition and lagibility

of tha original copy and in kaaping with tha

filming contract spacifications.

Las imagas suivantes ont été raproduitas avac la

plus grand soin, compta tanu da la condition at

da la nattaté da l'axamplaira filmé, at an
conformité avac las conditions du contrat da
filmaga.

Original copias in printad papar covars ara filmad

baginning with tha front covar and anding on
tha last paga with a printad or illustratad impres-

sion, or tha back covar whan appropriata. Ail

othar original copias ara filmad baginning on tha

first paga with a printad or illustratad impres-

sion, and anding on the last paga with a printad

or illustratad impression.

Las exemplaires originaux dont la couverture en
papier est imprimée sont filmés en commençant
par le premier plat at en terminant soit par la

dernière page qui comporte une empreinte
d'impression ou d'illustration, soit par la second
plat, selon le cas. Tous las autres exemplaires
originaux sont filmés en commençant par la

première paga qui comporte une empreinte
d'impreaaion ou d'illustration at en terminant par

la dernière page qui comporte une telle

empreinte.

The last racorded frame on aach microfiche

shall contain tha symbol —»• (meaning "CON-
TINUED"), or tha symbol y (maaninij "END"),
whichaver appliea.

Un dea symboles suivants apparaîtra sur la

dernière image de chaque microfiche, selon le

cas: le symbole -^ signifie "A SUIVRE ", le

symbole V signifie "FIN".

Maps, plates, charts, a.tc, may ba filmad at

différent réduction ratios. Thosa too large to be
entireiy included in one exposure ara filmed

baginning \r tha uppar loft hand corner, left to

right and top to bottom, as many frames as
raquirad. Tha following diagrams illustrate the

method:

Les cartes, planches, tableaux, etc., peuvent être

filmés è des taux da réduction différents.

Lorsque le document est trop grand pour être

raproduit en un seul cliché, il est filmé è partir

da l'angle supérieur gauche, da gauche A droite,

et de haut en bas, an prenant >e nombre
d'images nécessaire. Las diagrammes suivants

illustrent la méthode.
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MÉTHODE D'ENSEIGNEMENT.

^f*

1. Donner aux élèves une leçon à préparer.

2. En donnant la leçon, raccompagner des expli-

cations jugées nécessûres, et faire, au besoin, la solu-
tion des problèmes difficiles.

3. Exiger une bonne préparation de la leçon.

Outre les avantages qui en résulteront pour l'élève,

ce travail préalable fera épargner un temps très pré-

cieux au moment de la récitation.

4. Ne pas permettre à l'élève de donner simple-
ment la réponse du problème, mais lui en demander
la solution raisonnée.

5. Ne pas astreindre les élèves à suivre servile-

ment les modèles de solution indi.piés par l'auteur,

veiller cependant à la correction de la phrase et à la

justesse du raisonnement.

6. Ne j tmais relever une incorrection de langage
ou une expression vicieuse pendant la solution orale
de l'élève : cela ne peut que détourner son attention
de l'objet principal.

7. 1/élève ne doit pas user de son livre pour la

récitation, excepté pour les exercices analogues à
ceux des nos u, 15, 16, etc.de la leçon vî

; des
n«» Ifl, 16. 17 dfi la leçon XTX.



Nous osons suggérer trois mode» différents de récita-

tion. Nous ne prétendons pas indiquer ici les seul?

modes recoinniamliiblos, nous ne voulons que sou-

mettre à. rappiéciation expérimentale certains procé-

dés dout la mise en pratique a produit dans nos clas-

ses d'excellents résultats.

Premier mode Le professeur lit un problème de

la leçon qui a dû être préparée ; tous les élevés de la

classe en font mentalement la solution et lèvent la

main aussitôt qu'ils ont lini. Lorrque toute la clat-se,

ou à peu près, a donné le signai convenu, le profesbcur

désigne un élève qui l'ait oralement la solution du

problème Ce mode de récitation est recommandé

surtout pour une classe nombreuse.

Deuxième mode. Le professeur lit un problème,

puis il désigne un élève , celui-ci répète la donnée

du pruVlème et en fait oralement la solution. Le

profes^^pur f^xit ensuite relever par la classe les fautes

qui ont pu être laites. Ce procédé convient très

bien à une classe peu nombreuse et composée d'élè-

ves avancés.

Troisième mode. Il consiste â faire poursuivre

par un deuxième élève désigné, le raisonnement déjà

commencé par le premier. Plusieurs élèves peuvent

86 succéder, au gré du professeur, jusqu'à solution

complète du problème. Ce mode est excellent pour

soutenir l'attention de toute la classe ; il est d'une

application toujours facile.



COURS ABRÉGÉ

DE

CALCUL MENTAL

PREMIÈEE PARTIE

LEÇON I

livf^
^
R^'t !;

^ "°'=«*'«s- *• i oiseaux. 5. 7

&.yjr,„.'-,.'.=-,f;,',',s-

29.

LEÇON II

2. 1. 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27.

l' l' l' l' ^,?' \^: ^^' 21' 24, 27, 30.

5 1
' .^' ^ }h ^*' '^' 20, 23, 26 29.

5. M. 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25 28.

q rl^Tf • ^- 12 minois. 8. $21.9. 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28.
10. 3, 7, 11, 15, 19, 23, 27.
11. 2, 6, 10, U, 18, 22, 26.
18. 1. 5, 9, 13, 17, 21, 25.
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13. 19 cts. 14. 26 cts. 16. 19 bons points.

16. 6, 10, 15, 20, 25, 30. 17. 4, 9, U. 19,

24, 29.

18. 3, 8, 13, 18, 23, 28. 19. 2, 7, 12, 17, 22, 27.

20. 1, 6, 11, 16, 21, 26. 21. 17 ans. 22. 22
yaches.

2. 5,

4. 3,

6. l,

arpents.

10. 7,

12. 5,

14. 3,

16. 1,

17. 22
' 20. 28

22. 16

23. Si

la famille

24. 34

LEÇON iir

11, 17, 23, 29. 3. 4, 10, 16, 22, 28.

9, 15, 21, 27. 6. 2, 8, 14, 20, 26.

7, 13, 19, 25. 7. $15. 8. $24. 9. 19

14, 21, 28, 35. 11. 6, 13, 20, 27, 34.

12, 19, 26,33. 13. 4, lî, 18,26,32
10, 17,24,31. 15. 2, 9, 16, 23,30.
8, 15, 22, 29.

cts. 18. 25 minots. 19. 15 barils.

cts. 21. 17 épingles,

gallons.

j'ai 5 frères et 7 sœurs, nous sommes dans
5 -I- 7 -f 1 = 13 enfants,

ans.

LEÇON IV

1.

3.

5.

7.

9.

8,

6,

4,

2,

26

12. 9,

14. 7,

16. 5,

18. 3,

20. 1,

16,24,32,
14, 22, 30,

12, 20, 28,

10, 18, 26,

ans. 10.
18, 27, 36,

16, 25, 34,

14. 23, 32,

12, 21, 30,

10, 19, 28,

40. 2. 7, 15, 23, 31, 39.

38. 4. 5, 13, 21, 29, 37.

36. 6. 3, 11, 19, 27, 35.

34. 8. 1, 9, 17, 25, 33.

15 arpents. 11. 12 cts.

45. 13. 8, ir, 26, 35, 44.

43. 15. 6, U, 24, 33, 42.
41. 17. 4, 13, 22, 31, 40.

39. 19. 2, 11, 20, 29, 38.

37.

^*
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21. 24 oiseaux. .22, 22 arbres. 23. 21 verges.

24. 25 poules. 25. 18 pommes. 26, 21 minots.
27. 29 miuots.

LEÇON V

1. 3, 6, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29,
31,33,35,37,39.

2. 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39.

3. 3, 7,11, 15, 19, 23, 27,31,35,39.
4. 3, 8, 13, 18, 23, 28, 33, 38.

5. 3, 9, 15, 21, 27, 33, 39. 6. 3, 10, 17, 24,
31, 38.

7. 3, 11, 19, 27, 35. 8. 3, 12, 21, 30, 39.

9. $35. 10. 31 ans. 11. 19 cts. 12. 23
milles.

13. 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37,
39,41,43,45.

14. 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48.
16. 15, 19, 23, 27, 31, 35, 39, 43, 47, 51.
16. 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65.

17. r, 21, 27, 33, 39, 45, 51.

18. 15, 22, 29, 36, 43, 50.

19. 15, 23, 31, 39, 47.

20. 15, 24, 33, 42, 51.

21. 19 lignes. 22. 38 minots. 23. 32 ans.

24. 29 épingles. 25. $21. 26. 19 pommes.
27. 20 moutons. 28. $17. 29. 32 minots.

30. $24.

LEÇON VI

1. 5; 7 ; 6; 11. 2. 6 ; 8 ; 11 : 18. 3. 8 i

16 ; 19 ; 22. 4. 6 ; 9 ; 20 ; 24. 5. 8 ; 13 ; 16 i

18. 6. 12 ; 12; 18 ; 27. 7. 14 ; 12 i 17 ; 17-
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8.

verges

u.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.

5 ; 15 ; 17 ; 20. 9. 21 vaches. 10.
11. 13 oiseaux. 12. 30 animaux.

5, 10, 14, 20, 23, 30, 32, 36, 42, 47.
10, 14, 19, 26, 32, 40, 43, 45, 50, 53.

10,19,20,20,31,37,40,47,51,56.
10, 15, 21, 29, 35, 39, 42, 47, 55, 61.
11, 14, 16, 17, 19,22, 26, 31, 37,44.
3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55, 66.

21, 30, 38, 45, 51, 56, 60, 63, Q5, 66.

20, 30, 39, 47, 54, 60, 65, 69, 72, 74, 75.

25, 31, 40, 48, 53, 62, 69, 75, 80, 88.
28, 35, 43, 49, 53, 60, 70, 79, 85, 89.
22, 2.3, 29, 33, 35, 38, 43, 50, 59, 62.

39, 45, 50, 57, 60, 66, 75, 82, 89, 94.
73, 77, 80, 82, 88, 91, 93, 101, 107, 111.
30 coups. 2t^. 21 coups.

22

LEÇON VII

2. 33 cts. 3e 27 pommes. 4. |33. 5. $30-
6. Ajoutez 4 ans à la date de l'année et vous au-

rez la réponse. 7. 62 cts. S. 40 livres

10. 16, 21, 27, 30, 38, 40, 47, 50, 56, 61.
11. 22, 31, 37, 41, 49, 54, 57, 64, 68, 73.
12. 30, 35, 42, 49, 55, 57, 61, 68, 77.
13. 42, 49, 53, 61, 67, 72, 78, 84.

14. 49, 54, 56, 61, 64, 70, 72, 76.

15. 67, 72, 74, 82, 89, 05, 100, 104, 110.
16. 72, 81, 84, 90, 92, 97, 100, 104, 107.
17. 83, 87, 90, 92, 95, 99. i04, 110, 117.
18. 89, 95, 102, 108, 113, 117, 120, 122, 123
19. 95, 101, 106, 110, 113, 115, 116, 118, 121
20. $127. 21. 40 élèves. 22. 30 bons points.
23. |24. ^

"
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LEÇON VIII

: 2. 2 oiseaux. 3. 4 roses. 4. 3 oiseaux. 5. 5 c.

j

b. 5 livres 7. 2 moutons. 8. 3 épingles.

18. 3 ; 1 ; 3 ; 6 ; 6. 13. 7 ; 1 ; 5 : 4 : 4

26,2;,e4 '
'^•^- 15. 30, 29,' 28,' 27/ 26;

lOi'lO^^cir'
*''• ^ *'8""'^^- 18. 3 pommes,

llfl-yj-g^'g^'^, 11, 13, 15, 17, 19, 17, 15, 13,

l^l'J'l'
^' ^^' '-5' !«' 21, 24, 27, 24, 21, 18, 15,

uffj'2'
^' "' ^*' "' ^°' 23. 26, 23, 20, 17, H,

10,^7* 4!'/' ^' ^^' '''' '"' '^' ^^' ^^' ^2. 19, 16, 13,

!«• f T^?';. !^ •'' °*'- '^^- 4 Mo»ohom. -

20 ?6, 12?'8!4
^^' ^'^' ^*' 28' 32, 36, 32, 28, 24,

19,^^5,' nfvîk'^'
^^' ^^' ^''' ^^' ^'' ^^' 2^' 23.

14,^?0,' 6 t'

'^*'' ^*' ^^' ^^' ^®' ''^' ^^' ^^' 2^' 22. 18.

13^9'5^'î^' ''' ^^' '^' ^^' ^^' ^^' ^^' 2^' 25. 21, 17,

38. 10 Ibs. 33. «8. 34. 6 poires.

LEÇON IX
3. 7 moutons.
5. 8 poules.

8. 18 cts.

11. 7 citrons.

3, 7 barils. 4. 8 pommes.
o. 4 oranorog '7 a ,^^v«»v,^

—

y. 14 billes. 10. 16 aiguilles.
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12. 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 45, 40,
36, 30, 25, 20, 15, 10, 5.

13. 4, 9, 14, 19, 24, 29, 34, 39, 44, 49, 44, 39,
34, 29, 24, 19, 14, 9, 4

14. 3, 8, 13, 18, 23, 28, 33, 38, 43, 48, 43, 38,
33, 28, 23, 18, 13, 8, 3.

15. 2, 7, 12, 17, 22, 27, 32, 37, 42, 47, 42. 37, 32,
27, 22, 17, 12, 7, 2.

16. 1, 6, 11, 16, 21, 26, 31, 36, 41, 46, 41, 36,
31, 26, 21, 16, 11, 6, 1.

17. $7. 18. 7 épingles. 19. 5 élèves d'absent».

20. 14 ans. 22. 42 cts.

LEÇON X
2. 6 arbres sont morts. 3. 3 cordes.

4. 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 36, 30, 24, 18, 12, 6
5. 5, 11, 17, 23, 29, 35, 41, 35, 29, 23, 17, 11, 5.

6. 4, JO, 16, 22, 28, 34, 40, 34, 28, 22, 16, 10, 4.

7. 3, 9, 15, 21, 27, 33, 39, 33, 27, 21, 15, 9, 3.

8. 2, 8, 14, 20, 26, 32, 38, 32, 26, 20, 14, 8, 2.

9. 1, 7, 13, 19, 25, 31, 37, 31, 25, 19, 13, 7, 1.

11. 12 ans. 12. $5. 13. 10 pds.

14. 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 42, 35, 28, 21, 14, 7.

16. 6, 13, 20, 27. 34, il, 48, 41, 34, 27, 20, 13, 6.

16. 5, 12, 19, 26, 33, 40, 47, 40, 33, 26, 19, 12, 6.

17. 4, 11, 18, 25, 32, 39, 46, 39, 32, 25, 18, 11, 4.

18. 3, 10, 17, 24, 31, 38, 45, 38, 31, 24, 17, 10, 3.

19. 2, 9, 16, 23, 30, 37, 44, 37, 30, 23, 16, 9, 2.

20. 1, 8, 15, 22, 29, 36, 43, 36, 29, 22, 15, 8, 1.

21. $11. 22. 7 cts. 23. $23. 24. 6 mouchoirs.
25. $300.
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LEÇON
2.

5.

6.

7.

8.

9.

10.
11.
12.
13.

mînots.

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.

13 ans. 3. 12 cts.

8, 16, 24, 32, 40, 48,

7, 15, 23, 31, 39, 47,

6, 14, 22, 30, 38, 46,

6, 13, 21, 29, 37, 45, 31

4, 12, 20, 28, 36, 44, 36,

3, 11,19, 27,35,43,35,
2, 10, 18, 26, 34, 42, 34, 26,

1, 9, 17, 25,33,41, 33, 25, 17,9, 1.

11 poules. 14. 22 cts. 15. 27 cts. 10. 11

9,18,

8,17,
7,16,
6,15,
5,14,
4,13,

3,12,

2,11,
1, 10,

20 Ibs.

27, 36,

26, 35,

25, 34,

24, 33,

23, 32,

22, 31,

21, 30,

20, 29,

19, 28,

27.

45, 54, 45, 36, 27, 18, 9.

4i, 53, 44, 35, 26, 17, 8.

43, 52, 43, 34, 25, 16, 7.

42, 51, 42, 33, 24, 15, 6.

41, 50, 41, 32, 23, 14, 5.

40, 49, 40, 31, 22, 13, 4.

39, 48, 39, 30, 21, 12, 3,

38,47,38, 29,20, 11, 2.

37, 46, 37, 28, 19, 10, 1.

21 pigeons. 28. 22 oiseaux.

LEÇON XII

1. 2. 2. 2. 3. 3. 4. 8. 5. 7. 6. 6. 7. 9.

8. 2. 9. 6. 10. 7. 11. 9. 12. 5. 13. 9.

14. 9. 15. 10 cts. 16. $16. 17. Il ans.

18. 9 pêches. 19. $21. 20. 10. 21. 25.

22. 19. 23. 29. 24. 13. 25. 6. 26. 3.

27. 11. 28. 18. 29. 8. 30. 8. 31. 10.

_ 32. 37^ 33. 32. 34. 4 gallons. 35. 6 ar-
pent». 36. 12 rainots. 37. $9. 38. 8 heures.
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LEÇON XIII

2. 4 cts 3. $G 4. 6 ; 8 ; 10. 5. 5 ; 8 ; 3.

14 ?n 1- H.^Çî."""'- 1^- '5^3. 13. 17.
14. 10. lo. 24 16. 8. 17 21 18 30

cJ 23.%fi;arii?=l4:
-*• ''"™''"" ^^'' '^

LEÇON XIV
2. 10 poules 3. |.5. 4. 10 pommes. 5. |22.

li lJ"i^- J- ^t- ^' ^0- »• 13. 10. 27.

1-4 Q*/ in'^^i- ,
**• *32. 18. 5, 8, 4, 9, 7, 15,

5 3 6 8 î^-/'o'*^'.^' ^o*,'

^"' ^' 1^' «' »• 30. 10

20, 15.' ' '
^*- *' ^' ^' 1^' 11' 16' 1*'

LEÇON XV
1K<P' 7^ 'fi'

!^- i' 6 ^°'* 10 «'^- 5. 12 cts. 6. 16

i^' 11 'on^ •„ ^- ,1? 1*2™'°^'- »• 30 cts. 10. 64
**? 11. 20 milles 13. $40. 13. 48 ans. 14. 63
élèves. 15. 60 pêches. 16. 121 cà, 17. 15 jours.

LEÇON XVI

,
^" J^f\, •^.

*5f. 4. 60 tours. 5. 24 cts. 6. 36
cts. 7. 121 cts. 8. 06 cb. 9. 48 minots. 10. 45pommes. U. 54 milles. 12, 360 choux. 13. 32

tZ'^'-JKZT'''- 15. «00 verges. 16.96
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LEÇON XVIÎ

13

2. 21 arpents. 3. Illui revient 2 cts. 4. lOcts.
6. 4 fois 5. 6. 2 fois 10. 7. 4 fois 12. 8.4

fZ t + /r ^= ^ ^^^^ ^' ''' 20. 9. 5 fois 9 -f 5fois 9 = 10 fois 9, ou 90.
^

10. En payant 15 cts la doz. et en vendant 18
cte,

j ai gagné 3 cts par doz ; si sur 1 doz. j'ai ga^në

11
'
t; 9 ^^^-/^Vf

^'^^^ 8 fois .3 cts, ou 24 cts?
°

total = $8
^""^"^ ^^ P*"" P'^^® ®* ^°^ g^iû

16* ^?oo'"T7 11- 60 pêches. 15. 77 pommes.

Îq Tn9' 1^- 2^ chevaux. 18. 90 épingles.
ly. 15 jours. ^ °

LEÇON XVIII

n.ou;onft%i-WlT ^- ^^ P-^- .S. 40

12 ^isfso^r'^fro P^'i!"'^''' ^'^^^ ^^ mois il gagne

«>o -j- {(1,1 = ^4^ dans une année = 52 semainp«! il fU
pense 52 fois |4, ou S208. Ses épargnes d^^^^^^^^ ainl
se monteront à $360 - $208 = $152

9. 20 milles. 10. 15 milles,

nnir
^^\'^'^'il^^

,«« dii'ig'^nfc Jans des directions op-

P^fi .7 T-t ^ "= ^ ""11^"
^ ^P^è« 12 heures de mar-che cette distance =12 fois 7 milles, ou 84 milles.

Franç-oi!l'21 It '' ^^^ ^^' ^^^^^ ^ ^ ^^ ^*

LEÇON XiX
,,L 8; 15; 24.
45. 4. 70 : 60

2. 56 ; 36 ; 72. 3. 88 ; 42
;

27. 5. 84 ; 36 ; 56. 6. 142
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cts. 7. S2. 8. 3, 6, 12, 5, 20, 12, 21. 9. 2, 18,

15, 30, 20, 40, 32. 10. 3, 12, 2, 4, 24, 16, 20.

11. 5, 20, 8, 12, 7, 42, 49.

12. 3, 6, 10, 20, 12, 84, 92. 13. $1.88. 14. 50
cts. 15. 6, 10, 5, 35, 2o, 20, 80. 16. 12, G, 36,

27, 26, 16, 8. 17. 2, 24, 19, 11, 1, 12. 18. 5, 20,

15, 9, 63, 55, 66. 19. 3, 9, 5, 25, 19, 12, 144.

20. 6, 1, 8, 2, 6, 4, 20, 27. 21. 3, 5, 20, 14, 21,

12, 16, 18. 22. 3, 6, 10, 1, 8, 2, 4, 0. 23. 1, 8,

48, 43, 39, 37, 38, 40. 24. 4, 8, 2, 8, 2, 18, 12, 108.

25. 4, 8, 6, 1, 5, 10, 6, 12. 20. 7, 2, 8, 3, 9, 4,

16, 8. 27. 8, 3, 12, 4, 8, 24, 29, 30.

*i

LEÇON XX
2. 2 ; 3. 3. 4 j 6. 4-. 3 ; 5. 5. 3 ; 4. 6. 3 ; 5.

8. 5 Ibs. 9. 3 ; 5 ; 4. 10. 10 ; 7 ; 8. 11. 2

11 ; 9. 12. 7 verges. 13. 12 pas. 14. 2; 4

6. 15. 5; 8; 7. 16. 9; 12; 10. 17. 6 arpents

18. 5 jours. 19. 8 bancs. 20. 11 ardoises. 21. 3

5. 22. 2 ; 6. 23. 3 ; 4. 24. 7 jours. 25. 8

semaines.

LEÇON XXI

2. 12 moutons et il restera $2. 4. 4 et il reste

2 ; 6 et il reste 1 ; 6 et il reste 3. 5. 4 et il reste 1 ;

6 et il reste 3 ; 6 et il reste 5.

6. 2 et il reste 4 j 3 et il reste 3 ; 2 et il reste 3.

7. 3 vaches et il restera $4. 8. 12 melons et il

restera 2 cts. 10. 5 pages. 11. $5. 12. 12 gal-

lons. 13. 5 cts. 14. 9 cts. 15. 6 balles. 16. 8

heures.

17. Si un homme fait un ouvrage en 32 jours, 8
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hommes le feront en 8 fois moins de temps, ou en 32
jours -f- 8 = 4 jourri.

18. Si Elzcar a 12 billes, et Jules 4 fois autant les
deux ensembles ont l fois 12 billes plus 4 fois 12
billes = 5 fois 12 billes, ou 60 billes.

19. $80.

20. Si à 43 ans il avait 12 ans de mariage, lorsqu'il
se maria il avait 43 ans — 12 ans = 31 ans.

21. $1.52

22. Puisque mon père avait 29 ans lorsque je suis
né et qu'il a actuellement 40 ans, mon âge = 40—
29= 11 ans.

8

LEÇON XXII
1. 3 ; 3 ; 4. 2. 4 ; 5; 4. 3. 4; 6; 6. 4. 5:

7; 8. 5, 8; 7; 9. 6. 12; 12; 11. 7. 7 ; 7 ;

4. 8. 7; 7; 9. 9. 6 ; 8 ; 9. 10. $2. 11. 6
jours. 12. 8 enfants. 13. 8 cts. 14. 4 ; 6 ; 8.

15. 5; 9; 4. 16. 7 ; 6 ; 4. 17. 8; 9; 4.
18. 7; 12; 9. 19. 12 ; 12 ; 12. 20. 6; 10;

11. 21. 11 moutons. 22. 7 barils. 23. 11 se-
maines. 24. 12 verges. 25. 9 heures.

8

LEÇON XXIII
2. 40, 4, 7, 3, 36, 28, 4, 8. 3. 36, 30, 3, 10

40, 5, 35, 38.
'

» >

^
4. 4, 15, 18, 2, 8, 48, 4, 10. 5. 12, 3. 11, 15,5,

'6.'l2, .3, 24, 28, 4, 48, 40, 4. 7. 8, 1, 11, 6, 36,
4, 28, 7.

8. 9, 6, 30, 3, 12, 7, 0, 2. 9. 72, 9, 10. 40. ^
36,36,6, 10.

-,-,-. -.-,

10. 10 moutons @ $4 = $40 ; s'il en perdis, 2, il
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lui en resta 8 qu'il vendit @ $6 chacun = $48 ; il

gagna donc $48 — $40 = $8.

11. 6 citrons @ 6 cts = 30 ; si pour 3 cts on a 1

orange, pour 30 on aura autant d'oranges qu'il y a 'do
fois 3 cts dans 30 cts, ou 10 oranges.

12. 6 verges.

13. 9 vgs de ruban @ 8 cts = 72 cts ; si pour 72
cts j'ai donné J2 Ibs de bœuf, 1 Ib vaut 72 cts -;- 12
= 6 cts.

14. 5, 30, 6, 10, 2, 24, 28. 15. 6, 18, 3, 12, 48,
8 13

'

16. 9, 3, 36, 4, 2, 12, 144. 17. 24, 6, 12, 36, 4,

6, 35, 39.

18. 27, 36, 42, 54, 60, 64. 19. 5, 30, 25, 5, 9,

7,84.

20. 7, 9. 18, 24, 2, 14, 24. 21. 7, 15, 5, 40,

48, 42, 6, 15.

22. 96, 12, 2, 8, 16, 11, 99, 107. 23. 108, 9, 3,

10, 30, 5, 60.

24. 144, 12, 16, 8, 32, 4, 36.

LEÇON XXIV
1, Pour 8 arpents de fossé @ 8 scbellings il de-

vais recevoir 8 fois 8 schellings, ou 64 scbellings ; il

recevra donc autant de minots de blé qu'il y a de fois

4 schellings dans 64 schellings, ou 16 minots.

2. 4 paquets. 3. 12 Ibs.

4. 24, 26, 16, 4, 32, 27, 3, 6. 5. 32, 8, 12, 3,

1, 7, 56,54.
6. 56, 7, 14, 18, 6, 30, 24, 2. 7. 72, 8, 3, 36, 4,

2, 2C, 4.

8. 63, 7, 5, 30, 6, 14, 2, 24. 9. 60, 5, 40, 4,

7 49 44 50.

'lO'. 72, 8,* 2, 12, 8, 64, 8, 24, 31. 11. 84, 12, 18,'3 "-"1 ^J ^^} ^> ^-^i ^f

3, 15, 20,5,30, 15
) '^t
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12. 2 doz. @ $3 la doz = $6 ; il a revendu 1 doz.
64 et 10 @ 50 cts = |5 ; il a donc reçu en tout
4- $5 = $9, ce qui lui donne un gain de $9= $3.

13. 12 Ibs @ 8 cts = 96 cts ; si 4 Ibs de beurre
valent 96 cts, 1 Ib vaut 96 cts -f- 4 = 24 cts

14. 32, 36, 26, 27, 9, 7, 35, 5, 60. U. 44, 4,
10,60,5,11.77,84,7.

16. 12, 8, 56, 60, 12, 36, 35, 7, 15, 12. 17. 90.
10, 14, 2, 14, 21, 3, 7, 14, 19. 18. 100, 10, 2 16
4, 10, 120, 108, 12. 19. 144, 12, 4, 36 3, 10, 100
108 12 20. 110,10, 2, 14,V,'56 54,6,30:

..^}\l\]?' ^^' ^^' ^' 1^' 1^' 3' 36. 22. 60, 10,
16, 4, 12, 16, 2, 18, 16, 24.

23, Si l'entretien d'un cheval pendant un mois
coûte |6, l'entretien de deux cheveaux coûtera $12

;
et si l'entretien de deux chevaux pendant un mois
coûte $12, pendant 12 mois il coûtera 12 fais S12 ou
$144.

'

24. 24 feuilles. 25. 40 cts.

26.- Si la somme que je possède égale 2 fois celle
que possède mon père et qu'en dépensant $3 il no me
reste plus qu'une fois la somme qu'il possède, $3 éo-a-
le donc 2 fois — 1 fois = 1 fois la somme qu'il pos-
sède, et je possède 2 fois $3, ou $6.

27. 3 heures. i

28. L'eau contenu dans le tonneau pèse 845 -— 45
]= 800 Ibs j si 10 ibs d'eau douce = 1 rrall. 800 Ibs= 800--10 = 80galls.

LEÇON XXV
1. Si 7 Ibs de sucre coûtent 5Q cts, 1 Ib. coûte

66 cts ~- 7 = 8 cts, et 12 Ibs coûteront 12 fois 8 cts= 96 cts.

2. 21 cts. 3. 4 oranges. 4. 10 jours. 5. 10

z
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t

couteaux. 6. 9 doz. 7. $24. 8. 22 cts. 9. $18.

10. 9 Vga. 11. 72 cts. 12. 6 veaux. 13. 4

quarts de fleur.

14. Si on a 2 poires pour 4 cts, pour 24 on aura

autant de fois 2 poires qu'il y a de fois 4 cts dans 24

cts = 6 fois ; on aura donc 6 fois 2 poires, ou 1

2

poires.

15. 30 cts. 16. 10 $5, 20 |3, 3o $67. 17. $108.

18. 4 1bs.

19. Pour faire autant d'ouvrage que 12 hommes
en 6 jours, un homme prendra 72 jours

;
pour faire

le même ouvrage en 6 jours, il faudra autant d'hom-

mes qu'il y a de fois 6 jours dans 72 jours, ou 12

hommes.
20. Le cheval et la voiture valent $80 + $25 =

$105 ;
puisqu'il me manque $8 pour les acheter, j'ai

$105 — $8 = $97.

21. Le plombier gagne $1.80 — $1.75 = 5 cts par

jour de plus que le plâtrier
;
pour gagner $1 de plus,

il faudra autant de jours qu'il y a de fois 5 cts dans

ou 100 cts = 20 jours.

LEÇON XXVI

1. En 1900. 2. 33 barils. 3. 37 minots.

4. 12 agneaux. 6. Aucune diiférence.

7. Parce que diviser un nombre par 3, puis

diviser le quotient par 4, c'est la même chose que

diviser le nombre par 12.

8. Aucune différence.

9. Parce qu'en multipliant par 6 et le produit

par 2 on obtient le même résultat qu'en multipliant

pur LXJf uu luuilipllcr uii uviiiuxc; par xu ck u.i.vk>ci. xo

produit par 10 équivaut à ne faire ni multiplioation

ni division.

^
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10. Parce qu'en multipliant un nombre par 4 et

le produit par 5 on obtient le même résultat qu'en

le multipliant par 20, puisque 4 fois 5 fois un nom-

bre = 20 fois ce nombre ; et si apiès avoir multiplié

un nombre par'2C, ou divise le produit par 10 on ob-

tient pour quotient 2 fois ce nombre puisque 2 fois

10 fois un nombre ~ 20 fois ce nombre.

11. Multiplier un nombre par 3 et le produit par

10 équivaut à le multiplier par 30 ; si, après avoir

multiplié un nombre par 30, on divise le produit par

6, on obtient 30 fois le nombre -f- 6 = 5 fois le nom-

bre. Il suffit donc de diviser par 5 le résultat nom-

mé pour trouver le nombre pensé.

12. Eetranchoz 8 et divisez le reste par 10 et le

quotient sera le nombre pensé.

13. 8 prunes. 14. 9 cts. 15. 60 cts.

16. Les deux côtés = 2 fois 20 vgs = 40, les deux

bouts = 2 fois 15 vgs = 30, et toute la clôture = 40

-I- 30 = 70 vgs.

17. 30 vgs. 18. 95 Ibs. 19. $3. 20. $3.

21. $7. 22. $23. 2îi. 27 minots. 24. $72.

25. $100. 26. 128 choux.

LEÇON XXVII

5. 3 dizaines et 8 unités ; 4 dizaines et 5 unités ;

2 dizaines et 8 unités ; 5 dizaines et 8 unités ; 7 di-

zaines et 5 unités.

6. 8 dizaines et 5 unités ; 4 dizaines et 6 unités ;

7 dizaines et 2 unités ; 5 unités ; 7 unités.

7. 8 dizaines ; 7 dizaines ; 9 dizaines.

8. 10 unités ; 70 unités.

9. 20 unités'; 120 unités.

10. 50 unités ; 80 unités.

12. 6 centaines, 7 dizaines et 2 unités ; 5 cental-
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nés, 4 dizaines et 3 imités ; 2 centaines, 1 dizaine et
9 unités.

de mille
; 1 centaine et 4 unités ; 2 unités de mille

2 centaines, 3 dizaines et 4 unités ; 2 dizaines et 5
unités

; 8 unités de mille, 3 centaines, 8 dizaines et
» unités

; 2 centaines, 4 dizaines et 1 unité ; 6 uni-
tés de mille et 7 uuités ; 7 unités de mille, 5 dizaines
et 7 unités.

16. 7 centaines. 17. 8 dizaines. 18. 8 unités
de mille.

10. 600 imités.

20. 3 unités de mille, 9 centaines et 7 unités • 5
centaines et 2 unités.

22. 3 dizaines de mille, 7 unités de mille, 8 cen-
taines, 7 dizaines et 5 unités ; 8 centaines, 1 dizaine
et ô unités

; 4 dizaines et 3 unités ; 8 unités de mille,
y centaines, 6 dizaines et 5 unités

; 4 centaines, 7 di-
zaines et 8 unitf^s.

23. 7 millions
; 7854 mille ; 786 dizaines de

jaiili«.

l'*!''.
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LEÇON XXVIII
1. Un clonii ; doux demis. 2, 2 demis.
ti. Ud demi ; 2 demis.

4. 2 demis. (>. 3 ; .5 ; 8 ; 12. 8. 6 cts. 9. $2.
10. 1« moiitûus. 11. 6 cts. 12. Un tiers.

13. 2 tieivs
;

.3 tiers. 14. 3 tiers ; 3 tiers.

15. Une dos trois parties d'une chose quelconque
partagée en 3 parties égales.

10. Chaque partie ne serait pas un tiers.

17. Parce que le citron ne serait pas partagé en 3
parties égales.

18. 2;3;5 ; 4. 19. 12 ; 9 ; 11 ; 10. 20. 4
cts. 21. 6 pommes. 22. 5 ans. 24. 6 ; 10 : 14 :

8. 25. 18; 20; 24; 12. 27. 20 cts. 28. $10.
29. 24 arpents en avoine et 12 arpents en blé.

31. IG pommes. 82. 24 ans. 33, 36 ans.

35. Si 10 cts = les 2 tiers de la somme qu'il avait
d'abord, 1 tiers de cette somme = la moitié de 10
cts, ou 5 cts, et les 3 tiers = 3 fois 5 cts, ou 15 cts ;
il a donc maintenant 15 cts -f- 10 cts = 25 cts.

3(). Si $S = le tiers de mon argent, les 3 tiers =
3 fois $8, ou S24 ; et si $24 = les 2 tiers de l'argent
de mou frère, 1 tiers de son argent = la moitié de
^?24, ou |12, et les 3 tiers de son ar^rout = 3 fois $12,
ou $36.

'

37. Si les 2 tiers sont brisées, il en reste 1 tiers
;

si 1 tiers des vitres de catte croiséo = 8 vitres, les
3 tiers = 3 fois 8 vitres, ou 24 vitres.

38. Après avoir vendu 1 tiers de ses moutons, il

lui en restait les 2 tiers ; si les 2 tiers de ses moutons= 12 moutons, 1 tiers = la moitié de 12 moutons,
ou 6 moutons, et les 3 tiers = 3 fois 6 moutons, ou
18 moutons.
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LEÇON XXIX
1. 1 quart

; 2 quarts ; 3 quarts ; 4 <iuarts.
^. 4 quarts ; 4 quarts.

tief égaies.
^'' ^'''''' '^'''''' "^'''' ^''^'-'^^ ^^ ^ P^^-

4. (Jhaque partie ne serait pas un quart. Parceque h pomme ne serait pas partagée \n 4 parties

S« 1 ; ^ ;3; 5. «. 6; 10 : 7
; 11 7 i

pommes. 8. $6. 9. 10 cts. Ù. 12 -'iS 07

15: 33 î>hnn;s'-
^'^^ ' ''^^^^" ^^^ ^ P^^-'

10. Si 1 verge de drap coûte |4, le quart d'meverge coûte le quart de .f4, ou |1
^ ^®

17. Sa sœur reçut 9 pommes et son frère 18 nommes. ijuiu-

18. Sou cousin reçut (3 poires et sa tante, 8 poi-

19. 27 ans. 30, 1,2,3, *, /) cinquièmes.
^^1. 5 cinquièmes

; 5 cinquièmes.
33. Chaque partie ne serait pas un cinquième

«régales.
''°"""" "' '""'' '"' ''"'"°'^" "^"5 P^>--

partfe; eÏL'''
"'"''"^ ''""" '""^ "^^''''8^'^ «" ^

•>0 r» •• î" \' l^ '

'^^
'

'"^- 2^- 5 ans
-J. Le cinquième de i5 ans = .r,

ans et les deu'ccinquièmes =2 fois .3 ans, ou 10 ans ; si 10 ans =
la moitié de l'âge do sa san.r, les 2 moitiés = 2 fois10 ans. ou 20 ans.

30. Ayant perdu 4 cinquièmes de sou argent il

~-tioSr;'"''""-' " ' «-i-èmoir'sou
f? ~r7 ' ',? ^ cinquièmes = .5 Ibis |10, ou .«50.
^5x. u\j noisuties. ,iz. v() pf^Q «j»! ../. .,v

U. 30 billes.
^'*- -'^ """"''•
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LEÇON XXX
I. 6 sixièmes. 2, 1 sixième ; 1, 2, 3, 4, 5 si-

xièmes. 3. 2 ; 4 ; 3 ; 1. 4. 10 j 8 ; 6 ; 14.

5. 3 ; 6 ; 18 ; 15. 6. 24 ; 32 ; 40 ; 16. 7. 15
;

46 ; 35 ; 30. 8. 3 cts. 9. S6. 10. 15 ans.

II. 48 noix. 12. 25 barils. 13. 48 ans. 14. 54
ans. 15, 28 minots. 16. 24 ans. 17. 25 pom-
mes. 18. |60.

19. Si $21 = les 3 sixièmes de la somme qu'il

possédait d'abord, 1 sixième de cette somme = 1 tiers

de $21, ou $7, et les 3 sixièmes = 6 fois $7, ou $42.
Il a donc maintenant $42 -|- $21 = $63.
20. $110. 21. 60 élèves. 22. $1.20. 23. 72

arpents. 24. $36. 25. 60 lieues. 26. 2 ; 4 ; 6 :

3. 27. 6; 10; 14; 12. 28. 12 ; 6 ; 24 ; 48.

29. 2 ; 5 ; 1 ; 3. 30. 9 ; 15 ; 12 ; 6. 31. 21
;

36 ; 28 ; 14. 32. 24 ; 48 ; 64 ; 32. 33. 16 ver-
ges. 34. $35. 35. 21 moutons. 36. 80 verges.

37. 25 cts. 38. 90 ans. 39. 35 cts ; 53 cts.

LEÇON XXXI
2. 20 cts 3. $10. 4. 16 cts. 5. 20 cts.

6. 54 cts. 7. $Q6. 8. 108 milles. 9. 22 ton-
nes.^ 10. $2. 11. 30 pommes. 12. 24 verges.

13. 21 milles. 14. 36 pommes. 15. 40 oranges.

16. 16 acres. 17. 36 verges. 18. 18 jours.

19. 4 jours. 20. 4 heures. 21. 6 hommes.
22. 80 hommes. 23. 16 hommes, 24. 20 hom-

mes. 25. $30. 26. 24 châtaignes. 27. 20 oran-
ges. 28. 33 melons, 29. 36 châtaignes. 30. 16 cts.

31. $1 leminot. 32. 6 barils.
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LEÇON XXXII

1. 2 demis ; 3 tiers ; 4 quarts ;

20 vingtièmes
; 32 trente-deuxièmes.

8 huitièmes

3.

5.

7.

8 . 6.
2"

) 2

1 5 .

y
11.

1 6
' 2¥. i. 6 .

6.

8.

• 3/) . 40 . 5

• -V • 5 6 C 3 2

2 1 . U . 3_3 . 3
? ' 4 ^ 4^4

. 13. 2 5 . 3 7 . 5.5 . 5 9

16. 160 cts.

15

1 2
6"

48
8

24

2_4
G

80

12.

14.
¥

25
12

. 36

5 4 . 7 2

9 4-2. • 60 •

. 41 . 50 .

iSr ^ T2"

1 4 . Dans 1 Ib. il y a 4 quarts et dans 5 Ibs il y a
5 fois 4 quarts, ou 20 quarts, 20 -f 1 quart = 21
quarts

;
si les 3 quarts d'une Ib. coûtent 6 cts, le

quart d'une Ib. coûte J de 6 cts, ou 2 cts, et 21 quarts
de Ibs coûtent 21 fois 2 cts, ou 42 cts.

18. 64 cts. 19. 35 cts. 21. 3 jours. 22. 7 Ibs.
46. 12 mois.

24. Les I de l'âge de Louis = 12 ans = | de l'â-
ge de François

; alors 4- de l'âge de François = J de
12 ans, ou 3 ans, et les ^ de l'âge de François = 7
fois 3 ans, ou 21 ans.

25. Les
I-
de 50 ans =• 40 ans = l'Age de Gédéon :

les
I-
de 40 ans = 35 ans = l'âge de Henri.

26. Pour acheter un habit de #30 avec le quart de
mon argent, il faudrait que j'eusse 4 fois -^30, ou $120,
mais pour avoir |120, il faudrait que j'eusse $10 de
plus que la somme que je possède : j'ai donc $120 —
$10= $110.

^

28. S'il eût dépensé la moitié de son argent, il eût
dépensé 35 cts -j- 5 cts = 40 cts ; si la moitié de
son argent = 40 cts, les 2 moitiés = 2 fois 40 cts, ou
80 cts.

^^29. S'i^ doit encore le l du prix de la vache plus
«f-, ix en payé lesf moins $2, alors les | = $13 4-
$2 = $15 ; si les f = $15, ^ = $5 et les J _ |20.
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LEÇON XXXIII

2fi^

2. $8, 3. $12. 4. 110. 6. 24 cts. 6. $12.
7. $42. 8. 96 milles. 9. $12f 10. 18 milles.
11. S4. 12. $1.9G. 13.160. U. 48 cts.

15. $9. 16. $5. 17. $12. 18. $30. 19. 12 I

20. 2 quarts. 21. $12. 22. $4. 23. $6.

ans.

LEÇON XXXIV
1. Une unité. 3. 4 ; 4 ; 4 ; 3. 4. 2 ; 10

; 5 : 4.
5. 4; 4; 5; 8. 6. 9; 5; 6; 8. 7. L> ; 4 ; 3 4.

li ^^^^^^^ 10. 2|;3|;2^; 3|.

12. Par le dénominateur 4.

13. Par le dénominateur.
14. En divisant le numérateur de la fraction par

le dénominateur,

16. 7; 12; 3; 7. 17. 3 ; J04
; 7| ; 34.

18. 6i; 10; 5; 6f. 19. 31 f U f 3^7 SX
23. 11. 24. 30 cts. 25. 17. 26. 27 ctî
28. 30 cts. 29. $1. 30. 30 cts. 31. $30.
o2. 26 épingles.

LEÇON XXXV

I: II: l!t'i^,o''^:J-^l,^^-

lî>. 6 est la moitié de : z, et 12 = trois fois 4.Donc 12 est la | de trois fois 4.

26. Si $10 := le i de 6 fois le prix de sa robe 6

.^jii^
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prix de sa robe = 3 fois |10, ou $30

SA* f,.: '^^' 12 pouces
29. Si 15 cts = le 1

i de 5 fois l'argent qui lui

cts ou 2 cts II avait d'abord 15
-f- 12

»30. 6.

*^7. Si 12 ans = les 4 de 1

15 cts.

res-

ou
de 60

10. U. 18. 35
27 cts.

18.

son â'Te— 1 .In 10
"^ ^ f ^^^^ ^® Joseph, + deouu âge — |- de 12 ans, ou 4 ans ot Ipq 5 k /• ;

ans, ou 20 ans. '
ies f = 5 fois 4

38. 15 pêches. 39. 16. 40. $20.

tantLWoâL^"d^e"^So'^'''^4 ""A"^ ^''^ ^^û-

ou $25. ^ ~~ ^ ^e $30, ou 15, et I = 5 fois $5,

42. Le I de 20 ans = 4 ans p^ loo 4 a i> - .

son âge = 1 de 16 in» «T, o "
. ? ° IWege, A de

9 fbis^2 ans! ou 18S '" ' ^"'^^ ^^ * '^ «^^ %^ =

LEÇON XXXVI

4.

* • i- 4
/^i

%' / ^'" '•• ^^ t^ I; |. 7. 4;

A; A; ïV
"^ 9.9.^,,-. 10. A;

11. Il faut les diviser par 2.



DEUXIÈME PARTIE. 27

31. 4 fois 50 ans = 200 ans ; si 200 ans sont 10
ans de moins que 5 fois l'âge de Jacques, 5 fois son
âge = 200 -f 10 = 210 ans, et si 5 fois son âge =
210 ans, une fois son âge = | de 210 ans, ou 42 ans.
32. Si 4 chevaux mangent 8 tonnes de foin en 8

semaines, 1 cheval mangera la même quanôué en 4
fois 8 semaines, ou 32 semaines, et 5 chevaux la
mangeront en | de 32 semaines, ou 6f semaines.

33. 1 homme le construira en 2 fois 16 joui's, ou
32 jours, et 8 hommes, en ^ de 32 jours, ou 4 jours.

34. Pour faire un habit il faut 4-^ verges, ou ^-^

verges, et pour en faire 9, il faudra 9 fois ^^ verges,
ou J-^i verges =39 verges.

35. Les I de 48 cts = 40 cts ; si 40 cts = 4 fois
la somme qui lui reste, 1 fois cette somme = 10 cts.
Il avait donc d'abord, 48 cts -|- 10 cts = 58 cts.

36. Elle perdit les | de 50 épingles = 40 épin-
gles, il lui restait 50 — 40 = 10 épingles, puis elle
trouva f de 10 épingles, ou 4 épingles

; alors elle
avait 10 -f 4 = 14 épingles.

37. Si $80 = les I de 10 fois la valeur de la chaî-
ne, J de 10 fois la valeur de la chaîne = $20 et les |de 10 fois la valeur de la chaîne = 9 fois |20, ou
$180, et 1 fois la valeur de la chaîne = -J^. de $180
ou $18. Les deux ensemble ont coûté $80 -f $18 =
38. Si 24 épingles = ? de ce qu'avait alors Lucie,

j de ce qu'elle avait alors = ^ de 24 épingles, ou 8
épingles, et les | de ce qu'elle avait = 5 fois 8 épin-
gles, ou 40 épingles

; si elle avait alors 40 épingles)
avant que Marie lui en donnât 24, elle en avait 40—
24 = 16 épingles. Si 40 épingles = ce qui restait
à Marie, elle avait d'abord 40 épingles -f 24 épingles= 64 épingles. Donc I>ucie avait d'abord 16 épin-
gles et Marie, 64 épingles.
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LEÇON XXXVîl

e i des I = le I de^^c 'o,! *
" '?"• ^^ ««» surtout,

les î des # = 4 %;, ^^^' "" «2, et si |a = i, ^ ^ ''

pnx deson surtout, lll t" j*,^ ; , ^' » = jes' |
-^'

3 = le A de k „w;,-/.''"'<'°''«-
'««e, les I de la l^'tt- TA';^ f

» P"^ dé sa toi-

*"• Apres avoir donTip i ^^

Yf,
il lui restait 2(6° îfo ', "A^«•">' «« Pau-

I de ce qu'il avait d'abord î» i/^'^' ^' «20 Jll
j--«dei,o,ouiirê/îe!r3^t;^ro=

|a^ha^||et:ltTlîïf/:t^,"'^'V»du,iU
J a la moitié de |, ou i

^
f^ ^ f ^

"^^""^ la | de 4 il
gant il M en esl'. "l/iesf• T'^' '^ ^ ^W^r-
f ;f- i de son argent = 6 1\ J /?"c iiiamtenant

r à'o:: ti+de^.:^-!^^^trrr'a.
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30 milles dans 180 nulles, ou 6 heures. Pour gagner
e i (lu temps il lui faudrait gagner i- de 6 heures, ou
1 heure

;
s il gagnait 1 heure il ferait le trajet en 6

r ^ = ^^^^.^\^«' e<^s'i) faisait 180 en 5 heures, en 1heure il ferait le ^ de 180 milles, ou 3G milles

LEÇON XXXVIII
1.

8.

13.

18.

Il-

24

3.
13

8
8' 4. i

4' 5.

,*"'AA-.."- lA- l'^- IrV

6. f
3

3. f
9.

.
i4^ii^. u:iim.'{i.Ti.[Z

38. LesA d'un baril. 29. 1/^ baril. 30. Hdol
Q, 'lî"""»'^- 33. 101-rerges

,ni't *'i'3'' 'tf' "^'" "'â'uc.mée do ses |. il au-

70 miuûfe ^ = 10 minots et f = 50 niinots.
*<'•

! -h ï = fr ; SI les J j-^ no,„b _ r,A i ,

ce noniu.e = 10 et les f = 60.
'

''

nn!f l' *"'f
'^"'"'1" '''™'' + '''^™''« autant = 2 fois lenombre de poulets, en ajoutant la moitié + le „ua

'

38. LTige de A avec celui de son frère"jumeau =
2 fois

1
ao,, de A, en ajoutant l'âge de sa sœur et cel^ide son au re irùre on a 2| fois lige de A s t- 3

fois l'âge de A on ajoute l'âge de Ion peti frère ouia un an, on a 45 ans ; 24 fois l'âo-e do A Ht ^
- 1 an = 44 ans. 2^. - i °- 1 1 i ^

'''''

44 -ni^ 1 i . i
'". T '

^^ V ^e son âge =44 an., i = 4 ans et les |- = 16 aus. Donc^ lo.deux lliniPnnv Anf nl.,,p„,-, tn „, ,
i-^'OUL, lOS

<icun Ib ans. leur sœurleurs deux frères 4
39. I

ans ot l an
ans et

^0 nombre de minots qu'il a vendus = l fois
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bl.5 qu'il ,icndi' = Is ;„>:°°"i^".''<'
""""'« de

™mota dWoino et 5 nSot 'de til'"'
" ' '''''^" ^0

pièt^de'toiîiiutpirt d™ I "V"'-^ ^- '^^

la pièce de cadmir ou 6 fol a^,
±"-'

^"r"^:',"'
''""

tôle; lestroisni,\,.p„n,^ "'*'""' '" P'^'C'' de

+ 3 fois + C ftL - oT;'''" ?"V'™''
«°^"^'

1
'°>-«

toile. SilOfoTs e7,rxdn
'';"''?"''"

I"^'''' do
1 fois - «jQ T, .

P"\de la pieco de toile = ftHO

de toile la pVratoa: i f:;f::f;i;i- 1^ pj^
de drai) $54. *"' "' '* jn^co

boursp/'Ji^J,'^ t ^ ^ï ; ' y a donc dans les :t

U=. \ de e f.
"S'-'"t 1»e dan. la prcn.i^re.

^^ et les ^ -- {1^8. ,Si dans la seconde il v a lo^ «
e dans la troisième la moitié autant que llVZlniièie, la seconde contient les » de <iftft nn <c;r 1 i

troisième la moitié de $8, ou -^ ^ ' ^^ '^ ^'

^ f

I

LEÇON XXXIX
1.

8.

1

A-
2. |.

de douzaine.
9.

8.

it
iô; û.

(J -3"•
1 o-

- arpent.

7.

,12./,

1

1/. I.a différence entre | et 4 = i ^ oi i ^„
nombre de ses DominPQ _ o ,

^ s :>

si ^ du
pommes = y pommes, les 4 — ft

fois 9 pommes, ou 72 pommes.
.

les ^ _ 8

a^.. r^dans la teiTe et dans l'eau, il y a dans l'a r ||TîT = TY du poteau.
.

T^



DEUXIÈME PARTIE. 31

19. Louis a les | de l'argent que possède Antoine,
si Pierre en a la moitié autant que Louis, il a la moi-
tié des I de l'argent d'Antoine = | do l'argent d'An-
toine

; Pierre et Louis ensemble ont donc f -|- i =
f de l'argent d'Antoine. La différence entre l'argent
d'Antoine et les f de son argent = f

—
f = | de

son argent
;

si les f de son argent == |10, le| = |5
et les I, ou l'argent d'Antoine = $25 ; les f, ou l'ar-

gent de Louis = $10 ; et le l, ou l'argent de Pierre= $5.
. c

20. Le nombre d'arbres qui portent des pommes
et des prunes = -i- -|- |, ou f du nombre d'arbres, et
ceux qui portent des cerises = J — | = | du nom-
bre d'arbres.

21. I = j\ et î = .^V, la différence = A- ; si

j\j de ce qu'elle vend = 6 Ibs, jj = 72 Ibs.

22. f — I ==
1^ ; si i de son âge = 5 ans, 4 =

15 ans.

23. I — I = I ; les f de $60 = $36, si 3 fois
le prix du harnais = $36, 1 fois == $12.

24. Les deux ensemble ont 2 fois autant d'argent
que Léon, et le mien égale If celui de Léon ; la dif-
f'- tre mon argent et le leur égale donc | de
l'ar,^. Léon. Si f de l'argent de Léon = $4, |== $'2 -- $10, ce qui égale aussi l'argent de Jean.
Les

I
de ^10 = $6 ;

j'ai donc $10 + $6 = $16.

^^T : i ~~i — i '^ si f du prix de sa montre =
$24, I -= $8 et f = $40. La chaîne a coûté les 4 de
$40, ou $16.

^

26. I — i = -1.
; si ^ du prix des chaussures =

50 cts, les f = $3 ; le chapeau lui coûtait 4 de
ou$l. *
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LKÇON XL

b. On peut obtenir h même rdsu tnt en livisal;!' aeno„„„ate„r de la faction pav le nombre entier

iO. Même valeur. 91 21 • lii . A oS „,

75 et;.
" "''• ^^- «« «>«• 28. $5, 29. fî ou

25^ct'.
^° "'"''' " ^^ "^""^^''"^^

: 2i foi. 10 cts =
39. 20 1bis$| = $(y.,o„$i2.

LEÇON XLI

-18 f
''S' ^'^ 18 Cts = 72" Cts, et 4 v-s r» is nu

IW. i .b«
(j;, 3 Cts = 12 cts, et i Ib @ 4 cts =
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jj

i =* ""i* «t; 12 cts+ Uct = 13Acta 11 901 .

If. 34 cte. 13. 43i*cts. * "• ^^^ -^'^

1^=6 0^ eues |=,tl%1 etVrrLté
|3. Il a gagné 4 cts. 24. 17 cts. 26 14 Ih.

27. I de 6 heures = 5 houre^ -no,.» i

cas, après 5 heures de marZn Lf '
^^v

P''^"'^^^

de marche de la ville eTdaL l
^ '""T' ^ ^ ^''^'^

heures de marcheTes^^ndu à Z'm. "^' '^'^' '

me dans le second cas il faff i ^n i
® "^^'^ ^O"^"

dans 5 heuresTlorn« /! -n
"^^^ de plus à l'heure,

re de marche qui^^^^^^^^ T "^''""^^ ^'^^-

dans 1 heure H fait 5 ^m i

^^P^^^^^er cas. Si

LEÇON XLII
1.

zième.

8.

Vn quart. 2. En 12 parties. 3. Un dou-

10. Il nV a aucune différence. l'> :) . s

î|;g.ijA;Aou*.i6.A,^il^f|:
19. En multi ^-ant les fraction,, p, c.

,,

91 -7-7

8

1. .6.1
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23. iî*; A. 24. i; i 25. U; M-
26. A ; M- 27. i de f = f, i X t = A.
28. |x| = « = iidej = i.

20. I de J = J, si
i-
de l'âge de sa mère = 8 ans,

les f = 6 fois 8 ans, ou 48 ans.

30. Les
I
de 12 cis = 8 cts et i de J = -jV î

«i

^ du coût d'une grosse de plumes = 8 cts, les f| =
96 centa.

31. Elle a donné le J de la J ou \ du gâteau.

32. Les 2 de f = ^ ; si les f de l'argent qu'il

avait = $60, J = $30 et les | = $300.

33. Les f de 25 vgs = 15 vgs et les J de 15 vgs

= 10 vgs.

34. Les f de i = A i
«i ^^ de la pièce = 4 vgs,

^ = 2 vgs et les || = 28 vgs.

36. Les I de f = f ; en ajoutant 6 cts à la som-

me qu'il avait elle s'est trouvé augmentée de ses |,

donc 6 cts = les f de la somme qu'il avait ; si
-f

de

cette somme = 6 cts, -^ = 3 et les | = 15 cts, il ^

donc maintenant 15 cts + 6 cts, ou 21 cts.

36. En donnant le J de ce qu'il avait reçu, le frè-

re de Paul a gardé les | de ce qu'il avait reçu ; si les

| de ce qu'il avait reçu = 2 pommes, 4 = 1 pomme
et les I = 3 pommes, Paul lui a donc donné 3 pom-

mes ; mais Paul a donné le J de ce qu'il avait, il lui

en reste donc les |, ou 2 fois 3 pommes = 6 pom-

mes.

37. Mon grand-père a donné à chacun de ses fils

le
-J-
de sa terre et mon père a partagé sa part entre

ses 4 fils
;

j'ai donc hérité du ^ du | = ^^ de la

terre de mon grand-père. Si yÇ de la terre de mon
grand-père = 20 arpents, les f| — 240 arpents.
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LEÇON XLIII

35

5. fS- ; W-
2. A;f ^- A;i ^-J^V.

9. En divisant le numérateur de la fraction par

co nombre.
. „ .. j- • ^^

10. On obtient le quotient de la traction divisée

par ce nombre.

12*. In multipliant le dénominateur de la fraction

Dar co nombre. , „ ., j. • r

13. On obtient le quotient de la fraction divisée

par ce nombre.
i j„„^

14. 11 n'y a pas de différence, car dans les deux

cas la' fraction se trouve divisée par ce nombre

15 Deux manières : en divisant le numérateur ou

en multipliant le dénominateur de la fraction par le

nombre entier

^^^ ^. 19 a
. 20. A.

21 1 22.\V 23? ,V 2?. 20. M. ej.

27: îoi 28.^18. 29.^8. 30. If 31. 4.

32 9^

33! Dans 4 Ibs il y a V l^s ; si les | d'une livre

durent 1 jour, 2^ dureront autant de jours qu il y a

de fois I dans ^"^ (ou qu'il y a de fois 2 dans 20) =
10 iours. .. . , ^«

34. $4 = $Y ; si pour $V' 3'en ai 1 yg,
pour$|

j'en aurai autant de vgs qu'il y a de fois \ dans f

(ou qu'il y a de fois 16 dans 3) = A 78- .^

35. $2^ = $f ; si 5 vgs coûtent $f , 1_ vg coûte

autant de piastres qu'il a de fois 5 dans f — $è

36. $3Î = $V ; si pour $2 on a une verge,

pour $V 0^ aura autant de verges qu'il y a de toia

$2 dans $V = U ^S- . \ a
37. $12 = 6V ; si pour $f on a 1 vg. de drap,

pour 1''^ on en aura autant de verbes qu'il y a de

fois $1 dans IV = 20 vgs.
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^38. 4J cts = f cts ; si 3 pêches coûtent f cts, 1 1

péché coûte f et, et 7 pêches coûtent 7 fois # et, ou *

V cts = lOJ cts.
ï >

"
^

39. 2J bris = I bris ; si f bris coûtent $15, A bri '

coûte $3 et 1 brl coûte $6 ; et si pour $6 je pui?
avoir 1 brl, pour |12 je puis avoir autant de baril?
qu'il y a de fois $6 dans $12, ou 2 bris.

40. $12| = $5^1 ; si 3 bris coûtent $V> 1 brl
coûte Sy = $4J, et 6 bris coûteront 6 fois= $25-|..

41. 9| vgs = V ; si pour faire 3 habits il faut ^^
vgs, pour faire 1 habit il faut i de ^ vgs, = 25 yL
=

3-J-
verges.

42. Pour faire un ouvrage qu'un homme peut faire
en 5 jours 6 hommes prendront 5 jours divisés par 6= I jours.

43. Autant de gallons qu'il y a de fois || dan»
|2 = 5 gallons.

44. Autant de Ibs qu'il y a de fois 24 cts dans 13
cts = If Ib.

45. Autant de vgs qu'il y a de fois $5 dans |3 =
f verge.

46. Autant de Ibs qu'il y a de fois 50 cts dans 44

47. 3| = |- et 14 = 2^8 . il avait autant de com-
pagnons qu'il y a de fois

-J
dans \^, ou 4 compagnons.

48. 20 = 1-0-0
; elle a donné autant de Ibs de

beurre qu'il y a de fois | dans ^-^^ ou 26 Ibs.

LEÇON XLIV

2. H; h 3. H;|-. 4. Ifi; ^f. 5. 1 ; 1^.

11. Voyez la remarque dans la partie de l'élève.
12. V,;i. *13. iî;f 14. A; 1|.



DEUXIÈME PARTIE. 37

I cts, 1

I et, ou t

.5, i bri r

je puis

B barilf

, 1 brI

3is $4J

faut '^^

¥ Vga

)ut faire

is par 6

f dan»

laus 13

3 13 =

lans 44

e corn-

ignons.

Ibs de

10. |.

'élève.

16. Si I vg coûtent $f, 4- vg coûte $^, et J vg, ou
1 vg coûte $1 ; et si pour Sf on a 1 vg de flanelle,

pour $J on en aura autant de vgs qu'il y a de foin

^ dans $i = 1^ vg.

10. $2^ = $1 ; si pour $| on a 1 gai. de vinai-

gre, pour $f on en aura autant de gallons qu'il y a de
fois || dans $f = 6J gallons.

17. 4 doz. 18. 24 pommes. 19. 20 doz.

20. 10 jours. 21« 21 jours. 22. 15 minots.

23. 4J milles. 2é. 3ivgs. 25. 2-^ vgs.

26. 3} Ibs. 27. $11 28. If jour. 30. f 31. A.
32. i. 33. |. 34. A 35. i. 36. f 37. A.
38. |. 39. i. 40. H- *1- è- *2. ^ d'une orange.

43. |. 44. J.

45. Si I de la pièce ont coûté |20, J-
a coûté $10

et les I ont coûté $50 ; efsi pour $5 il a eu 1 vg,

pour $50 il a eu 10 vgs.

LEÇON XLV
1. 7 ; 9 ; 7i. 2. 25 ; 6} ; 4f 3. 6| ; 7^ ; SJ.
4. Après avoir vendu les | de la pièce, il m'en

lestait \ ; si :^ de la pièce =12 vgs, les f = 48 vgs.

5. Si \ du coût de sa toilette = |5, les J = $20.
6. ^ des f du coût de son habit = J du coût de

son habit ; si 4 du coût de son habit = $2 les 4= $12. .

^ t

7. Pour gagner ^ de ce qu'elle lui avait coûté, il

lui a fallu la vendre f -f -|. = | de ce qu'elle lui
avait coûté

; si f de ce qu'elle lui avait coûté = $30,
^ = $5 et les f = $25.

8. Les ^ de 20 ans = 16 ans ; si 16 ans = 2
fois l'âge de son frère, 1 fois l'âge de son frère = 8
ans.

9. Si 15 cts =: J de 5 fois l'argent qui lui res-
tait, les J de 6 fois l'argent qui lui restait = 4 fois
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lill

I iii^i i!

tl «

15 cts = 60 cts j si 5 fois l'argent qui lui restait =
60 cts, il lui restait 12 cts, et il avait d'abord 15 4-

12 = 27 cts.

10. La tête et la queue ont ensemble 3 + 4 =
7 pouces ; si ^ de la longueur du corps = 7 pcs, lei

1 = 14 pcs.

11. Si $20 = J de 5 fois le prix de la chaîne les

1 de 5 fois le prix de la chaîne = $60, et 1 fois le

prix de la chaîne = $12 j la montre et la chaîne en-

semble lui coûtent $20 -}- $12 = $32.
12. ^ du ^ du prix de son châle =

-J-
du prix de

son châle ; si |- du prix de son châle est $3, les |
sont $18.

13. S'il lui reste ^ de ce qu'il avait d'abord, il er
a donné les | ; si | de ce qu'il avait =10 pêches

-J
= 5 pêches et les

-f
= 15 pêches.

14. Si $12 = les f de ce qui lui restait,
-J-

de ec

qui lui restait = $3 et les
-f
= $15 ; elle avait d'ar

bord $15 4- $12 = $27.

15. Pour gagner | de ce qu'elle me coûtait, j'ai

dû la vendre | -|- J = e de ce qu'elle me coûtait ,

si 4 de ce qu'elle me coûtait = $24, 4 = $4 et les i

= $20.

16. Les -^jj de 50 ans = 35 ans ; si 35 ans = /^
de 2 fois l'âge de sa mère, -j^ de 2 fois l'âge de sa

mère = 7 ans et les |-J =140 ans
; et si 140 ans =

2 fois l'âge de sa mère, 1 fois l'âge de sa mère = 7C
ans.

17. Le J de 36 = 12 et les | = 24 ; si 24 = les

f du nombre de petits garçons, \ du nombre de pe-

tits garçons = 8 et les | = 32.

18. Les -^ de 50 cts = 35 cts ; si 35 cts = ^
de l'argent du second, ^ de l'argent du second = 7

«ts et les II = 84 cts.

1^« 4 4- I = ii» 1® filleul a donc hérité du ^2
de la fortune de son parrain ; si -^j de la fortune de
cet homme = $200, les ||- = $2400.
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estait =
i 16 4-

pcs, Iqi
;

f

aîné les ,

fois le

lîne en-

prix d€

J, les I

:d, il er

pêches

|- de 6(

/ait d'à-

ait, j'aî

coûtait ,

et les I

is = -à
3 de sa

) ans =
:e = 7C

4 = les

de pe-

nd= 7

du 3^2

lUne de

20. Pendant que le second fait 10 milles le pre-

mier en fait 12, pendant que le second fait 1 mille le

premier fait 12 milles divisés par 10 = 1^ mille.

21. Le premier train fera en 4 heures 4 fois 30

milles =120 milles ;
pendant que le premier fait 10

milles le second en fait 8, pendant que le premier

fait 1 mille le second fait 8 milles divisés par 10 =
^8^ == I mille, et pendant que le premier fera 120

milles le second fera 120 fois f mille = 96 milles.

22. Les f de l'âge de l'enfant =8 ans ; si l'oncle

avait 10 ans de plus, ^ de son âge serait 8 ans et les

1 de son âge seraient 40 ans ;
l'oncle a donc 40 —

10 = 30 ans.

23. Ma récolte égale les f de ce qu'elle aurait été

si j'eusse récolté 60 minots de plus, puisque dans ce

dernier cas si j'en eusse vendu le ^ il m'en serait res-

té les f, ou autant que ma récolte réelle ; si \ de cet-

te récolte plus abondante égale 60 minots, les f, ou

ma récolte réelle égale 100 minots.

LEÇON XLVI

1. Les I de 24 ans = 18 ans.

2. Après qu'il eût vendu la moitié de ses 36

moutons il lui en restait 18 ; si les chiens en tuèrent

le t, il ne lui restait plus alors que les | de 18 mou-

tons, ou 12 moutons.

3. Il vendit les | de 40 barils, ou 30 barils, puis

n'acheta le ^ de 30 barils, ou 10 barils; il avait alors

10 + 10 = 20 bris.

4. En perdant les | de de ses moutons il lui en

restait les f ; si les f le ses moutons = 30, le | =
10 et les 4 = 50.

5. Les I de ^lUU = 40 ; les deux ensemble ont

coûté $100 + $40 = $140.

6. Les H du prix de la montre plus le prix de la
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chaîne ou ^ du prix de la montre = J^ du prix de
la montre ; si |f du prix de la montre = $130, A= $10 et les 1^ = $100, et si les deux ensemble
ont coûté 1130, la chaîne a coûté $130— $luO = $30.

7. Le J de f = j\ ou ^ ; il a donc donné i +
i = i de ses plumes ; si | de ses plumes = 6, les |= 12 plumes.

8. Après avoir donné la moitié de ses noisettes à
son petit frère elle avait 6 + 4 = 10 noisettes; si
la moitié de ses noisettes =10, les deux moitiés = 20.

9. Les f de 36 vgs = 30 vgs ; 30 vgs @ $2 =
\il ^->^

10. Les f de 12 billes = 10 billes ; Olivier a donc
10 — 4 = 6 billes.

11. les f de 36 cts = 30 cts ; si pour 30 cts on
a 1 vg. de toile, pour 60 cts on en aura 2 vgs.

12. Les I de $42 = $28 ; Zoël a donc $28 + $10= $38.

13. Si les f de ce qui lui restait après en avoir
donné 12 à Gilles = 4, ^ = 2 et les f = .0 : il

avait d'abord 12 plumes -f 10 = 22 plumes
14. Les j\ de $70 = $21, coût de la montre j

la montre et la chaîne ont coûté $70 + $21 = $91 •

il a donc perdu $91 — $90 = $1.
'

1^' i 4- i H- F = î ; s'il a dépensé les | de son
argent, il lui en est resté le J^

; le J de $240 = $60.
16. Si 15 = les f d'un certain nombre, le 4 de ce

nombre est 6 et les | sont 25.

17. La moitié de 16 = 8 et les | de 8 = 6.
18. Si 24 = les I d'un certain nombre, le 1 de ce

nombre = 8 et les f = 32 ; le i de 32 = 4 et les
f — 20.

19. Les I de 20 chevaux = 16 chevaux, ce qui
lui restait après en avoir vendu 6 ; 16 + 6 = 22 ce
qu'il avait après en avoir acheté 15 : 22 — 1/5 ~ f
ce quïl avait d*abord.

'

.
' '

'

20. Si Victorin en donna 10 à J.-Baptiste et
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Jean-Baptiste 6 à Victorin, le piemier avait 26 — 10
-{- 6 = 22 billes et le second avait 26 — 6 -|- 10 =
80 billes.

21. Après en avoir vendu les f à une perconne,

il lui en restait les f ; si elle a vendu la moitié de ce

qui lui restait, elle avait encore la moitié des f = f
do 36, ou 8 verges.

22. Si pour 3 cts on a 9 pommes, pour 1 et on a

3 pommes et pour 10 cts, 30 pommes.
23. Il faisait 3 milles à l'heure, il a fait 21 milles.

24. Une orange vaut 4 pommes, pour 16 pommes
on aura 4 oranges.

26. Si 6 hommes fauchent 6 arpents, 1 homme
fauche 1 arpent et 8 hommes fauchent 8 arpents.

LEÇON XLVII

1. Si les I d'une verge coûtent 80 cts, le ^ d'une

verge coûte 40 cts et les f coûtent $1.20.

2. Si les f d'une verge coûtent 15 cts, le ^ d'une

verge coûte 6 3ts et les ^ coûtent 35 cts.

3. Si les f d'une douzaine coûtent 10 cts, le
-J

d'une douzaine coûte 5 cts et les f coûtent 15 cts.

4. Les i de 25 ans = 20 ans ; si 20 ans sont 4
ans de moins que 2 lois l'âge de sa sœur, 2 fois l'âge

de sa sœur = 20 -}- 4: = 24 ans et 1 fois l'âge de sa

sœur =12 ans.

5. |4f = $2^ ; si 11 volaillep coûtent $V> 1

volaille coûte || et 12 volailles coûteront $^ = $4f.
6. Il l'a revendu les J de |80, ou |70.

7. Pour perdre le ^ du prix d'achat, j'ai dû la

vendre les f du prix d'achat
; si les ^ du prix d'a-

chat égalent $30, ^ = $7^- et les 4 = $37^.
8. Pour gagner le \ du prix coûtant il doit ven-

dre t -h i = J du prix coûtant ; si | du prix col^-
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tant = 60 cts, J du prix coûtant = 10 cts et les 4 =
40 cts.

*

9. Si les
-J-
de la somme de mon âge -f 8 ans =

32, le
-J-
de cette somme = 8 ans et les f ^ 40 ans •

si
la somme de mon âge + 8 ans = 40 ans, mon Si<ye^
40 — 8 = 32 ans.

°

10. $6J = |2^ ; si 4 garçons g- ^t $W 1 gar-
çon ffagne $| = |1|-.

^

11. S'il fait 6f milles en 2 heures, en 1 heure il
fait 3^ milles et en 7 heures, 22f milles.

12. 3J tonnes = | tonnes ; si | tonnes coûtent
$21, I tonne coûte $3 et 1 tonne, $6.

13. 4i Ibs = f Ibs
; si f Ibs coûtent 36 cts, i Ib.

coûte 4 cts, 1 Ib. coûte 8 cts et 7 Ibs, 56 cts.

14. di heures = | heures ; si en J heures il fait
21 milles, en ^ heure il fait 3 milles, en 1 heure il
fait 6 milles et en 6J heures, 32 milles.

15. Si les I de ce qui lui restait = 20 roses, 4 de
ce qui Jui restait = 10 roses et les f = 30 roses • el-
le avait d'abord 30 -j- 20 = 50 roses.

'

16. Si les I de l'argent que possédait Henri = 20
cts, i = 5 cts et les |, ou ce qu'il possédait = 25
cts

; SI la ^ de ce que possède maintenant sa sœur =
20 cts, les I, ou ce qu'elle possède - 40 cts : sa sœur
possédait d'abord 40 — 20 = 20 cts.

17. Si pour faire 2 surtouts il faut 8| vgs, pour
faire 1 surtout il faut 4^ vgs et pour faire 9 surtouts
il faut 39 vgs.

18. Si les f de l'argent de A = $42,
-f
= $7 et

les
-f = $49 ; SI l'argent de B = 3 fois celui de A

il égale 3 fois |49, ou $147.
19. Les I de 48 cts = 40 cts ; et si 40 cts = la

moitié de ce qui lui reste, il lui reste 80 cts : il avait
d'abord 80 -f- 40 = 120 cts ou |1.20.

chevaux pendant 8 semaines, avec la même quantité
on entretiendra 1 cheval pendant 32 semaines, et avec
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4 iianpait 4 + 4 = ^ de son argent ;
et si f de son

*;g',^r= llct,! = ÎO cts et les f,
ou tout son ar-

«t2riXoù gagnéla moitié delà s^^^^^

possédait son frère, il avait f + \ - ^^t^"^

L que possédait son «re 1
- H^^^ % 7^=72

possédait son frère = |22, tu T,^?''" ..w = $20.
et les n. »i 1^ «"-""^ ir/Ti f-Tème - + i
23.^on âge augmenté de \ àeXui-merae-^+^

de lui-même Su i de lui-même ;
si f de son a«6

15 ans, i = 3 ans et les f, ou son âge = IJ^"^
^

24. Les I de son argent - les i de son argent

=^ de son argent ; si t^ de son argent = $9, les

*^25 'Les% de mon argent - la i de mon argent

= i de mol argent, quf égale $5 ;
si i de mon ar-

«t6rL*e\imrde!\V P-*^ tll^tL^t
te semaine étale # -4- i de ceux qu'il a gagnés la se-

m^^rrnSt plrtoSséquent les 10 ^ons pointe

qu'il a gagnés de plus cette sema,ine égalent ï de ceux

qu'il a Vgnés la semaine dernière ;
dans es deux

semaine? i! a gagné ^ + \ = î de <=«"^ S^;] t %
gnés la semaine dernière ; si i de ces points - H»

bons points, 4 = 90 bons pointa.
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LEÇON XLVIII

1. 200 cts ; 500 cts ; 300 cts. S. 150 cts : 125
cts ; 350 cts. 3. H ; $10. 4. $2.50 ; $6.

:&
1. $30 ; 18. 2, 1000 cts ; 200 cts. 3. 50 dt

mes
; 200 dîmes ; 30 dîmes. 4. 50 milles : 800 mil-

les ; 20 milles. 5. |6 ; $10.
6. Dans $4 il y a 40 dîmes ; 5 dîmes par rapport

à 40 dîmes = A = f Dans $4 il y a 400 cts : 50
cts par rapport à 400 cts = ^ = 1..

7. A;TTAnr;f S.fTîil.

li
1.

4.
nîers

;

6.

7.

$1.21|
8.
9.

et8d.
10.

244^ cts

20 cts
;

11.

100 s. ; 5 s. 2. 240 d ; 48 d. 3. 5 d ; 36 d.
3 <£ ; 2 £. 5. Dans 4 scliellings il y a 48 de-
10 deniers par rapport à 48 d. = :|-|. = Z^.
3 louis = 60 schellings

; 12 s. =
-J-
de 60 s.

1 s. = 24^ cts, et 5 s. = 5 fois 24^ cts, o^
•

1 d. = 2 cts, et 8 d. = 8 fois 2 cts, ou 16 cts.

1 s. = 24| cts, et 4 s. = 97^ cts, 1 d. = 2 cts,
= 16 cts ; 97^- cts -\- 16 cts = $1.131.
1 £ = $4.866, et 10 louis = $48.66, 1 s. =
et 10 s. = .$2=4.31j 1 d. = 2 cts et 10 d =
$48.66 -f- $2.43^ + $0.20 = $51.294"*

.716. 12. $5.41J. 13. 267 d.
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LEÇON XLIX
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1. 64 drs ; 48 drs. 2. 160 oz : 2 oz. 3. 10000
Ibs ; 6 Ibs.

4. 24 ctg. 5. 4 cts. 6. $1.80. 7. S1.75.
8. $26.60.

1. 72grs; 48 grs. 2. 120gs;3gs. 3. 24 oz;
oz. 4. 5 Ibs ; 2 Ibs. 5. 6 chaînes.
6. 16 gros = Jf = I oz ; si 1 oz vaut $1.20, \

oz vaut 30 cts et | oz valent 90 cts.

7. Dans 1 Ib. il y a 12 oz ; si 1 oz vaut |20, 12
oz valent $240.

1. 40 grs j 120 grs. 2. 2 se ; 24 se. 3. 80 drs :

3 drs. 4. 60 grs ; 480 grs. 6. 60 oz ; 3 oz.

6. 6 Ibs j 7 Ibs. 7. 116 drs. 8. 84 drs.

LEÇON L
!• 840 per.

; 40 per. 2. 36 pds
;

3. 144 pcs
; 60 pcs. 4. 5 pds ; 9 pds

6. 2 per. ; 3 per. 7. ^ arp.

8. 4 arps et 8 per. égalent 4^^ =
arp. coûte |5, 4| arps coûteront |24.

1. 64 fur.
; 3 fur. 2. 4 per. ; 80 per. 3. 24 pds

;

4 pds. 4. 16^ vgs ; 8 vgs. 5. 30 milles ; 13}
milles. 6. 84 pcs ; 36 pcs. 7. 18 pcs ; 9 pcs.

T T7/-^/^TVT 1 T

1. 324 pds car. 2. 32400 pds car.
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3, 1 Arp car. = 16200 pds car. ;
16200 pds car.

@ 10 cts = $1620.

1. 32 R.; 2 R. 2. 18 vgs car. 3, 45 pds car.

4. 288 pds car. 6. 15 A.

1. 400 ch. car. ; 50 ch. car. 3. 80 ch.
;
10 ch.

8. 40 fur. ; 72 fur. 4. 1000 chaînons ; 300 chaî-

nons. 6. 1002 chaînons.

LEÇON LU
1. 56 gais ; 3 gais. 3. 16 pin. ; 6 pin 3. 16

pt. ; 64 pt. 4. 50 cts. 5. 15 cts. 6. 8 pt. , 4 pt.

7. 2 dem. ; 4 dem.

1. 180 sec. ] 300 sec. 2. 180 m. ; 2 m. 3. 48 hrs j

r.' Avril, Juin, Septembre et Novembre.

6. Janvier, Mars, Mai, Juillet, Août, Octobre et

Décembre. . ç.^ .

6. 28 jours dans les années ordinaires, 2y jours

dans les années bisextiles.

LEÇON LUI

1. 20 œufs = lA = H ^02 ; 1| doz @ 18 cta

""2. Vboutons = i doz ; | doz @ 50 cts = 33| c.

4 cuillers = i doz ; ^ doz @ 75 cts = 25 cts.

5 paquets = 3^ doz
;
A^oz @ 60 cts = 25 c.

6. 12 mains = ^^ = f rame ; f rame @ $4 =
$2.40.

3.

é.

5.
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7. J grosse = 6 doz ; 6 doz @ 50 cts =
8. 1 main vaut ^ de $5 = 25 cta.

9. 3 pintes = f gai ; J gai @ 96 cts = 72 cts.

10. 1 chopine = i gai ; 1 gai. @ 80 cts = 10

cts
;
pour gagner 5 cts par chopine il faut vendre 10

-1-5 = 15 cts la chopine.

11. Dans 1 gai. il y a 16 demiards et dans 3 gais

48 demiards ; on peut remplir autant de bouteilles

qu'il y a de fois 3 demiards dans 48 demiards, ou 16

bouteilles.
, ,., « j

12. Dans 1 minot il y a 32 pintes, quil faudra

vendre $1.35 + 25 cts = $1.60 ; si 32 pintes doi-

vent être vendues $1.60, 1 pinte devra être vendue 5

cts.

13. 6 grosses. 14. 80 cts. 16. 70 cts. 16. $5

les 100 Ibs. 17. En 10 heures. 18. 64 cts.

19. $1.75 chacune. 20. $7.60. 21. 30 cts.

22. 80 cts.

23. 1 s = 24J cts et 6 s. = 6 fois 24J cts, ou

$1.46 ;
pour gagner 30 cts, mon prix de vente est $1.

46 4- 30 cts = $1.76.



QUATEIÈME PARTIE

LEÇON LIV

2. ei.80. 3. S6. 4. $1.20.

5. J'ai reçu autant de fois H ^g- ^^ flanelle qu'il

y a de fois 8 Ibs dans 40 Ibs = 5 fois
;

j'ai reçu 5

fois U vg. de flanelle = 7^ vgs.

6. $1.86. 7. $20.48. 8. $10. 9. 30 arps.

10. 180 pds. 11. 15pds. 12. $100. 13. $120.

15. 6 jours. 16. 8 semaines.

17. Si l'on renvoie 300 hommes, il en restera

1500 — 300 = 1200 ; et si 1500 hommes ont des

provisions pour 12 mois, 100 hommes en ont pour 15

fois 12 mois, ou 180 mois, et 1200 hommes en auront

pour 1^ de 180 mois, ou 15 mois.

1 8. Si 800 hommes ont des provisions pour 6 se-

maines, ces mêmes provisions suffiront à 100 hom-

mes pendant 8 fois 6 semaines, ou 48 semaines, et

pour consommer ces provisions en 8 semaines, il fau-

dra autant de fois 100 hommes qu'il y a de fois 8 se-

maines dans 48 semaines, ou 600 hommes ; il faudrci

donc renvoyer 800 — 60Q. = 200 hommes.

19. Si du drap de | de verge de largeur coûte

$1.50, du drap de J de verge de largeur coûterait 50

cts, et du drap de J coûterait 5 fois 50 cts, ou $2.50.

21. Si pendant que Rémi fauche 4 arpents, Ildè-

ge en fauche 5, pendant que Rémi fauche 1 arpent

Ildège fauche 5 arpents -^ 4 = f d'arpents, et pen-

dant^que Rémi fauche 10 arpents, Ildège fauche 10

fois f d'arpents = ^ d'arpents, ou 12^ arpents.
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22. vSi 8 fois le contenu de ce vaae égale G gallons,

1 fois Hon contenu égale 6 gais -i- 8 = | ou | gai.
;

et si avec } gai. je puis remplir ce vase l fois, avec

21 gais je puis le remplir autant de fois qu'il y a do

fois 2 gai. dans 21 gais = 28 l'ois.

23. Hi 9 vgs de drap coûtent $13, 1 vg. coûte $9
-î- 13 = |j%, et si 1 vg. coûte .f^"jf, A vgs coûteront

4 fois.f-j»^ = Sflj ou .1?2|J.

24. Si 11 hommes fout 8 vgs, 1 homme fera ^
vge et 10 hoiiimes feront 10 fois i\ vge = -j-f-ou T^^-

verges.

LEÇON LV
2. Auguste en aura 18 et Cyrille, 27.

3. La première partie doit égaler J de la seconde,

ce qui ajouté aux | de la seconde = y de la secon-

de ; si y* de la seconde partie = 50, \ = y\^ de 50
qui est 5 et les f = 3 fois 5 ou 15 ; et si la pre-

mière = J (le la seconde, elle égale 7 fois 5, ou 35.

4. 25 élèves. 5. 18 et 12. 6. 36 et 12.

7. Pour que leurs parts respectives soient dans

le même rapport que 2, 3 et 4 il faut donner au pre-

mier autant de fois 2 prunes qu'on en donne de fois

3 au deuxième et de fois 4 au troisième. En donnant
1 fois 2 prunes au premier, 1 fois 3 prunes au deu-

xième et 1 fois 4 prunes au troisième, ou donne 2 -|- 3

-|- 4 = 9 prunes
;
par conséquent le })remier aura

autant de fois 2 prunes, le deuxième autant de fois

3 prunes et le troisième autant de fois 4 prunes qu'il

y a de fois 9 en 45 = 5 fois. Le premier aura donc
5 fois 2 prunes, ou 10 prunes, le deuxième, 5 fois 3
prunes, ou 15 prunes et le troisième 5 fois 4 prunes,

ou 20 prunes.

8. Le premier recevra S45 et' le second. S35.

9. 25 chevaux appartiennent à N, 30 à T et 20
à M.
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10. |3i = $i et $2 = $f ;M = V- S aura

autant de fois |^ et K autant de fois $f qu il y a de

fois V dans 44 = 8 fois ; S aura donc 8 fois $|-, ou

$28, etE 8 fois $f, ou |16.

11. 1. == f et 1 = f ; il y a le même rapport

entre f et | qu'entre 3 et 2. Le premier nombre =
I du second, ce qui, ajouté aux | du second = | du

second ; si | du second = 50, | = i de 50 qui est

10, et les f = 20 ; et si le premier = | du second,

il égale 3 fois 10, ou 30.

12. ^ = 3-\ et 1 = yV ; les deux parties seront

dans le rapport de 4 à 3, c'est-à-dire que la première

= ^ de la seconde. Ces deux parties sont 28 et 21.

13. i = A, î = A et -î = t\ >
,c«s nombres

sont dans le rapport de 6, 8, 9, c'est-a-diio que le

premier = f du troisième et le second f du troisiè-

me ce qui. ajouté aux f du troisième = "^^ du troisiè-

me, etc". Les trois nombres sont 12, 16 et 18.

14. I- = i, 11 = I et 2 = y ; les trois partiea

seront dans Ye rapport de 4, 9, 12. Ces parties

sont 8, 18, et 24.

15. |- = I et 1|- = V ; Les trois parts seront

dans le rapport de 6, 7, 12. Ces parts sont $24,

$28 et $48.

16. La somme payée par B est à la somme payée

par A comme 2 est à 3, c'est-à-dire que la somme

payée par B = les | de la somme payée par A, ce

qui, ajouté aux f de la somme payée par A = f de

la somme payée par A ;
si f de la somme payée par

A = $250,
l-
= $50 et les f = $150 ;

et si B a payé

une somme égale aux f de celle de A, il a payé 2 fois

$50, ou $100.

17. I = I et I = f ; la première partie = les
|

de la seconde, les deux parties égalent donc f + I

= f de la seconde. Si J de la seconde parties =
1420, i = I de $420, ou $60 et les | = $240 ;

et si

la première partie = les | de la seconde, elle égale
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3 fois $60, ou $180. Si $1 80 ::= les f de la fortune

de Vitale, les f de sa fortune = $240 ;
et si $240

= 4 de la fortune de Roch, sa fortune = 300.

18. Si l'on partage $500 en deux parties qui

soient dans le rapport de 2 à 3, la première partie

sera égale aux | de la seconde et les deux parties en-

semble seront égales à f de la seconde. 8i |
de la

seconde partie = $500, i = $100 et les f S300 ;
et

si la première partie = f de la seconde, elle égale J

fois $100, ou $200. Si $200 = | de la fortune de

Barthélémy, sa fortune = $300,et si $300 = fde la

fortune d'Edouard, la fortune de ce dernier == ^^<'^-

19. Si la fortune de Pierre est à celle d Eugène

comme 3 est à 4, la fortune de Pierre est à la ^ de

celle d'Eugène comme 3 est à 2, c'est-à-dire que la ^

de la fortune d'Eugène = J de la fortune de Pierre,

ce qui, ajouté aux | de la fortune de Pierre = fde

le fbrtune de Pierre. Si f de la fortune de Pierre

= $2000, i = -^ de $2000, ou $400, et les | =
$1'^00 ; et si la | de la fortune d'Eugène = | de la

fortune de Piere, la moitié de la fortune ^'Eugène =
$800 et les | de la fortune de ce dernier = $lbUU.

20. Si la fortune de A est à celle de B comme 9

est à 8 le ^- de la fortune de A est au \ de la fortune

de B comme 3 est à 2, c'est-à-dire que le ^ de la fortu-

ne de A = f du ^ delà fortune de B, ce qui, ajoute

aux f du 1- de la fortune de B, égale f du ^ de la for-

tune de B. Si 4 du i de la fortune de B = $500,

l du i de la fortune de B = $100, les f du i de la

fortune de B = $200 et les f de la fortune de B ==

1800 ; et si le \ de la fortune de A = f du i de la

fortune de B, le i de la fortune de A = $300, et lea

I de la fortune de A = $900.
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LEÇON LVI
2. Après avoir donné les | de mon argent il

'

m en est resté les | ; si les | de l'argent que j'avais
d abord = |bO, -l = 130 et les | = $150.

?; 1
"^9 ^o^iï'^iit le i de mon argent il m'en est

Testé les I ; si les | de la somme que j'avais d'abord= 40 cts, le
I-
= 20 cts et les f =60 cts.

4. En vendant les | de ses moutons il lui en est
resté les f ;

si les
-f

des moutons qu'il avait d'adord= 24, le I = 12 et les | = 60.

V
^' nf ^J — ^ '^ ^'^^ ^ ^^^^^ les I de sa fortune

a son fils et a sa tille, il lui est resté le 4 de sa fortune,
et SI le i de sa fortune =$1000, les f = $6000.

: .,^, + i = "3 5- '
s'il dépensait les U de son ar-

gent, il lui en resterait lesH et si les ^ de son ai-
gent= ^|o7, le ^V = S3 et les |.o = ^^8.

on J f i f i r^ ^^ nombre
;
si f du nombre= à6, le J = 4 et les -| = 24.

8. f de son âge - J de son âge = ^4. do son
âge -SI les^4^ de son âge = 24 ans, le ^\ = 6 ans et
les ff = 90 ans.

9. I de
I- = -J. ; sa toupie coûte donc le l du

prix de sa balle
; si le J du prix de sa balle = 10

cts, les f = 30.

10. Les f du prix de son habit = |3 + $3 =
6 ;

si les f du prix de son habit = S6, le -i == $2
et les f = $10.

'"^

11. Le double d'un nombre = | de ce nombre •

f "— ¥ = i du nombre
; si J du nombre == 60, le 4= 12 et les 4 -48^ '1

12. Après avoir perdu 4 billes et en avoir ^ra/rné
10, le nombre de ses billes s'est trouvé augmenté°de
b, mais d'après la donnée du problème ce nombre
s est trouvé augmenté de la i de lui-même, donc la +

avaitqu rd = 6 et les | = 12.
13. i + i = î^ ;

si les j\ de la perche sont
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argent il
'

que j'avais

m'en est

is d'abord

' lui en est

ît d'adord

îa fortune
sa fortune,

^6000.

de son ar-

ie son ai-

u nombre

*- do son
= 6 ans et

c le ^ du
ille = 10

+ $3 =

nombre
;

= 60, le \

)ir gagné
inenté de
I nombre
donc la 4
= 12.

^

:che sont

dans l'eau et dans l'air, il y en a les
-fi^

dans la terre ;

gi les ^ de la perche = 10 pds, le ^ly = 2 pds et

les fl = 24 pds.

14. Les i de J = i ; l'âge de la demoisello égale

le ^ de l'âge de sa mère ; si le ^ de l'âge de sa mère

= 8 ans, les f = 40 ans.

15. Après avoir dépensé les f de son argent il

lui en restait les f ; les | de ce qui lui restait = les

1 des I
= I de l'argent qu'il avait d'abord ; si les f

do l'argent qu'il avait d'abord = $16, le ^ = $8 et

les
-I
$40.

16. La ditterence entre L*f et les | de la somme
qu'il avait = ^ de cette somme ; si le ^ de la somme
qu'il avait = |15, les | = $75.

17. Après avoir reçu autant d'argent qu'elle en

avait, son argent s'est trouvé doublé ; si le J de 2

fois l'argent qu'elle avait d'abord = $1.50, les f de

2 fois cet argent = $6 et 1 fois l'argent qu'elle avait

d'abord = $3.

18. f + ^ = ij
; si les ^ des soldats ont été

tués ou faits prisonniers, il en est resté ^f , et si ^
de l'armée = 2600 hommes, ^^ = 200 hommes et

les |-§^ = 0000 hommes.
19. Les f de 27 ans = 18 ans ; si 18 ans surpas-

saient de 4 ans les f de l'âge de son épouse, les f de

l'âge de son épouse était 18 ans — 4 ans = 14 ; et

si 14 = f de l'âge qu'avait alors son épouse, ^ de cet

âge = 7 ars et les f = 21 ans.

•^0. Si les f de ce qui lui restait = |4, | = $2
et les ^ = $14. Après avoir dépensé J -h i) o^ A
de son argent, il lui en restait

-f-^ ; si -^^ de l'argent

qu'il avait d'abord = $14, yV = ^^ et les |f- = $24.

31. Le voleur ayant dérobé les f de l'argent d'O-

mère, il restait à ce dernier les f de son argent. Le
voleur dépensa les f de ce qu'il avait volé, il lui res-

ta donc le ^ de ce qu'il avait volé, ou le J des f de
l'argent d'Omère = -^^ de l'argent d'Omère ; la diffé-



H OALCUL MENTAI

lim

I

Tence entre ce qui restait à Omère et "e qui restait au

Yoleur = I — ^ = ^ de l'argent d'Umère ;
si

-J
de

l'argent d'Omère = 120, les | qui lui restaient =
$40, ce qui avec les $20 qui lui furent remises =
|40 + $20 = |60.

LEÇON LVII

2. Si le ^ d'uu certain nombre -f- 12 = 36, le
-J

de ce nombre = 36 — 12, ou 24 j et si le l de ce

nombre = 24, les f = 72.

3. Si les I de mon âge diminués de 8"ans = 30

ans, les -| de mon âge = 30 ans + 8 ans, ou 38 ans ;

et si les f de mon âge = 38 ans, ^ = 19 ans et les f
= 57 ans.

4. S'il dépensa les -| de son argent -f- 2 cts, il

lui resta \ de son argent — 2 cts ; si J de son argent

— 2 cts = 4 cts, \- de son argent = 4 -j- 2 = 6 cts,

et si \ de son argent = 6 cts, les | = 24 cts.

5. 25 ans — 4 ans = 21 ans ; si la moitié de

l'âge de Marie = 21 ans, les deux moitiés = 42 ans.

(j. Les
-I
de $30 = $20 ; $20 SI

^ de l'argent de Dominique = $14, les f = $42.

'7. Le nombre de verjes qu'elle a achetées aug-

menté de 2 = 6 vgs -f" 2 vgs = 8 vgs. Si 8_ vgs

= ^ du nombre de verges qui restaient dans la pièce,

les f du nombre de verges qui restaient dans la piè-

ce = 24 vgs, ce qui avec les 6 vgs qu'elle a achetées

= 30 vgs, longueur de la pièce.

8. Si les |- de son âge + 8 ans = 35 ans, les f
de son âge = 35 — 8 = 27 ans ; et si les | de son

âge = 27 ans, le ^ = 9 ans et les f = 36 ans.

9. Si cette somme n'était diminuée que de ses f
il resterait $12 -|- $6 = $18 ; mais en diminuant

cette somme de ses f il en resterait aussi les ^ ; si les
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4 de cette somme = $18„le | = $4.50 et les ^ :==

$31 50.

10. La différence entre 2 fois mon argent et les f

de mon argent = | de mon argent ;
si | de mon ar-

gent = |2G, le 4 = $5 et les f = $15.
,^ ,

.

11 Les 4 du nombre de ses pommes = ly + ^

= 24 pommes \ si les f du nombre de ses pommes

= 24, le 4 = 8 et les | = 40.

12. En diminuant de ^ de lui-même le coût de

mon cheval, il reste les | du coût de mon cheval
;

si

des I du coût de mon cheval je retranche $20, il res-

te les t du coût de mon cheval moins $20 ;
et si les

1- du coût de mon cheval moins $20 = $60, les | du

!oût de mon cheval = $60 + $20 = $80. Si les
|

du coût de mon cheval = $80, \ = $40 et les f

= $12U. .'Il* i.

13. Ayant donné le i de son argent, il lui reste

les I de son argent ; il donne le ^ du reste à son tre-

re, il lui reste donc les | des f de son argent = la ^

de son argent ; s'il dépense encore 2 cts, il lui reste-

ra la moitié do son argent — 2 cts. Si la moitié de

son argent ~ 2 cts = 10 cts, la i de son argent =
10 -f 2 = 12 cts, et si la J de son argent =12 cts,

les f = 24 cts. ^
14. Si 10 vgs = les I de la longueur — 2 vgs,

les I de la longueur = 10 + 2 = 12 vgs ;
et si les

I de la longueur = 12 vgs, le ^ de la longueur = 4

vgs et les I = 16 vgs.

15. Avant vendu le ^ de sa terre, il lui restait les

^ de sa terre, s'il en rachète 24 arpents, il se trouve

avoir les f de sa terrre -f 24 arps, et si les | de sa

terre + 24 arps = 84 arps, les | de sa terre = 84

— 24 = 60 arps. Si les | de sa terre = 60 arps, le

^ = 30 arps et les 4 = 90 arps. ,
.. , .,

°
Après avoir dépensé la | de mon argent -f 5?*, u

me restait la ^ de mon argent — $4 ;
si la ^ de mon

argent — $4 = $16, la -| de mon argent = $lb -f
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= $20, et si la ^ de mon argent - $20, les f =
|40.

17. Ayant dépensé le J de son argent — $5, il lui

restait les f de son argent -|- $5, ayant ensuite gagné
^7, il avait les | de son argent -f- |5 -f- $7 = les f
de son argent -f |12 ; si lesj de son argent -j- .$12

= tout son argent, $12 doit être le ^ de son argent,

et les f de son argent = $36.

18. Lorsqu'elle eût dépensé le ^ de son argent, il

lui resta les J de son argent ; les f de son argent =
donc 50 + 25 = 75 cts ; si les f de son argent =
75 cts, \ de son argent = 25 et les J = $1.

19. Il perdit le ^ de son argent, il lui en restait

donc les | et, après avoir gagné $15, il avait les | de
son argent -f- $15 ; si les f de son argent -f $15 =
$45, les I de son argent = $45 — $15 = $30, le ^
de son argent = $15 et les f = $45.

20. 2 fois ma pesanteur == | de ma pesanteur ; si

de J de ma pesanteur je retranche le ^ de ma pesan-

teur, il reste ^ de ma pesanteur, et si de f de ma pe-

santeur je retranche 30 Ibs, il reste f de ma pesanteur
— 30 Ibs. Mais J de ma pesanteur — 30 Ibs = 180
Ibs, donc f de ma pesanteur = 180 + 30 = 210 Ibs.

Si I de ma pesanteur = 210 Ibs, le J de ma pesan-
teur = 42 Ibs et les f = 126 ibs.

21. Si les -| du prix de la montre -{- $15 =
les I du prix de la montKi = $95 — $15 = $80, et

si les I = i!<8(), le ^ = i?40 et lesf = $120 ; la chaî-

ne a coûté .$1.30 -- $120 = !î?nO.

22. Les f de 15 pds = 9 pds ; si 9 pds = les f
de la longueur de la ligne — 3 pds, les

f-
de la ligne

= 9 -)~ 3 = 12 pds, et «i les f de la ligue = 12 pds,

-f
de la ligne = 2 pds et les | = 14 pds.

23. 4- -f J^ = jq', pour dépenser la moitié de
mou argent il aurait fidlu que j'en eusse dépensé les

l'h ^^ ^^^i donne une dittérence de gV de mon argent ;

si j^ de mon

I ^
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lei

SI

les f
ligne

LEÇON LVIII

2. Si 1 fois l'argent de Pierre augmenté de $18

= 3 fois son argent, $18 = la différence entre 3 fois

son argent et 1 fois son argent, ou 2 fois son argent,

et si 2 fois son argent = 118, 1 fois son argent = $9.

3. 42 ans = la différence entre 4 fois mon âge et

1 fois mon âge = 3 fois mon âge ; mon âge = 14

ans.

4. 20 pds = la diliéi-ence entre 3 fois la lon-

gueur de la perche et 1 fois la longueur de la perche

= 2 fois la longueur de la perche : la longueur de la

perche =10 pds.

5. 8 = la différence entre 4 fois le nombre et 2

fois le nombre = 2 fois le nombre ; le nombre = 4.

6. I = t\ ^^ i = T2 ; ^1^ = les -^^ de mon
argent — les fV de mon argent = les -^ de mon ar-

gent ; le yV de nion argent = $2 et les
-J-l

== |24.

7. 6 cts = la }, de son argent — le ^ de son ar-

gent = le ^ de son argent ; les f de son argent =
36 cts.

8. $10 = la différence entre le J et le ^ = le y^
de son argent ; les }# de la somme qu'il avait =
$120.

9. 8 moutons = 3 fois — 2^ fois = |- fois le

nombre de ses moutons ; 1 fois le nombre de ses

moutons =16 moutons.

10. 12 cts = la ditférencL' entre les |- et la |- =
le ^ de la somme qu'elle possède : la somme qu'elle

possède = 72 cts.

12. Si 3 fois un ceriaiu nuinbve -f- 2 = 2 fois le

même nombre -|- G, 3 fois ce nombre — 2 fois le mê-

me nombre + 4, alors la ditiéience entre 3 fois et 2

fois, ou 1 fois le noinl)r<' = 4.

13. Si 4 fois son âge + 3 ans = 3 fois son âge

-|- 8 ans, 4 fois son âge = 3 fois son âge -j- 5 ans ;
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5 ans est dune la différence entre 4 fois son âge et 3
fois sou âge = 1 fois son âge.

14. 8i les I d'un certain nombre -f- 8 = la | du
même nombre -f 10, les J de ce nombre = sa"^- -}-

2 ; 2 est donc la différence entre les | et la
-J-

de ce
nombre, ou ^ de ce nombre. Les f du nombre = 12.

15. 4 fois son âge = 3 fois son âge -f- 10 ans + 10
ans = 3 fois sou âge -\- 20 ans ; 20 ans est donc la
différence entre 4 fois son âge et 3 fois son âge, ou 1
fois son âge.

16. 10 pds = la différence entre 2 fois sa hauteur
et 1| fois sa hauteur, ou J de sa hauteur

; sa hauteur
est 40 pds.

17. 8 pds = 3 fois — 2f fois = I fois la lon-
gueur de la perche, qui a 20 pds.

18. 2 ans = 4 fois — 3| = i fois son âge ; les

f de son âge = 12 ans.

19. Les I de mes pommes -f- 2 -|- 2 = les f de
mes pommes

; 4 pommes = la diftcronce entre les |
et les I de mes pommes == j^ de mes pommes

; j'ai
48 pommes.

20. Le filou dépensa lés |- des f de l'argent de
Pascal, il lui resta donc l des | = | de l'argent de
Pascal

; mais le filou laissa à Pascal les
-f-

de son ar-
gent, donc la différence entre ce qui restait à Pascal
et ce qui restait au filou = | — | = | de l'argent
de Pascal et d'après la donnée cette différence' =
$30, Pascal avait donc d'abord |210.

21. Après qu'Antoine eût dépensé le ^ de son ar-
gent, ce qui lui restait égalait les | de l'argent de Sa-
muel, puis ayant gigné $8, ce qu'il avait alors égalait
les f de l'argent de Samuel -f |8 ; mais d'après la
donnée ces -| de l'argent de Samuel -|- $8 = les | de
l'argent de Samuel ; .^8 est donc la différence entre
A«o 5 ^v x^a -ç vie iaigen^ ui; oiniiuei, ou ^ de largcnt
de Samuel. Les | de l'argent de Samuel = I^IS, ce
qui égale aussi l'argent qu'avait d'abord i^ntoiue.' .
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22. La différence entre ce qu'il acheta chez les

deux fruitières = 4 fois — 1 fois = 3 fois ce qu'il

acheta chez la première ; si 3 fois ce qu'il acheta chez

la première = 18 oranges 1 fois ce qu'il acheta chez

la première = 6 orauges et il acheta chez la dernière

24 oranges.

LEÇON LIX
2. Si Robert a 3 fois autant d'argent qu'Elie, les

deux ensemble ont 1 fois -|- 3 fois = 4 fois l'argent

d'Elie ; et si 4 fois l'argent d'Elie = $24, 1 fois l'ar-

gent d'Elie = $6 et Robert a 3 fois $6, ou $18.

3. Olivier a 48 noisettes et sa sœur en a 12.

4. 20 et 5. 5. 30 et 10. 6. 7 roses et 28 œillets.

8. 27 pds et 9 pds. 9. 28 petits garçons et 7

petites filles.

10. Puisque le prix de la vache égale les | du

prix du cheval, les deux ensemble ont .coûté | + 1
= -| du prix du cheval ; si f du prix du cheval =
$100, le i = $20 et les | = $60 ; la vache a coûté

2 fois $20, ou $40.

11. La montre a coûté $30 et la chaîne $12.

12. Ulric a gagné $10 et Thomas, $14.

13. Le nombre des cerises de Marie = 5 fois ce-

lui de Jeanne ; la différence entr(3 ce qu'elles ont =
5 fois — 1 fois = 4 fois le nombre des cerises de

Jeanne. Si 4 fois le nombre des cerises de Jeanne

= 40 cerises, elle a 10 cerises ; et si Marie en a 5

fois autant, elle a 50 cerises.

lé. Les I de 30 = 20 ; si 20 = f de la diffé-

rence entre les deux nombres, la ^ de la différence

= 4 et les I de la ditt'érence = 8 ; et si le plus petit

n'est que les f du plus grand, la diff'érence entre les

deux nombres égale aussi les f du plus grand. Si

les I du plus grand = 8, le 4 = 4 et les f = 20
;

les f du plus grand, ou le plus petit =12.
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16. Les trois ensemble auront 1 fois -f- 2 fois -j-

3 ^ois = 6 fois autant que le premier ; si 6 fois le

nombre des pommea que recevra le prcinier = 36
pommes, 1 fois ce qu'il recevra = 6 pommes ; le se-

cond recevra 12 pommes et le troisième, 18 i)oinmes.

16. B a gagné 2 fois autant que C, et A 2 fois au-
tant que B ou 4 fois autant que C ; les trois ensem-
ble ont donc gagné 1 fois -}- 2 fois -f 4 fois = 7
fois autant que C ; si $70 = 7 fois ce que C a gagné,
1 fois ce qu'il a gagné = |10, 2 fois ce que C a ga-

gné, ou ce que Jî a gagné = $20 et 4 fois ce que C a
gagné, ou ce que A a gagné = $40.

17. 5, 15 et 30. 18. Crayon 2 cts, plume 4 cts,

ardoise 12 cts. 19. Mouton $5, vaclio $20, cheval $80.

30. Puisque les f de la })artie dans l'eau = la par-

tie dans la terre, la différence entre ces deux parties

=
-J-

de la partie dans l'eau, qui est 5 pds, d'où les
J-

de la partie dans l'eau = 20 pds ; les | de la partie

dans l'eau, ou la partie dans la terre = 15 pds, et les

I de la partie dans l'air = l-^ partie dans l'eau = 20
pds, d'où la partie dans l'air = 30 j^ds. La longueur
de la perche = 15 -f- 20 -f 30 = 65 pds.

LEÇON LX
2.

3.

4.

(>.

7.

Alice a 17 oranges et son frère en a 10.

Etienne a 25 cts et Marthe a 15 cts.

12 et 19. 5. 11 et 17.

Thomas a gagné $27 et Rémus
Elles avaient chacune 1 3 bonbons.

8. Ils avaient '"^>,acun $16.

0. Ils avaient ciidcun $17.

10. Daniel a 8 pêches et Napoléon en a 6.

11, Puisque Agapit a 3 fois l'âge d'Urgèle -f-

5

ans, les deux ensemble ont 4 fois l'âge d'Urgèle -f-

5 ans ; si 4 fois l'âge d'Urgèle -f- 5 ans = 45 ans, 4
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fois l'âge d'Urgèle = 45 — 5 = 40 ans, d'où 1 fois

l'âge d'Urgèle = 10 et l'âge d'Agapit = 35 ans.

12. Puisque la première partie -j- 4 doit (égaler la

seconde — 3, la première = la seconde — 10, 44 =
2 fois la première -f 10, 2 fois la première égale donc

34, 1 fois la première = 17 et la seconde = 27.

13. Les deux parties = | -f- |. = | de la plus

longue ;
si | de la plus longue = 50 pds, le

-J
de la

plus longue = 6^ pds, les f de la plus longue =
31:^ pds et les | de la plus longue, ou la plus courte

= 18Î pds.

14. La seconde = 2 fois la première — 6, ce qui,

ajouté à la première = 3 fois la première — 6, alors

3 fois la première = 48 -f- 6 = 54, d'où 1 fois la

première = 18 et 2 fois la première — 6, ou la se-

conde = 30.

15. Les fg- -f les i\ du coût de la montre + $7
= fj du coût de la montre -|- $7, alors f| du coût

de la montre = $85 — 17 = $78, d'où le y^ du coût

de la montre = $6 et les |§ = ^60 ; et si la chaîne

a coûte les -^jj du coût de la montre -j- $7, elle a coû-

té $18 H- 17 = $25.

16. Les deux ensemble ont 2 fois l'argent de

Philippe -I- $9 ;
2 fois l'argent do Philippe = |42 —

$9 = $33, et 1 fois l'argent de Philippe = |16.50 ;

l'argent de Godfroy = $16.50 + $9 = $25.50.

17. Le cheval et la vache ont coûté les 4- -f l^s f
== l du prix du cheval — $8 ; alors l du prix du
cheval = $48 -[- S8 = $56 ; d'où le prix du cheval

= $40 et le prix de la vache = $8.

18. Les doux parties = les 4 + les f de la plus

longue -f- 5 pds = | de la plus longue -\~ 5 pds ; si

I de la plus longue -f 5 pds = 45 pds, f de la plus

longue = 45 pds — 5 pds = 40 pds ; d'où la plus

longue partie = 25 pds et la plus courte = 20 pds.

19. Durant les trois jours il a fait 3 fois autant

que le premier jour -f 5 milles -f- 15 milles = 3 fois
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autant que le premier jour -f 20 milles ; si 3 fois ce

qu'il a fait le })reinier Jour -\- 20 milles =110 milles,

3 fois ce qu'il a fait le premier jour =110 milles —
20 = 90 milles. Le premier jour il a fliit 30 milles,

le deuxième, 35 milles et le troisième, 45 milles.

20. Les trois animaux ont coûté 3 fois autant que
le veau -f- |10 -\- |50 = 3 fois lu prix du veau -f
$60 ;

3 fois le prix du veau = $75 — $G0 = S 15.

Le veau a coûte $5, la vache, $15 et le clieval, $55.

21. Le nombre de ses moutons = 2 fois le nom-
bre de ses vaches = 2 fois le nombre de ses chevaux

-f- 20 ; le nombre de se\ animaux é^ale donc 4 fois

le nombre de ses chevaux -f- 30 ; alors 4 l'ois le nom-
bre de ses chevaux = 50 — 30 = 20 chevaux. Il

a 5 chevaux, 15 vaches et 30 moutons.

LEÇON LXI

2. Si le -^ du plus petit — le ^ du plus grand,

les f du plus petit = les | du plus grand ; les deux
nombres = J -j- les -| = J du plus grand ; et si J
du plus grand = 21, etc. Le plus grand est 12 et le

plus petit est 9.

3. Si les f du nombre de Yalmore = les J du
nombre de Roméo, le

J-
du nombre de Valmore = la

J-
des J = les f du nombre de lîoméo, et les J du

nombre do Valmore = f du nouibie de lîoméo. Puis-

que le nombre de Valmore = f du nombre de Ro-
méo, les deux ensemble ont |^ -f- |- = y du nombre
de Roméo. Et si y du nombre des pommes de Ro-
méo = 34 pommes, \q ^ = 2 pommes et les | = IG

pommes ; le nouibre de celles de Valmore = f de

celles de Roméo =18 pommes.
4. Si la ^ du nuiubre des livres de Gabriel = iea

I du nombre de ceux d'Omer, les f du nombre de
Gabriel = | du nouibic d'Omer ; les deux ensemble
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ont I 4- J = J du nombre d'Orner. Si J du nom-

bre des livres d'Omer =14 livres, i = 2 livres et

les f = 6 livres. Le nombre de Gabriel = f de ce-

lui d'Omer = 8 livres.

6, Si les } du nombre que recevra Rémus = les J
du nombre que recevra Rosario, le J du nombre que

recevra Rémus = les y^.^ du nombre que recevra Ro-

sario, et les | du nombre que recevra Rémus = les^
du nombre que recevra Rosario ; les deux ensemble

recevront |f -\-
Z^-
= f | tlu nombre que recevra Ro-

sario. Si ff du nombre des oranges que recevra Rosa-

rio = 46 oranges, etc. Rosario recevra 30 oranges

et Rémus, 16 oranges.

6. Age de ma sœur 35 ans ; mon âge 25 ans.

7. Les deux parties ensemble égalent les | -f- 1®3

4 = I- de la plus longue. Si | de la plus longue =
45 pds, le i = 5-1 pds et les f = 25^ pds = 28|

pds ; la plus courte = L5y^ pds = 16Jpds.

8. Puisque le double de la somme est 30, la som-

me est 15, et puisque 3 fois le plus petit = 2 fois le

plus grand, 1 fois le plus petit = 2 fois le plus grand

divisé par 3 = | du plus grand ; les deux nombres

= 1^ 2 = I du plus grand. Si f du plus grand

= L5, J = 3 et les | =9 ; le plus petit étant égal

aux I du plus grand = 6.

9. Si les 2 de l'argent de A et de B = $40, l'ar-

gent des deux ensemble = $60 ; l'argent de A = le

4- de celui de B ; les deux ensemble ont f + ^ de

f'argent de B = f de l'argent de B = $60. B a $50

et A $10.

10. Le \ de la plus courte = le i de la plus lon-

gue et les 1 de la plus courte = les f de la plus lon-

gue ; les deux parties ensemble = les f + les f =
f de la plus longue =63 pds. La plus longue a 35

pds et la plus courte 28 pds.

11. 2^ = I ; si f du coût du chapeau = les f
du coût du surtout, la 4 du coût du chapeau = le J
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'i^*i-

des f = les -^-^ du coût du surtout et les | du coût

du chapeau = les /^ = ^ du coût du surtout ; les

deux ensemble ont coûté les |-J + les j\- = |f du
coût du surtout. Si ff du coût du surtout = |1 3,

etc. Le surtout coûte $10 et le chapeau $3.

12. Si les I du premier = les | du second, le
-J

du premier = | du second et les f du premier — ^^

du second, ou le premier = 2 fois le second. La dif-

férence entre les deux nombres = 2 fois — 1 fois =
1 fois le second qui est 6, et le premier est 12.

18. La ditl'érence entre ce qu'elles ont égale
-f
—

I = I du nombre d'Eva. Si les f du nombre d'Eva

= 16, etc. Nombre d'Eva est 25, celui d'Alice 10.

14. La dilférence entre les deux nombres est 12.

Si le
J-
du second = le |^ du premier, les J du second

= les f = la |- du premier ; la différence entre les

deux nombres = les f — la |- = la ^ du premier.

Si la 1 du premier est 12, etc. Le premier nombre
est 24 et le second 12.

15. La somme de leurs fortunes est S60(). Si les

f de la fortune de A = les ^ de la fortune de B, le

f de la fortune de A = les f de la fortune de B et

les ^ de la fortune de A = \^, ou 2 fois la fortune

de É : la somme de leurs fortunes = 2 fois 4- 1 fois

= 3 fois la fortune de B = |600. La fortune de A
= $400, celle de B = $200.

10. Puisque B fauche '? fuis autant que A, les

deux ensemble fauchent 1 fois -f" ^ ^ois = 3 fois au-

tant que A. Si 3 fois ce que A fauche = le ^ du
champ, 1 fois ce qu'il fauche = le ^ du | = le y^j

du champ, et B fauche 2 fois le -^g — le J du champ.

17. Puisque Jude fait autant d'ouvrage en un jour

que Julien en fait en deux jours, il fait 2 fois autant

d'ouvrage que Julien ; les deux ensemble font 1 fois

-\- 2 fois = 3 fo.s autant d'ouvrage qu'en fait Julien.

Ainsi, Julien fait le ^ de l'ouvrage et Jude en fait les

|. Si, pour faire le ^ de l'ouvrage, Julien prend 6
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jours, pour en faire les |, il prendra 18 jours ;
et si

pour faire les J de l'ouvrage, Jude prend 6 jours,

pour en faire le J il prendra 3 jo urs et pour en faire

les f , il prendra 9 jours.

18. Pendant que le premier tuyau laisse couler

4 gallons, le second en laisse couler 3 ; les deux tuy-

aux ensemble pendant ce temps laissent couler 4 -|-

3 = 7 gallons. D'où le premier laisse couler les ^
et le second les f de l'eau que contient la citerne.

Le premier tuyeau laisse couler 80 gallons et le se-

cond 60 gallons.

19. Puisque Adrien fauche deux fois autant que

Oswald, Adrien fauche les
-f
de 30 acres, i 20 acres

et Oswald lauche le }^ de 30 acres, ou 10 acres.

LEÇON LXII

2. Si 3 minots suffisent à 9 personnes pendant 20

jours, 1 minot suffira à 3 personnes pendant le même
temps, et si 1 minot suffit à 3 personnes pendant 20

jours, il suffira à une personne pendant 60 jours ; si

1 minot suffit à 1 personne pendant 60 jours, il suffi-

ra à 6 personnes pendant 1 jours et 5 minots suffi-

ront à 6 personnes pendant 50 jours. ;

3. Si 5 hommes gagnent |30 en 10 jours, en 1

1

jour ils gagneront !i?3, et si 5 hommes gagnent 13 en '

1 jour, 1 homme gagnera |f ; si 1 homme gagne .$f

en 1 jour, 8 hommes gagneront $^-^ en 1 jour, et en

2 jours ils gagneront |*/ = $9|.

4. Si 6 personnes dépensent $36 en 3 jours, en
1 jour elles dépenseront |1 2, et si 6 personnes dé-

pensent |12 en 1 jour, l personne dépensera $2 ; si

1 personne (lé[)unse .^2 en 1 jour, en 6 jours elle dé-

pensera 110, et 10 personnes en 5 jours dépenseront

$100.
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6. Si 4 chevaux mangent 2 tonnes de foin en 9

semaines, 1 cheval mangera la moitié d'une tonne

dans le même temps, et dans une semaine il mangera

le y\j- d'une tonne ; si 1 cheval mange le j^-g- d'une

tonne dans 1 semaine, 10 chevaux mangeront 1 tonne

dans le même temps, et pour manger 3 tonnes il leur

faudra 3 semaines.

6. 12 semaines. 7. |54. 8. 6 semaines.

9. 4 jours. 10. 14 hommes. 11. 10 jours.

12. 40 hommes,
13. Si 5 oranges valent 15 cts, 1 orange vaut 3 cts,

10 oranges, ou 4 melons valent 30 cts, et 8 melona

valent 60 cts.

14. 25 moutons. 15. $SAO,

16. Quand la farine vaut $0, si un pain de 8 on-

ces se vend 5 cts, 1 pain de 1 once se vendra f et, et

si la fleur ne valait que .fl, il se vendrait le
-J

de f
et = -fg et. Et si, quand la fai'ine vaut $1, un pain

de 1 once se vend ^% et, quand la farine vaut $8 il

doit se vendre 8 fois fj et = |- et, et un pain de 12

onces doit se vendre 12 lois f et = 10 cts.

17. 64 cordes. 18. 2 jours. 19. 15 paires.

20. 60 milles

21. Si un petit pain de 5 cts pèse 7 onces quand

la farine vaut -$6, quand la farine vaut $1 il doit pe-

ser 6 fois 7 onces, ou 42 onces, et quand la farine

vaut |7 il doit peser le 4- de 42 onces, ou 6 onces.

22. Si un petit pain de 3 cts pèse 9 onces quand

la farine vaut $8, un pain de l et doit peser le ^ de

9 onces, ou 3 onces, et si la farine ne valait que f 1,

il devrait peser 8 fois 3 onces, ou 24 onces ; si la fa-

rine coûtait $6, un pain de 1 et devrait peser le
J
de

24 onces, ou 4 onces, et un pain de 9 cts devrait pe-

ser 9 fois 4 onces, ou 30 onces.
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LEÇON LXIII

2. SI. 20. 3. $4.50. 4. $14. 5. $24. (>. $9.

7. $3G. 8. $32. 10. $4.80. 11. $4.40.

13. $7.20. 13. $18. 14. $120. 15. $108.

LEÇON LXIV

4. ^51. 5. $5.10.
''> 10. $71.05.

2. $2.80. 3. §?27.r)0.

6. $12.50. 7. $3 30. 9.

11. $6.30. 13. $24.70. 13. $4.80. 14. $41.40.

15. $122.40. 10. $115.50.

17. 21 ans — 9 ans = 12 ans ; l'intérêt de $100

pour 12 ans @ 6% = $72 ; le montant = $100 +
$72 = $172.

LEÇON LXV

2. 27cts. 3. 30cts. 4. lOcts. 5. 10 cts.

Note.— Quanti le nombre de piastres est divisible par 6,

on peut prendre les piastres pour les jours et le.- jours pour

les piastres. Cela ne clinnge pas le résultat, comme ou peut

le constater par les deux r.uméros précédent?- ot les (piatre sui-

vants. Le calcul se trouve souvent abrégé par ce moyen.

0. 24 cts. 7. 24 cts. 8. 10 cts. 9. 10 cts.

10. 46|cta. 11. $6.50. 12. 00 cls. 13. 52icte.
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U. 11.92. 15. $25. 16. $13. 17. 26.10.
18. 1263. 19. $334.20. 20. $107.15. 21. $464.
22. $280. 23. $24. 24. $133. 25. $1132.
26. L'intérêt de $1 pour 1 an @ 6% est 6 cts •

si l'intérêt de $1 est 6 cts, l'intérêt de $900 est 90a
fois 6 cts (9 fois $6 ou 6 fois $9), ou $54. Mon ter-
rain ne me rapportait que $50 ; je gagne donc $54 —*^^ = $4.

LEÇON LXVI
2. $16. 3. $3. 4. $40. 5. $30. 6. $21.70.
7. $40.80. 8. $4.08. 9. $7.04. 10. $98.
11.

$6.66f. 1^,, 70 cts. 13. 65 cts. 14. 224 cts.

15. $1. I6. 21 cts. 17. 15 cts. 18. $1.364.
19. $120.27i. 20. $?16.50.

^

LEÇON LXVII

1. L'intérêt de $1 pour 2 ans, 1 mois et 6 jours
@ 6% est de $0.126, @ 1% il est de $0.021 et @5%,
de 5 fois $0.021, ou $0.105. Si $0.105 est l'intérêt
de $1, $4 20 est l'intérêt d'autant de piastres qu'il y
a de fois $0.105 dans S4.20, ou de $40.

2. L'intérêt de $1 pour 1 an @ 8% = 8 cts • si

8 cts = l'intérêt de $1, $72 = l'intérêt d'autant' de
piastres qu'il y a de fois 8 cts dans $72, ou de $900.

3. Un rovcnu mensuel de $10 donne un revenu
-mnuel de $120. L'intérêt de $1 pour 1 an @ 5% =
5 cts

;
si 5 cts ^ l'intérêt de $1, $120 = l'intérêt

d'autant de piastres on'il y a d*^ fnîa 5 n\,a d^n"^ $1*^0
ou de $2400.

'
- ^^ . ^ ,

4. L'intérêt de $1 pour 5 ans @ 4% = 20 cts
;

si 20 cts = l'intérêt de $1, $400 = l'intérêt d'autnnt
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de piastres qu'il y a de fois 20 cts dans $400, ou

$2000.
0. 21 ans — 16 ans = 5 ans. L'intérêt de |1

(^8% pour 5 ans = 40 cts et le montant = $1.40 ;

si un montant do $1.40 vient d'un capital de $1, ud
montant de $4200 vient d'un capital d'autant de pias-

tres qu'il y a de fois |1.40 dans |4200, ou d'un capi-

tal de $3000. Donc, etc.

7. L'intérêt de $1 pour 90 jours @ 6% = 15

mills, @ 8% il égale 15 -[- 5 = 20 mills ou 2 cts, et

le montant = $1.02 ; si $102 = le montant de $1,

$204 = le montant d'autant de piastres qu'il y a de

fois $1.02 dans $204, ou de $200. Il peut donc
m'avancer la somme de $200.

8. $200.

9. L'intérêt de $1 pour 1 an @ 7% = 7 cts ; si

l'intérêt de $1 est 7 cts, l'intérêt de $500 est 500 fois

7 cts, ou $35 ; le montant = $500 -f $35 = $535.

En vendant au comptant je gagne $535 — $525
= $10.

10. $515 = le montant de la moitié du capital

pour 6 mois, @ 6%. L'intérêt de $1 pour 6 mois

6% = 3 cts et le montant = $1.03 ; si $1.03 est le

montant de $1, $515 est le montant d'autant de pias-

tres qu'il y a de fois $1.03 dans $515, ou de $500.

L'intérêt de la moitié du capital pour 6 mois est $515
— $500 = $15. Si $15 est l'intérêt de la moitié du
capital pour 6 mois, l'intérêt de l'autre moitié pour 1

an = $30, et le montant = $500 4- $30 = $530.

11. L'intérêt do $1 pour 1 an @ 8% = 8 cts ; il

faudra vendre cette propriété autant de piastres qu'il

.y a de fois 8 cts dans $400 = $5000.
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LEÇON LXVIII

2. L'intérêt de SI pour 1 au @ 5% =5 cts r

l'intérêt de |80 = U. Si $4 = l'iutërêt pour 1 an,
$5 = l'intérêt pour autant d'années qu'il y a de foisH dans |5, ou 1J année = 1 an, 3 mois.

3« 3 ans. 4. 1 an, 6 mois.

5. L'intérêt = |818 — $800 = $18. L'intérêt
4e 11 pour 1 an @ 44-% = U cts et l'intérêt de
$800 = 800 fois 4^ cts (4^- fois $8), ou |36. Si
$36 = l'intérêt pour 1 an, Il 8 = l'intérêt pour la
moitié d'une année, od 6 mois.

6. L'intérêt = 1500 — $400 = $100. L'inté-
rêt de $400 pour 1 an @ 6% = |24. Si $24 sont
l'intérêt pour 1 an, $100 sont l'intérêt pour autant
d'années qu'il y a de fois $24 dans $100, ou 4|- an-
nées = 4 ans, 2 mois.

7. Pour que l'intérêt devienne égal au capital il

faut qu'un capital de $1 rapporte $1 d'intérêt. L'in-
térêt de 11 pour 1 an @ 8% = 8 cts. Si 8 cts =
l'intérêt pour 1 an, 100 cts = l'intérêt pour autant
d'années qu'il y a de fois 8 cts dans 100 cts, ou 12-J
années.

8. 16 ans et 8 mois. 9. 10 ans.

10. Pour que l'intérêt soit devenu égal à la
-J

du
capital il faut que chaque piastx'e du capital ait rap-

porté 50 cts d'intérêt. L'intérêt de |1 @ 5% poui
1 an = 5 cts ; si 5 cts = l'intérêt de |1 pour 1 an,
50 cts = l'intérêt de $1 pour autant d'années qu'il y
a de fois 5 cts dans 50 cts, ou 10 ans.

11. Puisque je dois retirer un montant de $62
pour un capital de .§60, l'intérH = $62 -— |60 = $2.
L'intérêt de $1 pour I an @ 5% = 5 cts et l'intérêt

de 160 = 60 fois 5 cts, ou .^3. Si .1^3 = l'intérêt

pour 1 an, $2 = l'intérêt pour autant d'aiioées oi-zil

j a de fois |3 dans !$2 = | d'années, ou 8 mois.

12. 1 an et 4 mois.
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LEÇON LXIX

2. L'intérêt de $600 pour 1 an @ 1 % = $6. Si

$6 sont l'intérêt @ 1%, |42 sont l'intérêt à autant

pour cent qu'il y a de fois $6 dans $42, ou 7%.
3. L'intérêt de ^200 @ 1% pour 4 ans = $8.

Si $8 sont l'intérêt @ 1%, |66 sont l'intérêt à autant

pour cent qu'il y a de fois $8 dans ^()6, ou 8J %.
4. L'intérêt de $1 @ 6% pour 1 an, 1 mois et 6

jours = 66 mills, @ 1%. l'intérêt de $1 égale donc

le i de 66 milis = il miUs ; si l'intérêt de ^1 =
11 mills, l'intéîïUde $500 = 500 fois 11 mills =
15.50 ; et si l'iui-vet @ 1% = $5.50, $22 = l'inté-

rêt à autant pour cent qu'il y a de fois $5.50 dans

$22, ou 4%.
5. L'intérêt de $1 pour 54 jours @ 6% = 9

mills, et l'intérêt de $40 au même taux = 360 mills

ou 36 cts ; si l'intérêt @ 6% = 36 cts, l'intérêt @
1% = 6 cts. Et si 6 cts = l'intérêt @l%, 50 cts

= l'intérêt à autont pour cent qu'il y a de fois 6 cts

dans 50 cts, ou 84%.
6. 5%. 7. 4%. 8. 10%. 9. 12i%.

^

10» Pour que l'intérêt devienne égal au capital il

faut que |1 de capital rapporte un intérêt de $1. L'in-

térêt de $1 @ 1% pour 9 ans = 9 cts ; si 9 cts =
l'intérêt @ 1%, $1 = Tintérêt à autant pour cent

qu'il y a de fois 9 cts dans $1 = ll-J-%.

11. $1 de capital devra rapporter un intérêt de

50 cts. L'intérêt de $1 @ K/^ pour 8 ans = 8 cts
;

si 8 cts = l'intérêt @ 1%;, •">() cts = l'intérêt à au-

tant pour cent qu'il y a de fois 8 cts dans 50 cts, ou

,

-^•M

i
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LEÇON LXX
1. L'iutoret de $1 pour 2 ans @ 6% = 12 cta

;

si rintôret de $1 = 12 cts, l'intérêt de $200 = 200
fois 12 et", ou S 24.

2. Prenons l'intérêt de $100 pendant 54 jours.

L'intérêt de $1 pour 54 jours @ 6% = 9 iiiills et l'in-

térêt de .«100 = 100 fois 9 mills, ou 900 mills =
90 cts. Si l'intérêt @ 6% = 90 cts, l'intérêt @ 1%
= 15 cts, et l'intérêt @ 5% = 5 fois 15 cts, ou 75 cts.

3. L'intérêt de $1 @ 8% pour 1 an ^ S cts, et

pour 6 mois il égale 4 cts. Si 4 cts = l'intérêt de $1,
$40 = l'intérêt d'autant de piastres qu'il y a de fois

4 cts dans .1?40, ou $1000.

4. L'intérêt de $1 @ 10% pour 1 an = 10 cts.

Si 10 cts = l'intérêt de $1, $50 = l'intérêt d'autant
de piastres qu'il y a de fois 10 cts dans j|50, ou $500.
J'ai donc payé cette propriété $500.

5. L'intérêt de |1 @ 8% pour 1 an = 8 cts. Si
8 cts = l'intérêt de $1_, $320 = l'intérêt d'autant de
piastres qu'il y a de fois 8 cts dans $320, ou $4000.

6. L'intérêt de |1 @ 5% pour 1 an = 5 cts, et

l'intérêt de $600 = 600 fois 5 cts, ou $30. Si $30
= l'intérêt pour 1 an, $45 = l'intérêt pour autant
d'années qu'il y a de fois $30 dans $45, ou 1^ an =
1 an et 6 mois.

7. L'intérêt sera $225 — $200 = n^. L'inté-
rêt de $1 @ 5% pour 1 an = 5 cts, et l'intérêt de
$200 = 200 fois 5 cts = $10. Si $10 = l'intérêt

pour 1 an, $25 = l'-intérêt pour autant d'années qu'il

y a de fois $10 dans $25 =
2J:

ans = 2 ans et 6
mois.

8. L'intérêt de $1 pour 180 jours @ 6% = 3 cts

et @ 1% il égale | et ; si l'intérêt de $1 = J et,

l'intérêt de $1000 = $5. Et si $5 = l'intérêt @ 1%,
$35 = l'intérêt à autant

$5 dans $35, ou 7%
pour quily fois
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9. ^— î- II a
,,. i = |et i de î=f ; i + t

donné les J de sa fortune, il lui en reste donc le ^.

L'intérêt de $1, @ 5%, pour 1 an = 5 cts. Si 5 cte

= l'intérêt de $1, |2()0 = l'intérêt d'autant de pias-

tres qu'il y a de fois 5 cts dans #200 = !|40()0 = le

i de la fortune qu'il avait. Les f de cette fortune =
§32000.

10. L'héritage de l'aîné a été à intérêt simple pen-

dant 4 ans et celui du cadet, pendant 6 ans ; la dif-

férence de temps = 2 ans. L'intérêt produit^ pen-

dant ces deux ans par l'iiéritage du cadet = $1300

— $1200 = 1100 : si i$100 = l'intérêt pour 2 ans,

l'intérêt pour 1 an = |50 et l'intérêt pour 6 ans =
$300. Puisque le montant est $1300 et l'intérêt |300,

le capital, ou l'héritage est donc |1300 — $300 =
$1000 = l'héritage de chacun des deux fils ;

d'oii la

fortune du père était de ^2000. Les |1000 du cadet

ont produit |300 d'intérêt en 6 ans. L'intérêt de |1

@ 1% pendant 6 ans = 6 cts, et l'intérêt de $1000

= 1000 fois 6 cts = ^60 ; si |60 - l'intérêt @ 1%,
$300 = l'intérêt à autant pour cent qu'il y a de fois

$60 dans $300, ou 5%.

LEÇON LXXI
2. $5.60. 4. $198.50.

5. N'oubliez pas les 3 jours de grâce.
^

$397.80.

6. L'escompte en dehors étant l'intérêt de la

somme à escompter, l'escompte, $15.50 = l'intérêt

du montant du billet @ 6% pour 3 mois et 3 jours

= 93 jours. L'intérêt de $1 pour 93 jours @ 6%
= 15^ mills (= $0.0155) ; si 15^- mills = l'intérêt

de %l. $15.50 = l'intérêt d'autant"' de piastres qu'il y
a de fois 15^ mills dans $15.50 = $1000 = le mon-

tant du billet.

7. L'escompte de $400 @ 6% pour 1 an = $24 ;
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tJr^cT ^u'?T^'^^ Ï'^'V ^ ^*"' ^12 ^ l'escomptepour la moitié d'une aimé»^ ~t .'; . .{g
^

8. L'escompte de ^1 @ fW„ ^^oiir 30 jours = 5
mills et escompte de s^^^ ^.^.^ .

3000 mills, ou $3 8i .^3 = l'<.,scompte (^, C'y, l'es-
compte (ê^ 1% = .">() cts Pt «J -»(» ,.f. — 1' ^ / A
1 ^// û t i/ <

' ^"^^ = 1 escomr)te (a)

1%), j54 = lesconipte a autant jiour cent nu'il v a de
lois oO cts dans .$1, ou N%. i J' » ^^

9. L'escompte en dehors de 61, ^«^^ 0%, pour 8
mois = i cts et l'escomi le de ,>^(>00 = |24 -si $-'>lr= l'escompte @ 0%, l'escompte (7/.. [f/. = .«s'i pt pi!
compte @ 0% = !$20.

'^^
•>

i et 1 e.

10. Le billet ne devenait échu (^ue 63 jours après
la vente

;
je l'ai donc négocié GO Jours av^antson éché-

^Z Lf^^Pteon dehorsde?^lC^,)6% pour 60

co
~

^' '
^'^^^^^^i' Pi'ésente = ^i^l — s^o 01 =

J9 cts. Si 99 cts = la valeur présente de SI
'

s99 =
la valeur présente d'autant de piastres qu'il va de fois

valtior
^''' "' ^'''' '''' '"" vendu' ce et-

LEÇON LXXII

i' ?; 1

^11'^^'^'''
"t.^ J^"''' ^^ -^'^^^ = -^^ l'ours. L'in-

térêt de $1 pour 36 jours @ 6% = d Jnis, @ 8%
rte 11^1.008 dû dans 36 jours vaut aujourd'hui |1, unmontant do 11008 vaut autant de piastres qu'il y ade lois $1.008 dans $1008, ou ,S1000

^un y a

8. $200. 4. 300.

^^* r^l w''"^^' r l'escompte en dehors de |1 pour
2 ans @ 6-% = 12 cts, et l'intérêt de $112^= 112
fois 12 cts (ou 12 fois $1.12), ou $13.44 = l'escomp-
i;een..cnor3 li montant de $1.12 dû dans 2 ans
vautaujûard'hui$l. Si un montant de ^1.12 vaut
aujourdhui$l, un montant de $112 vaut autant de
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piastres qu'il y a de fois $1.12 dans $112, ou |100.

L'escompte en dedans égale donc |1 12 — $100 =
$12 ; la difforeuce entre l'escompte en dehors et l'es-

compte en f] "dans = $13.44 - $12 = $1.44.

7. L'escompte en dedans est l'intérêt de la som-

me escomptée. L'intérêt de $1 @ 8% pour 1 an et

6 mois = 12 cts; si 12 cts = l'intérêt de $1, $48 =
l'intérêt d'autant de piastres qu'il y a de fois 12 cts

dans $48, ou de S400 ; d'où 1 1 somme à o^compter

était $400 -; $48 = $448.

8. L'escompte = $64 — $60 = $4 = l'intérêt

de $60 pour 8 mois. L'intérêt de $1 pour 8 mois ((à

6% = 4 cts et l'intérêt de $60 = $2.40. Si ^2.40

= l'intérêt @ 6%, l'intérêt @ 1% = 40 cts, et si

40 cts = l'intérêt (^ 1%, $4 = l'intérêt à autant

pour cent ({u'il y a de fois 40 cts dans $4, ou 10%.
9. La somme oscompi* o = $404 — $4 = $400:

$4 est donc l'intérêt de $100 @ 4% pour un certain

temps. L'intérêt de $400 @ 4% pour 1 an = $16
;

si $16 = l'intérêt pour l an, $4 = l'intérêt pour au-

tant d'années qu'il y a de fois $16 dans >rl: = ^ an-

née, ou 3 mois.

10. r'e billot ne sera échu que 6 mois et 3 jours

après sa date ; si on le négocie 3 jours après la date,

il faut en retrancher l'escompte pour 6 mois. L'inté-

rêt de $1 pour 6 mois, @ 8%, est 4 cts et le mon-
tant $1.04 ; si $1.04 due dans 6 mois vaut aujour-

d'hui $1, $520 valent autant de piastres qu'il y a de

fois $1.04 dans $ 20, ou ôOO = la valeur présente.

L'escompte en dedans = $520 — $500 = $20.

LEÇON LXXIII

3. 10 cts ; 6 cts ; 18 cts. 4. 64 cts ; 80 cts ; 96 cts-

5. 38cts; 76cts;$l.90. 6. $1.4 <; $3.36 ; 96 cts.

7. 39 cts.



76 CALCUr. MKNTAI.

8. Le profit sur $1, @ 25%, est 25 ct.s ; si lo pro-m sur $1 08t 25 ots, le profit sur 10 cts, ou les
'

lA-
d une piastre = ^^ jbis 25 ct«, ou 2^ cts.

9. Le profit sur ^1 @ ir,% = 16 cts ; si le lu'ofit
sur $1 = 16. cts, le profit sur |2.50, ou $20- = 21 fois
16 cts, ou 40 cts.

10. Le profit sur $1 @ 20% = 20 cts ; si le pro-

i ?/ ^^ = -^' ^^'^' ^^^ P^'ofi^ «^11- 10 cts, ou .10 ])iastro
(1^0 ) .10 fois (^,,0, fois) 20 cts, ou 2 cts.

^

1*^. La perte .sur $i, (a, 12% = 12 cts : si la per-
te sur 11 = 12 cts, lu perte sur 50 cts, ou $1 == la
moitié de 12 cts, ou 6 cts.

13. 4y^'jy cts.

in?r-'''r^^1='';f*ï"'^'l^' ^^ ^^^^ ^ = 10<> *ois 5 - 2 fois 5.

= 497 ^ '^ "" 5 = 10
; 98 fois 5 = 500 - 10

14. 40 cts. 15. $27.
16. Chaque moitié me coûtait $900. Sur la ])re-
ero moitié j'ai perdu $90, sur la seconde j'ai £?a-ué00- l'ai ,]r,-nn r,orr»,/, 1- J^ .. ,<k . ^"{-v *=>^9"

j'ai donc gagnô sur le tout $100 —''s90,

miero

$100;
ou $10

V* .^n?^^^^*^^ ^^ ^^^° @ ^8 le cent = $80 : en
perdant 8%, sur SI il perd 8 cts et sur $80 il perd
80 fois 8 cts, ou $6.40.

18. Sur la vente j'ai perdu 25 cts par piastre : l'ai
donc perdu 60 fois 25 cts, ou $15, d'où le prix de vente
""

f^nr -; * ^^^' "^'^^ ^®^^^"^ ®û <^out $50 + $45= $95 ;
le jn-ofit net est $95 — $60 = $35

15). Le coût total est $1000 + $50 = $1050. A
e/c de profit, ce qui coûte $1 doit être vendu $1 08
et ce qui coûte S 1000 doit être vendu 1000 fois $1 08
ou $1080. Le profit que j'ai fait est $1080 — $1050= $30.

20. 100 couples de poulets @ 40 cts le couple =

in^-Vi
^.^ '"Optons @ $3 = $120. S'il en a nové

10, il lui en est resté 30, qu'il a vendus
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ce qui donne S105. lia perdu $120 — $105 = 815.

22. Les ^ de 60 douzaines = 48 douzaines ; 48
douzaines @ 10 cts = $4.80. Le \ de 100% de pro-

fit = 26% de profit, ou le \ du prix coûtant ; le \
de $4.80 .- $1.20.

LEÇON LXXIV

12i%.2. 20%. 3. 20%. 4. 20%. 5.

Y. Le profit qu'il a fait = $24 — $20 = $4. Si

sur $20 il a gagné $4, sur $1 il a gagné 20 fois moins,

ou 20 cts, d'où le taux du profit est 20%

.

8. 60%.
9. Si 10 vaches ont coûté $200, 1 vache a coûté

$20 ; les deux vaches qui lui restent valent, au prix

coûtant, $40 = le gain. Si sur $200 il a gagné $40,
sur $1 il a gagné 200 fois moins, ou 20 cts ; le taux
est 20%.

10. En vendant son cheval à un prix égal aux |
du prix coûtant, il a perdu le -^ du prix coûtant, par

conséquent il a perdu 25 cts par piastre, ou 25%.
12. 30 quarts de fleur @ $6 = ^180. Les f de

30 quarts = 18 quarts ; ces 18 quarts ont été ven-
dus au prix de 3 pour $24, ou $8 l'un ; le gain sur

chaque quart = $8 — $6 = $2 ; le gain sur les 18
quarts = 18 fois $2, ou $36. Si sur $180 le gain est

$36, sur $1 il est de 180 fois moins, ou 20 cts ; le

taux est 20%.
lîj. Il a vendu ces livres

-J
-|- ^ = |- du prix coû-

tant. Si
;]
du prix coûtant = $12, -l- = $2 et les

-f

= $10. S'il a gagné le 1- du prix coûtant, il a gagné
$-^, ou 20 cts par piastre, ce qui égale 20%.

14. Il a vendu cette vache i -|- .^ = J du prix

coûtant. Si | du prix coûtant = $24, le prix coûtant
= $20. S'il l'eût vendue S30, il aurait gagné $30

m
il

al
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— $20, OU 110 ; et si sur|20 le profit est de $10,
sur $1 il est de 50 cts, ce qui donne 50%.

15. I du prix coûtant = $12 ; le prix coûtant =
$9. Si elle l'eût vendue $6, elle aurait perdu $9 -^
$6 = $3 ; et si sur $9 la perte = $3, sur $1 elle =
33-J- cts, ce qui donne 33' '

z/o
16. Si on a vendu une vache pour les ^^^ du prix

coûtant, on a perdu le yL du prix coûtant, on a perdu
$tVi ou 10 cts par piastre ; la perte = 10%.

17. Les f -f la \ du coût = f du coût ; il a ga-
gn3 I — 4 = 1. du coût. En gagnant le \ du coût,
il a gagné %\, ou 25 cts par piastre, ce qui donne un
profit de 25%.

18. Sur la flanelle j'ai gagné 50 cts par piastre,
sur $50 j'ai gagne 50 fois 50 cts, ou $25. Le profit
que j'ai fait sur le drap égale celui que j'ai fait sur la
flanelle, ou $25 ; si sur $200 le profit - $25, sur SI
il = 200 fois moins, ou 12| cts, ce qui donne 12^%.

LEÇON LXXV
2. A 20% de profit, un g.iin de 20 cts vient d'un

achat de $1, et si un profit de 20 cts vient d'un achat
de $1, un profit de $1 vient d'un achat d'autant de
piastres qu'il y a de fois 20 cts dans $1, ou d'un
achat de .155.

3. $20. 4. $5. 5. $10.
6. A 10%, un profit de 10 cts vient d'un achat

de $1, et si un profit de 10 cts vient d'un achat de
$1, un profit de 5 cts vient d'un achat d'autant de
piastres qu'il y a de fois 10 cts dans 5 cts, ou d'un
achat de %\ = 50 cts.

7. 10 cts. 8. 4 cts. 9. 14000. 10. $4000.

12. Une réduction de 20% = une réduction de
20 cts par piastre : si 20 ct^ -- i-. " •a réduetion fai iti sur
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co qui a coûté une piastre, $1000 = la réduction fai-

te sur ce qui a coûté autant de piastres qu'il y a de

fois 20 cts dans $1000, ou sur ce qui a coûté $5000.

13. A 20%, le profit sur $1 = 20 cts ; si 20 cts

= le profit fait sur |1, 40 cts = le profit fait sur au-

tant de piastres qu'il y a de fois 20 cts dans 40 cts

ou $2. Si je vendais ce drap @ 12% de perte, je

perdrais 12 cts par piastre, et comme il a coûté $2 je

perdrais 24 cts.

14r. En supposant que le terrain n'ait coûté que

$1 ; dans ce cas chaque moitié aurait coûté || ; sur

la première moitié j'aurais perdu la moitié de 4 cts,

ou 2 cts, et sur la seconde moitié j'aurais gagné la

moitié de 8 cts, ou 4 cts ; le gain sur cet achat de $1

aurait été de 4 cts — 2 cts, ou 2 cts. Si 2 cts = le

gain fait sur un achat d'une piiistre, $40 = le gain

fait sur un achat d'autant de piastres qu'il y a de fois

2 cts dans $40, ou sur un achat de $20f>0.

15. Supposons que la somme employée pour les

deux achats était SI ; alors j'aurais emi)loyé 25 cts

pour acheter de la toile et 75 cts pour acheter des

étoiles. Gagnant 10% sur la toile, qui a coûté 25

cts, j'aurais gagné 2^ cts, et perdant 10% sur le drap,

qui a coûté 75 cts, j'aurais perdu 7
J-

cts ; la perte

nette sur $1 aurait été de 7|- cts — 2| cts = 5 cts.

Si 5 cts = la perte éprouvée sur un achat d'une juas-

tre, $25 = la perte éprouvée sur un achat d'autant

de piastres qu'il y a de fois 5 cts dans |25, ou sur un
achat de $500.

16. $2000. 17. $3000. 18. 25%. 19. 20%.

20. Si on a vendu ce cheval i)our les i de ce qu'il

a coûté, on a perdu le \ du coût ; et si le l du coût

= $30, les f du coût = 8150. Pour gagner $15 sur

$150 il aurait fallu gagner sur une piastre 150 fois

moins, ou 10 cts, ce qui donne 10%.
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LEÇON LXXVI

i;j-OTE.— 4 fois 112 = 4 l'ois 100 +
faire remarquer cela aux élèves.

ifi

4 fois 12. 11 est hou de

2. 14.48. 3. $5. 4. $3. 5. |550. 7. 18 cte.

8. 67i cts. 9. $9.60. 10. |38.

il. A 10% de perte, ce que l'on vend 90 cts a

coûté $1 ; si ce que l'on vend 90 cts a coûté $1, ce

que l'on vend |2."70 a coûté autant de piastres qu'il y
a de fois 90 cts dans $2.70, ou $3. Pour gagner 10%,
ce qui a coûté $1 doit être vendu $1.10 ; si ce qui a

coûté $1 doit être vendu $1.10, ce qui a coûté $3 doit

être vendu 3 fois $1.10, ou $3.30.

12, A 5% de perte, ce que l'on vend 95 cts a coû-

té $1 et ce que l'on vend $1.90 a coûté autant de

piastres qu'il y a de fois 95 cts dans $1.90, ou $2. Si

l'on vendait $2.50, le profit serait -«2.50 — $2 = 50

cts ; et si sur $2 le profit = 50 cts, sur $1 le profit

= 25 cts, ce qui donne 25%.
13 *^110.

iV. $50 = 5% du coût ; elle a coûté .SlOOO.

15. $129.60.

16. J'ai g'igné 12 cts par piastre sur la partie em-

ployée de mon capital. Si 12 cts = le profit fait sui

une, piastre, $120 = le profit fait sur autant de pias-

tres qu'il y a de fois 12 cts dans $120, oa sur $1000 ;

j'ai doue employé 81000, qui représente 20% du ca-

pital que j'avais d'abord ; et si $1000 = 20% de ce

capital, 1% = 20 fois moins, ou $50 et 100% = 100

fuis -1?50, ou $5000. Mon capital actuel = $5000 -f-

$120 = f^^\-20.

m. Les % de son argent = j'Vr'ô ^^^ ^'^% ^® '^*^^

argent ; la (litiVu-ciice entre 00% et 10% = 50% ;

si 50% do l'av-ent qu'il avait d'abord = $20, 1^0%
= 84i».
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LEÇON LXXVII

m

2' f^;.^^^^^*"' *• ^^^- 5. $3. 6. $1.50.

12. $70. 14. S50. 15. $200.
16. Si 1000 exemplaires coûtent $500, un exem-

plaire coûte 50 cts et 12 exemplaires coûtent $6. Pour
faire 20% de profit, ce qui coûte $1 doit êt-e vendu
$1.20 et ce qui coûte $6 doit être vendu 6 fois SI 20
ou $7.20.

'w
• »

LEÇON LXXVIII
1. Il a gagné 12 cts par piastre ; 60 fois 12 cts= $7.20.

2. Il a perdu 8 cts par piastre ; 80 fois 8 cts= $6.40.

3. Sur $1 il a fait 600 fois moins que sur $600 •

$120 -^ 600 = 20 cts ; le taux est 20%.
4. Sur $1 il a perdu 15 fois moins que sur $15 ;

$1.50 -~ 15 = 10 il ; le taux est 10%.

t\ ^^ ^^^^ ^^ P^°^^' ^® ^^^ ^'°^ v^iicl $1.10 a
coûté $1 et ce que l'on vend $44 a coûté autant de
piastres qu'il y a de fois $1.10 dans 144, ou $40.

^ ' *f ^^^ ^® P^^^'®' ^® ^^® 1'°^ vend &0 cts a
coûte $1 et ce qut, l'on vend $18 a coûté autant de

,

piastres qu'il y a de fois 90 cts dans $18, ou $20. i

7.^ Pour faire 20% de profit, ce qui coûte $1
'

doit être vendu $1.20 et ce qui coûte .$120 doit être
vendu 120 fois $1.20, ou $144.

jH, A 3% do porte, ce qui coûte $1 doit être ven-
du Ji cts et ce qui coûte $6 doit être vendu 6 fois 97
cts ou $5.82 = le prix de vente d'une tonne

; pour
100 tonnes je recevrai 100 fois ç;5.82, ou $582. (Remar-
«luez que 6 fois 97 ou 97 fuis 6 = 100 fois 6 moins
- — — •••• — io -^ no.:).
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! !

9. A 15%, un profit de 15 cts vient d'un achat
de $1 et un prolit de 3 cts vient d'un achat d'autant
de piastres qu'il y a de fois 15 cts dans 3 cts, ou d'un
achat de $y\ = $-J-

ou 20 cts.

10. A 12%, une perte de 12 cts vient d'un achat
de $1 et une perte de 3 cts vient d'un achat d'autant
de piastres qu'il y a de fois 12 cts dans 3 cts, ou d'un
achat de |/_. _ |i q^ 25 cts.

11. A 10% de perte, ce que l'on vend 90 cts a
coûté |1 et ce que l'on vend |1800 a coûté autant de
piastres qu'il y a de fois 90 cts dans $1800, ou |2000.

13. 50 cts = 5% de la somme que j'ai employée
pour acheter du coton. 5 cts = 5% de $1 ; si 5 cts
= 5% de $1, 50 cts = 5% d'autant de piastres qu'il

y a de fois 5 cts dans 50 cts, ou de |10, somme payée
pour le coton ; et si $10 = le | de l'argent que j'ai

employé, les J = ,|40.

13. En faisant 15% de profit, ce que l'on vend
81.15 a coûté $1, et ce que l'on vend $3.45 a coûté
autant de piastres qu'il y a de fois $1.15 dans $3.45,
ou $3.

14. Cette propriété me coûtait autant de piastres
qu'il y a de fois $1.10 dans $550, ou $500. Si je
l'eusse vendue ,f600. j'aurais gagné $100, et si sur
$500 le profit eût été de |100, sur |1 il eût été de
500 fois moins, ou de 20 cis = 20%.

15. Ce thé me coûte autant de piastres qu'il y a
de fois $1.20 dans 96 cts, ou 80 cts. Si je le vendais
11, je ferais un profit de 20 cts ; et si sur 80 cts le
profit est de 20 cts, sur $1 il est de 20 cts -- 80 cen-
tièmes = 25 cts. (On peut dire : et si sur 80 cts le

profit est de 20, le profit = le
-J
du coût, ce qui don-

ne 25%).
10. Ce ([ue je devais payer $1, je l'ai marqué

$1.17
;
mais je ne paie que 90 cts ce que je devais

payer $], sur ces 90 cts je gagne doue la différence
entre 90 cts et $1.17, ou 27 cts. Si sur 90 cts je fais
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27 cts de profit, §jir |1 je fais 27 cfe -ï- 90 centièmes!

= 30 cts, ce qui donne 30%.
17, Si l'on paie avant 30 jours l'escompte, sur $2,

sera de 20 cts, le drap coûtera donc $2 — 20 cts, ou

$1.80. Pour gagner 30% il faudra gagner 30 cts par

piastre, Bur $1.80 il faudra gagner 1.80 fois (1 fois et

80 centièmes) 30 cts, ou 54 cts ; le prix de marque

sera $1.80 + 54 cts = S2.34.

18. Ce qui me coûte $1 est marqué $1.20 ;-'si j'ac-

corde 10% d'escompte sur ce prix de marque, j'accor-

de 12 cts, il reste $1.20 — 12 cts = $1.08. Si je

vends $1.08 ce qui m'a coûté $1, je fais 8 cts de pro-

fit sur $1, ce qui donne 8%.
19c. La pa-'t de A = $560 ;"celle de B = $784.

20. Même profit.

21. Le cultivateur l'a vendu 150 fois 80 cts, ou

$120, et l'acheteur l'a revendu 120 fois $1.30, ou

$156.

32. 25 cts == le profit fait sur $1, et 75 cts = le

profit fiiii sur autant de piastres qu'il y a de fois 25

cts dans 75 cts, ou sur $3. Si cette chaîne lui a coû-

té $3 et s'il a fait 75 cts de profit, il l'a revendue $3

4- 75 cts = $3.75.

28. B a payé le même prix pour chacune des deux

voitures : s'il a gagné 15% sur l'u le et perdu 10%
' sur l'autre, son profit est égal à celui qu'il aurait fait

[ en gagnant 5% sur l'une de ces deux voitures ; cette

voiture lui coûtait dune autant de piastres qu'il y a

de fois 5 cts dans $4, ou $80, ce qui égale le prix

que B a paye pour chacune. Chacune de ces voitures

coûtait à A au L-' de piastres qu'il y a de fois 80

cts dans $80, ci' $100.

24. Celui qu'il a vendu @ 20% de pi'ofit lui coû-

tait autant de piastres qu'il y a de fois $1.20 dans

$960, ou $900, ce qui lui donnait un profit de $60

Et celui qu'il a vendu @ 20% de perte lui coûtait au-

lUiii- Lie i^iilBirOs qu il } » uc Tvwj uU -wls vi-.tiiu^v-- •'; ^^
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|1200, ce qui lui faisait éprouver une perte de $240.
perte sur les deux emplacements est donc de $240— $60 = $180.

i. .^^; F^^""
^^^^® ^^^^ ^^ ^^i ^aut vendre 'ce drap 3

fois 11.20, ou $3.60. S'il veut Ôter 10% de son prix
de marque et faire encore 20%, il faut que son prix
de marque soit d'autant de piastres qu'il y a de fois
90 cts dans $3.60, ou ^^^ ^

t K

«. u

LEÇON LXXIX
«• ^?.'^^'-. *^- ^^- '^- ^25. 5. 14.50. 6. 84 cts.

1^. $105. 13. ^:;0. 14. $10. 15. $26. 16. $720-

'é {il

LEÇON LXXX

?: 2Ï: I: ît
*- "^- '- ^^- «• ^'^

9. La commission est de $600 — $582 = $18 •

? ^aJ.^Î^^
^^ commission est de $18, sur $1 elle est

de 600 fois moins, ou de 3 cts, ce qui donne 3%.
Autre Solution. —La commissinu sur $600 @ ly = $6 •

81 $6 = la commission @ 1%, $18 = la commission à autant
pour cent qu'il y a de fois $6 dans $18 =. 3%.

10. 3%. 11. 111%. 12. 4^^. 13^ 5^^^
14. 1000 Ibs de tabac @ 30 cts = $300

;
je gagne

4% — 2^% = 1|% ; la commission sur $300 °(cà

Hfo = $4.50.
^

11. $39.
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LEÇON LXXXI

85

2. $490. 3. 190. 4. $11.64. 6. $2.89.
6. $4.75. 7. 64 cts. 8. 36 cts.

9. Le produit net d'une vente de $15 @10% de
commission = $13.50. S'il paie 50 cts par tonne
pour le fret, chaque tonne lui rapportera $13.50 —
50 cts = $13. Donc, en le consignant à un agent il

gagne $13 — $12 = $1 par tonne.

10. $5400. 11. 52^ cts. 12. $570. 13. 1850.
14, Le produit net d'une vente de $14 @ 10%

de commission = $12.60 ; son gain sur un quart =
$12.60 — $10 = $2.60. Si sur $10 le gain est de
$2.60, sur $1 il est de 10 fois moins, ou de 26 cts, ce
qui lui donne un profit de 26%.

15. 100 tonnes de charbon @ $4 = $400, la com-
mission sur $400 @ 5% = $20 ; les 100 tonnes lui
coûtuut $400 + $20 = $420. L'agent d'Ottawa a
vendu $6 la tonne, ou $600 pour les 100 tonnes ; sa
commission @ 5% = $30 ; le transport a coûté $100,
le profit net - ^600 — $100 — $30 = $470 ; le
proiit net de Mr. Grégoire = $470 — $420 = $50.

LEÇON LXXXII
2. $200. 3. $200. 4. $25. 5. $200. 6. $2.
7. $3. 8. $10000. 9. $300.
10. Pour chaque piastre que l'avocat a perçue il

m'a remis 95 cts
;

il a perçu autant de piastres qu'il

y a de fois 95 cts dans $380, ou $400, ce qui égale
le produit net que le marchand devait me remettre.
Le produit net de $1 @ 20% = 80 cts, le montant
des ventes était d'autant de piastres qu'il y a de fois
80 cts dans $400, ou de $500.

11. Puisque j'ai gagné 15% sur le prix d'achat,

j «i viV4 i-cucvOii, pOur pruuuit net 9»*imj
-f- le pront

Mf1
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@ 15% sur S400, ce qui «gale UOO + S60 = $460.
Ce grain ayant été vendu @ 8% de commission, a
été vendu autant de piastres qu'il y a de fois 92 cts
dans $460, ou S500.

12, Ce fonds de banqueroute a été revendu 500 fois
$1.40 = 1700 ; le produit net d'une vente de $700
@ 10% de commission = $630 : il a donc gasué
$630 — $500 = $130.

13. Le produit net d'une vente de $600 @ 10%
de commission = $540; le gain que j'ai fait = $540— $500 = $40. Si le profit sur $500 est de $40, sur
$1 il est de 500 fois moins, ou de 8 cts, ce qui don-
ne 8%.

LEÇON LXXXIII

3. Il peut acheter pour autant de piastres qu'il y
de fois $1.03 dans $824, ou pour $800.

3. Ma commission sur $800 @ 9% = $72 ; le

produit net de la consignation = $800 — $72 =
$728 ; avec ces $728 j'ai acheté pour autant de pias-
tres qu'il y a de fois $1.04 dans $728, ou pour $700

;

ma commission sur cet achat = $728 — $700 = .f 28.
Le total de ma commission = $72 -j- $28 = $ioO.

4. Le montant de la facture, sans commission,
est d'autant de piastres qu'il y a de fois $1.05 dans
$420, ou $400. Il a donc acheté autant de verges
qu'il y a de fois 50 cts dans $400, ou 800 verges.

5. L'achat et la commission = $800 — $72 =
$728. Chaque piastre d'achat me coûte $1.04, l'achat
se monte donc à autant de piastres qu'il y a de fois

$1.04 dans $7:8, ou $700.

6. La somme dépensée plus la commission =
$140 — $35 = $105 ; @ 5% de commission, il a
acheté pour autant de piastres qu'il y a de fois $1.05
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dans $105, ou pour $100 ; @ 20 cte la douzaine, il a

acheté 500 douzaines.

7. $1.60. 8. 5%. 9. $714. 10. $800.

11. $1080. 12. 800.

LEÇON LXXXIV
2. $26.50.

3. Les f de $30000 r= $20000 ; la prime © 3%
Bur une assurance de $20000 = $600.

4. $15.

5. Elle a gagné 1^% — l\% = i% ; le i% à.Q

$40000 = $100.

6. $15.

7. La valeur de la maison, ou 2 fois la valeur de

l'emplacement plus 1 fois la valeur de l'emplacement

= 3 fois la valeur de l'emplacement. Si 3 fois la

valeur de l'emplacement = $2400, l'emplacement

vaut $800, et 2 fois la valeur de l'emplacement, ou

la valeur de la maison = $1600 ; d'où les f de la

valeur de la maison = $1200. La prime @ 1% sur

une assurance de $1200 = $12.

8. La ^ de la valeur de la maison = $700 ; la

prime sur une assurance le $700, @ 2% = $14. Si

sa maison vient à brûler dans le cours de l'année, il

perdra la moitié non-assurée de la valeur de sa maison

plus la prime payée pour l'assurance de l'autre moitié,

ce qui lui fera subir une perte de $700 + $14 =
$714.

9. Je n'ai perdu que la prime, qui est de $15 ;

si elle n'eût pas été assurée, j'aurais perdu la valeui

entière de la maison, ou $1000
;

j'aurais donc perdu

$1000 — $15 = $985 de plus, si ma maison n'eût

pas été assurée.

KK La i)erte couverte par l'assurance = le mon-

r»wi«twriLMb-.'jaj
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— #1470.

11. La prime payée depuis 5 ans = $20. Si ie ne
eusse jamais fait assurer, l'augmentation de ma per-

te serait de $800 - 120 = |780
^

^rln* ^"^ i^' ^^^^^^ = ^^^^^ ^^ 1« l de $2400 =

2.

*
jl

il

LEÇON LXXXV
^
2. Sa bibliothèque est assurée pour autant de

piastres quil y a de fois i et dans |3, ou pour $600,ce qui égale la moitié de la valeur de sa bibliothèque
a ou les deux moitiés = $1200

3. $1200. 4. $100.

^J'^^^T l'f r}''''
^' ^^' ^^' i ^' c«tte va-

leur - 25 cts, et la | de cette même valeur = m) cts •

la prime sur une assurance do 25 cts, @ 2% = A et'
et la prime sur une assurance de ÔO cts o/s^-/^ = li
et

; i et -f- 1| et = 2 cts. Si une prime de 2 et!vien du i -f la J d'une valeur de U, une prime de
$120 vient du .4 + la x je la valeur d'autant de pias-
ties quil y a de fois 2 cts dans $120 = $6000 == la
valeur du navire.

*

6. $10. 7. $600. 8. $150. \K $1000.
lU. Puisque la prime payée depuis qui. je suis as-suré égale la ^ du montant de mon assurance, Sdonc paye 50 cts de prime pour chaque piastre d'as-

surance. Le taux étant 2%, j'ai payé 2 cts par annéepour une assurance de $1 ; il y a donc autant d'an-
nées que je suis assuré qu'il y a de fois 2 cts dans 50
cts, ou 25 ans.

li^A^^^^^^^® ^^^ ^^ magasin valût $1 ; la l de- 50 cts
; la prime sur 50 cts ^ 4% pendant 4
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o

ans == 8 ct.s. La perte éprouvée «laua i-e cas eût été
é^'ale ù la moitié non-.issurée 50 cts, plud la prinio

l'
vyée sur l'autre moitié, ce qui donii" une perte de

68 cts sur une vale »- de ^1. Le magasin valait donc
autant de piastres qu'il y a de fois 58 cts dans $5800.
ou $10000.

W

LEÇON LXXXVI
2. 1%. 3. 4%. 4. 2%. 5. 1400.
6. La prime pay ^ = |236 — $200 $30

; @
3%, une prime de |^o est pour une assurance de
1^1200 ; le magasin vaut donc $1200 -I- S200 =
$1400.

^
7. $75. 8. 3%.
9. La prime payée Tanné, dernière était de $24

pour une assurance de $600, le taux était donc de 4%

.

Cette année je paie $24 -f $8 = $32 de prime, ce
qui, @ 4%, représente une assurance de $800, ou
une assurance égale aux | de la valeur de ma biblio-
thèque, d'où la valeur de ma bibliothèque égale 11200.

10. $30 = le ^ de la valeur du cheval, les | =
$150. Sisur $150 la perte est i?.30, sur $1 elle est
150 fois moindn-. ou 20 cts, ce qui égale 20%. Si
on eût perdu 15% de moins, on eut perdu 20%— 15% = 5% de $150 = $7.50.

11. A 2% de courtage, le produit net d'une ven-
te de $1 = 98 cts ; il a reçu autant de piastres qu'il

y a de fois 98 cts dans $980 = $1000.
12. A 4%, un profit de 40 cts vient d'un achat

de $1, et un profit de $200 vient d'un achat d'autant
de piastres qu'il y a de fois 40 cts dans $200, ou d'un
achat de $500 = ce que le négociant a payé. Puis-
que le négociant n'a payé que 50 cts par piastre, cea^

marchandises avaient coiité au banqueroutier autant
de piastres qu'il y a de fois 50 cts dans $500 = $100Q.
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LEÇON LXXXVII
2. $500. 4. $291. 5. $10000. 6. 955.
7. $1960.

8. La prime payée = $800 — $760 = $40. Si
pour une assurance de $800 on a payé $40 de prime,
pour$l on a payé 800 fois moins,, ou 5 cts = 5%.

9. Une assurance de $900 @ 2% couvre une va-
leur de 900 fois 98 cts, ou une valeur de $882. Ma
niaison vaut $882 -f- $300 = $1182.

10. 15% — 12% = 3% ; $120 = 3% du capi-
tal de chacun. Si 3% = $120, 1% = $40 et 100%,
ou le capital de chacun =100 fois $40, ou $4000.

LEÇON LXXXVIII
2. $75 ] $90. 3. $5.76 4. $54 ; $22.50.
6. $425 ; $850. 6. $42 ; $16.80. 7. $150 ; $240.
9. Puisque 5 francs font $1, il a payé $1 le mè-

tre, $400 pour 400 mètres ; les droits @ 25% sur
1400 = $100. Cette toile lui coûte $400 + $100
+ $20 = $520.

10. Les droits @ 10% sur 10 cts = 1 et, ce coton
me coûte donc 10 cts -j- 1 et = 11 cts

; pour ga^^ner
20% je dois le vendre 11 centièmes fois $1.21)^ ou
13i cts.

il. Un achat de $1 coûte, avec les droits @ 12%,
$1.12, et un achat de $4 coûte $4.48 ; le gain qu'il
fait = $6 — $4.48 = $1.52.

12. Les droits @ 20% sur $10 = $2, ce foin lui
coûte donc $10 + $2 = $12 ; en le revendant $15
il gagne $3. Si sur $12 le gain est de |3, sur $1 il

est de 12 fois moins, ou 25 cts, ce qui donne 25%.
13. La fleur valant $4 dans le pays d'où on l'ex-

porte, les droits se calculent sur ce prix. Les droits
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Si

@ 8^ sur $4 = 32 cts ; en exportant sa fleur il ga-
gne $5 — 50 cts — 32 cts = 18 cts par quart.

lé. Si sur 1 gallon les droits sont de 12 cts, suï

200 gallons ils sont de 200 fois 12 cts, ou |24.
15. 1200 bouteilles =100 douzaines ; si sur 1

douzaine de bouteilles les droits sont de 50 cts, sui

100 douzaines ils sont de 100 fois 60 cts, ou

16. $7.60.
^1

LEÇON LXXXIX

2. 20%. 3. 15%.
4. Pour faire 20% de profit, je vends $1.20 ca

qui me coûte $1, y compris les droits ; le coût, y
compris les droits, est donc d'autant de piastres qu'il

y a de fois |1.20 dans |2.40 = $2 ; les droits = $2— $1.50 = 50 cts. Si sur |1.50 les droits sont de
60 cts, sur $1 ils sont de 1 fois et 50 centièmes moins,
ou 33J cts, ce qui égale 33J%.

5. Ce café me coûte, avec les droits, autant de
piastres qu'il y a de fois $1.20 dans 30 cts = 1^^, ou
25 cts ; les droits sont donc de 25 cts — 20 cts = 5
cts. Si sur 20 cts les droits sont de 6 cts. les droits

égalent le \ du coût, ou 25 cts par piastre =25%.
6. Si le taux de commission est 3% et le taux

des droits 7%, les deux ensemble = 10% ; un achat

de $1 coûte au marchand f1.10 et un achat de $4 lui

coûte 4 fois 11.10, ou $4.40.

8. $600. 9. $45. 10. 1000 francs.

11. Les droits spécifiés sur 600 gallons @ 10 cts

le gallon = $60. Les 600 gallons @ 20 cts ont coû-

té $120 ; les droits ad valorem, @ 5%, sur $120 =
$6. Le montant des droits = $60 -}- $6 =» $66.
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LEÇON XC
2. Ils ont mis en tout 3 vaches -f- 4 vaches =

L^n7n3 J''^^>
ils ont payé 128, pour 1 vache

B,TU:& ue'
^ ' ''''

'

^- ^^'

-

^'^ «*

.
3. 28 vges @ 25 cts = |7 ; 3 jrs + 4 jrs = 7

jours. Antoine qui a travaillé pendant 3 jours, re-

'Z'^^^f^'^^>ou$S, et Simon, qui a travaillépendan 4 jours, recevra les ^ de $7. ou |4

A.t:J

•

TJT^''''^ ^^ J°^^^« = 1 cheval pen-dant 60 jours et 5 chevaux pendant S jours = 1 che-
nal pendant 40 jours. Le pâturage de tous les che-vaux ensemble égale le pa;turage d'un cheval pendantou -f- 40 = 100 jours. Le 1er doit mvpr eo __ «

p. 3 hommes pendant 10 jours gagnent autant
qu'un homme pendant 30 jours, et 4° hommes peSaant 5 jours gagnent autant qu'un homme pendant
20 jours. 30 jours + 20 jours = 50 jours -le we-mier recevra U = â de «75 - «an Ji„ ' y^,^

6. Ils ont pay4 en tout |30 + |25 + $15 =
170. A recevra |^ = f de 40 minots = ItT minots

r IT™ tl = # '}'' ^^ '"'"°*^ = l^f «.mots etC recevra ^ = ^^ des 40 minots = 84 minots.
7. Le gain sur |6 pendant 2 mois = le ^ain sut

«1 pendant 12 mois, et le gain sur |5 pendant 3 mo"-le gain sur |1 pendant IS mois ; le tout é^ale leRain sur $1 pendant 12 + 15 = 27 mois. U pa î

1
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8. Le travail de 6 hommes pendant 4 jours = le
travail de 1 homme pendant 24 jours et le travail de
2 hommes pendant 10 jours = le travail de 1 hom^me pendant 20 jours ; 24 jours + 20 jours = 44jours. Le premier recevra ff = 6 de |88 = $48et le second recevra jo ^ ^5_ ^e $88 = |40.

9. Le salaire de 9 enfants pendant 8 jours = le
salaire d'un enfant pendant 72 jours, et si 3 enfants
font autant d'ouvrage qu'un homme, ces 72 jours de

TeXt 24
'^^'^'

TT^«"* ^^ ^^l^-« d'un^'homme

t1 fnf 1 r ^'^^^^^e d'un homme pendant 36 jours.

d^nt 24 î\'f^^ff^^^
^^

^'-^^A^^^
^^^ homme %en.

1 t t !? = ^^ J^^^«- ^'o^ M recevra les l^

10. E avec ses 4 compagnons pendant 4 jours agagne autant qu'un homme pendant 20 jours et Favec ses 3 compagnons pendant 5 jours a gagné au-tant qu un homme pendant 20 jours ; les deux ensem-
ble ont gagné autant qu'un homme pendant 40 jours

11. Part de Charles |3.50
; part de Jules |5 50.

T.J?' 1 o \ ^^®^^^x font autant d'ouvrage que 5bœufs 12 chevaux, qui font 4 fois 3 chevaux; fontautant d'ouvrage que 4 fois 5 bœufs, ou 20 bœufs
c est donc comme s'ils eussent employé 20 + 15 = 35

n,T'nl\ ^? ^ ^T' ^' ^^^^« ^^^* autant d'ouvrage

dM.rh^ f '""J-'i?"'-
^'^^ 1« *^^^^il auotidie'n

i t^ 1 T ^^
-f

^' ^'^^'^^ ^"°^i^i^^ ^« 5 bœufs
^.•1 ^.-i^ '""If

^ quotidien de 3 chevaux
; le tra-

vail Quotidien d'un cheval = $| = |1.66^
13. Si 4 femmes et 6 enfants ont cueifli 16 ^al-

lons, J femmes et 3 enfants, qui sont la i de 4 fem-
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mes et 6 enfants, auraient cueilli la | de 16 gallons,

ou 8 gallons. '

^ ^,

14? Le J de $48 = $12 ; $24 -f $48 + $12 =
; A recevra les |t = les f de 144 minots = 41|

ïninot; B recevra les || = y ^^^ ^^^ minots =
82f minots et C recevra les || = le | de 144 minots

= 20^ minots.

15. Le cheval a été employé pendant 4 + 84-2
= 14 jours. D'où chacun doit payer $2 pour chaque

jour qu'il a employé le cheval ; le l^»- paiera $8, le

2me, $16 et le 3™^ |4.

16. Si une vache vaut autant que 3 veaux, 3 va-

ches valent autant que 9 veaux, et si 3 moutons va-

lent 2 veaux, 12 moutons qui font 4 fois 3 moutons

valent 4 fois 2 veaux ou 8 veaux ;
tous ces animaux

valent autant que 9 + 7 + 8 = 24 veaux. Si 24

veaux valent $72, un veau vaut $3, une vache vaut

$9, et 2 veaux, ou 3 moutons valent $6, un mouton

vaut $2.

LEÇON XCI

2, Dans le second cas elle donnerait à p^iaque en-

fant 2 cts de plus que dans le premier, po .-• donner

12 cts de plus il faut qu'elle ait 6 enfants.

Î-J. La différence entre ce qu'il donne à chacun

dans les deux cas est 2 cts
;
pour donner 18 cts de

plus il faut qu'il y ait 9 petits mendiants.

4-. Dans le premier cas il lui reste 1 2 questions à

poser, s'il en avait 12 de plus il lui en resterait 24
;

dans le second cas il poserait une question de plus à

chaque élève, pour poser les 24 questions qui lui res-

teraient en posant une question à chaque élève, il

faut qu'il ait 24 élèves.

5, La différence entre ce qu'elle donnera en tout

dans les deux cas = 20 cts et la différence entre ce
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qu elle donnera à chaque enfant dans les deux cas = 5,
d'où l'on voit qu'il y a autant d'entants qu'il y a de
fois 5 cts dans 20 cts, ou 4 enfants

6. La différence entre le coût de ce ruban @ 20
cts et @ 15 cts = 20 cts + 10 cts = 30 cts et la dif-

férence entre le prix de chaque verge = 6 cts ; elle

désire donc gcheter autant de verges de ruban qu'il y
a de fois 5 cts dans 30 cts, ou 6 verges.

7. S'il eût gagné 50 cts de plus par jour, en 12
jours il aurait gagné $6 de plus qu'il n'a gagné ; il

a donc gagné en 12 jours $18 — $6 = $12, ou $1
par jour.

8. Un homme et une femme ont reçu $1.50 -f-

$1 = $2.50 ; ainsi il emploie autant d'hommes et au-
tant de femmes qu'il y a de fois |2.50 dans $50, ou
20 hommes et 20 femmes.

9. Il a donné à un fils et une fille 8 + 6 = 14
arpents ; ainsi il avait autant de fils et autant de filles

qu'il y a de fois 14 arpents dans 56 arpents, ou 4 fils

et 4 filles.

10. 16 veaux et 16 moutons.
11. 15 minots de chaque sorte.

12. La différence entre 4 fois et 2 fois le nombre
des pêches de Zéphirin = 30 — 10 = 20 pêches. Si
2 fois le nombre des pêches de Zéphirin = 20(pêches,
une fois ce nombre =10 pêches. Si Lazare en avait

10 de plus il en aurait 2 fois autant que Zéphirin, ou
20 pêches

; il a donc 20 pêches — 10 pêches = 10
pêches.

13. La différence entre le double et le triple de
l'argent d'Arcade = $30— 12 = $18. Si J.-Baptiste

avait $12 de plus, il aurait le double du nombre des
piastres d'Arcade, ou $36 ; J.-Baptiste a donc— $12 = $24.

14. Les deux ensemble gagnent $2 -(- $3 =
par jour

;
pour gagner $70 ils ont dû travailler au-

tant de jours qu'il y a de fois $5 dans $70, ou 14 jours.
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A a donc gagné 14 fois |2, ou $28, et B, 14 fois $3,

16. La différence entre ce qu'ils ont dépensé =
12 — 2 = 10 cts et la différence entre le prix d'une

orange et le prix de 2 pommes = 2 cts ;
ainsi l'un a

acheté autant d'oranges et l'autre autant de fois 2 pom-

mes qu'il y a de fois 2 cts dans 10 cts, ou 5 oranges

et 5 fois 2 pommes, ou 10 pommes. 5 oranges @ 4

cts = 20 cts ; 20 cts + 12 cte = 32 cts = la som-

me de chacun. .

16. Sur chacun de ceux qu'il a achetés au prix de

5 cts pour 2 il a gagné ^ et, et sur chacun de ceux

qu'il a achetés au prix de 7 cts pour 3 il a gagné | et :

le profit qu'il a fait sui' l'un des premiers et sur 1 un

des derniers = ^ et -f | et = J et. Si J et = le

profit qu'il a fait sur 2 concombres, 21 cts = le pro-

fit qu'il a fait sur autant de fois 2 concombres qu il y

a de fois J et dans 21 cts, ou sur 18 fois 2 concom-

bres = 36 concombres.

LEÇON XCII

1. 3 cordes. 2. 2| jours. 8. î arp. 4. 2\ jours.

5. A en fait le 4 et B ^n fait le i-

6. La moitié. 7. 2^ jours.

8. Félix peut en manger le | dans 1 jour et Jr'ier-

re peut en manger le ^ en un jour, les deux ensem-

ble peuvent donc en manger le i + le i — les -^^

S'ils en mangent les ^ en un jour, ils mangeront le

tout en autant de jours qu'il y a de fois ^^ dans 1, ou

34 iours. ., , ,

9. Arcade en biûle le ^ et Basile le ^ en un jour,

les deux ensemble brûlent donc en un jour le ^ -h le

1 == les 14 de ce morceau de terre. Donc, pour bê-

cher tout le morceau il leur faudra autant de jours

qu'il y a de fois H <ians 1, ou 2^ jours = 2^^ jours.
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10. C en fait le J en un jour et D, le 4 ; les deux
ensemble en peuvent faire le J + le i J es A enun jour. Il leur faudra autant dTjoui.s qu'il y a de
fois fç dans 1, ou 2J jours. ^ ^

11. 4^ jours.

12. 4| heures ou 4 heures et 48 minutes.
13. A seul en construit le '4- en un jour • A et Tî

ta^^t li i~ *•= H.^ "" "° J""'- «* s'il «" «OQS-wuit le ^ en un jour, û construira le tout en 12 jours.

boiti; 5: 51 î^ *f
doivent le ^ en un jour ;'e .n

Doivent le A + ^^ = le^ en un jour : ï, en unour boi donc la différence entre le ^V et le 1 -
les H. d'où il boira le tout en 5^^ jouis " ~

15. 12 mois.

16. Puisque 3 hommes ou 4 femmes font le JU de

^nt7rf ^°n'°"';.f
'«'""'«s et 4 femme, JJfe!ront les J^ = le ^ et s'ils en font le 4 en un jour iLferont tout l'ouvrage en 6 jours.

„n3 o'
^"' "^'^lis 5 perches que fait le chien il ca-

cbesd avance sur e chien, ce dernier fera autant defois 5 perches qu'il y a de fois 2 dans 10 = 5 fois ^
Il fera donc 5 fois 5 perches, ou 25 perches av^td atteindre le renard.

7 milles - 3J milles = 3^ milles
; il faudra donc

qu'aTiVfoi: ir^lt îe/éton'autanr'heu"

heur,!.
3i milles dans 35 milles, ou 10

19. 20 jours. 20. 40 minutes.
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LEÇON XCIII

2. S*il a gaf^né 10 cts sur ceux qu'il a vendus, ces

sifflets lui coûtaient 50 cts - 10 cts = 40 cts ;
puis-

nue les I de ceux qui lui restaient après en avou' per-

du 5 lui coûtaient 40 cts, tous ceux qui lui restaient

lui coûtaient 60 cts ; les 5 sifflets qu'il .a perdus ui

coûtaient 80 cts - 60 cts, ou 20, et si 5 sifflets Un

coûtaient 20 cts, 1 sifflet lui coûtait 4 cts Ha donc

acheté autant de sifflets qu'il y a de fois 4 cts dans 80

cts, ou 20 sifflets.

3 90 cts = le prix dos 6 vges qu'elle a employées

4- le prix du \ du reste ; le prix des | du reste^
gl 50 — 90 cts = 60 cts ; si le prix des J de ce qui lui

restaient = 60 cts, le prix des f = 90 cts, et si le

prix de ce qui lui restait après avoir employé 6 verges

= 90 cts, les 6 verges qu'elle a employées lui ont

coûté $1.50 - 90 cts = 60 cts, d'où le prix d une

vei->-e = 10 cts. Si pour 10 cts elle en a acheté une

ver°e, pour $1.50 elle en a acheté 15 verges.

f. Si les I de ce qui lui restait valaient, au prix

coûtant, |40, tout ce qui lui restait vahdt ^^0 ;
lesj

qui sont morts lui coûtaient donc $80 — JtfoU —
$20, ou $4 chacun.

5. Puisqu'il a reçu |7 de moins quil na payé,

il a reçu $10 - $7 = $3 = le prix de ceux quila

vendus @ 50 % de profit. Si le prix de vente @
50 f^o de profit est de $3, le coût est d'autant de pias-

tres qu'il y a de fois $1.50 dans $3, ou de $2 ;
et si les

t de ceux qui lui restaient après en avoir tué 10 lui ont

coûté $2, tous ceux qui lui restaient après en avoir

tué 10 lui ont coûté $5 ; doù les 10 qu'd a tués lui

ont coûté $10 - $5, ou $5 = 50 cts pièce. Il a

donc acheté autant de dindons qu'il y a de fois 50 cts

dans $10, ou 20 dindons.

G. Puisqu'il a reçu $15 et que cette somme était

$35 de moins qu'il n'avait payé, il avait donc payé
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$16 + $35 = 60. Après en avoir perdu 6, il ven-
dit les } du reste pour $15 ; s'il eût' vendu au prix
coûtant toutes celles qui lui restaient, il aurait reçu

S«A ' TJ''^ 6 chèvres qu'il a perdues lui coûtaient
$50 _ $20 = $30 = $5 l'une. Il a donc acheté
autant de chuvres qu'il y a de fois $5 dans $50.
ou 10 chèvres.

7. Si pour les f du reste moins 8 il a reçu $4,
pour le I du reste moins 2 il aurait reçu $1 et pour
les 4 du reste moins 10 il aurait reçu $5. $16 — $5

-,.f ^\
= le prix coûtant des 12 + 10 = 22 canards

qu 11 n a pas vendus
;
ces canards lui coûtaient donc

60 cts 1 un, d'oii le nombre des canards qu'il a ache-
tés est 32.

Qs^* K^
^^ naissance de Julienne, Herméline avait

i ~^,? ^ ^P ^^^' ^^^^'^ ^'^Se d'Hermëline devait Ôtre 5
lois 1 ago qu aura Julienne quand Herméline aura 6 fois
1 âge de Julienne

; d'où l'âge de Julienne sera le l de 30
ans, ou 6 ans. Donc, dans 6 ans — 5 ans, ou dans
1 ans, 1 agc d'Herméline sera 6 fois l'âge de Julienne.

10. Caroline a 30 ans"; à la naissance de Berthe elle
a^vait 24 ans, et son âge devait etro 3 fois l'âge qu'aura
Berthe quand l'âge do cette dernière sera le 4 de celui
de Caroline. Alors Berthe aura 8 ans. Donc, dans
8 ans -- 6 ans, ou dans 2 ans, l'âge de Berthe sera le
I de celui de Caroline.

11. Mr Delâge a 40 ans
; à la naissance de son

fis II avait 20 ans ou 4 fois l'âge que devait avoir son
fils quand le père eût 4 fois cet âge. Si 4 fois l'â^e
qu'avait alors le fils = 20 ans, une fois cet â^e =^%
ans. Donc, il y a 20 ans ~ 5 ans, ou il y a 15 ans,
1 a^e de Mr Delâgo était 5 fois celui de son fils.

AT ri "^V^ ^'^°^ d'Urbain égale 5 fois celui de
^oel, la ditterence entre leurs âges égales 4 fois râ<»-e
de Noël, égale au-.si 20 ans ; d'où l'âge de Noël est°5
ans et Urdam a 25 ans. A la naissance de Noël, l'âge
d Urbain était de 20 ans

; mais alors l'â^e d'Urbain



É-

m '
''

ri ,

100 CALCUL MENTAL

était 2 fois l'âge qu'aura Noël quand l'âge d'Urbain

aéra 3 fois le sien. Noël aura 10 an8. Donc, dan»

10 ans — 6 ans ou dans 6 ans l'âge d'Urbain sera 3

fois celui de Noël.

13. Il y a 5 ans.

14. La somme de leurs âges = 4 fois + 1 fois

= 5 fois l'âge de Benoît = 25 ans ; ainsi l'âge de

Bonoît est de 5 ans et celui de Côme est de 20 ans....

Donc, dans 2^ ans l'âge de Côme sera le triple de

celui de Benoît.

15. Si les I de l'âge de A = les f de celui de B
le ^ de l'âge de A = les f de celui de B, et les | de,

l'â^-e do A = les | de celui de B ; la différence eutre

leurs âges = f — | = i de celui de B = 10 ans, d'oà

l'âge de B est 60 ans. Les f de l'âge de B = 40 ans,

égalent aussi les f de l'âge de A , si les f de l'âge de

A = 40 ans, son âge est de 60 ans. A la naissance

de B, A avait 10 ans, ou 2 fois l'âge qu'avait B à l'é-

poque où l'âge de A était 3 fois celui de B . DonCy

B avait 5 ans quand l'âge de A était 3 fois le sien.

D'où il y a 50 ans — 5 ans, ou il y a 46 ans l'âge de

A était 3 fois celui de B.

16. Puisque l'âge de mon père et le mien = 50

ans et que l'âge de ma mère et le mien = 40 ans, la

différence entre l'âge de mon père et celui de ma mère

= 50 — 40 ans = 10 ans. 70 ans — 10 ans = 60

ans ; l'âge de ma mère = la ^ de 60 ans, ou 30 ans, et

l'âge de mon père = 30 ans -j- 10 ans, ou 40 ans ;

et si l'âge de ma mère et le mien font 40 ans, j'ai 40

ans — 30 ans, ou 10 ans.

17. Si en ajoutant mon âge à celui de ma mère

et à celui de ma sœur, ou à 48 ans, on a un total de

58 ans, mon âge -= 58 — 48 = 10 ans. Si mon
âge et celui de ma sœur = 22 ans, l'âge de ma scwur

= 22 — 10 = 12 ans. Et si l'âge de ma mère et

celui de ma sœur = 48 ans, l'âge de ma mère — 48.

— 12 = 36 ans.
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m}rh ^/In^""'
^'^-^ ^^ "^'^^ P«r<' ofc celui de ma

= 25 ans.

"*
' '"^'® » 90 — 65

LEÇON XCIV
2. S'il eût travaillé 25 jours (à «o nlv ; m

eût reçu $50 ; mais il ne reçurquî f30^ H f^i'
''

donné $50 — S30 - tool^^ i^^ ' ^^ ^ ^^^c

vaUlera pendant 1^°^™ l'^S : 1 L ^9°^^
J '-

valeur des pots aû'il a Li °\^<'S"' I»» «3.50 ; la

- «,1.50 a 10 cts chaque pot, il a brisé 15 pots

a débours/5^t ludon^Su^^rV^ et J!
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mangé autant d'oranges qu'il y a de fois 5 cts dans 30

cts, ou 6 oranges.

è. A 50 cts par jour, sa pension pour 40 jour»

s'est montée à |20, ce qui, ajouté aux >!)50 qu'il a

épargnées = $70 ;
pour gagner $70 il lui a fallu

travailler autant de jours qu'il y a de fois $2.50

dans $70, ou 28 jours.

7. Quand il travaille il épargne $3 par semaine,

en 12 semaines il pourrait épargner $36, mais il n'é-

pargne que $30, ce qui donne une différence de $6.

Quand il est oisif pendant une semaine il perd ses

gages, $6, ce qui diminue d'autant ses épargnes ; d'où

il a été oisif pendant une semaine.

o- S'il n'eût pas perdu de temps il eût reçu

$300 ; mais il ne reçu que $200, ce qui fait une

différence de 100. Quand il ne travaille pas il perd

$1 -f- $1.50 = 2.50 par jo .'
; il a perdu autant de

jours qu'il y a de fois $2.50 dans $100, ou 40 jours.

*|. $5.

10« 6 fois la somme que je possède moins 1 fois

la somme que je possède = 5 fois la somme que je

possède = le prix de la montre. Si 5 fois la somme

que je possède — $50, cette somme ~ $10.

11.8 fois mon avoir = $20 + $4 = $24 ; d'où

mon avoir = $3.

12, Si 4 fois la somme que jo possède moins $12

=: $4, 4 ^is la somme que je possède = $4 + $12

= $16 ; d'où la somme que je possède = $4.

13. D'apr^is lu donnée il est facile de vo?r que 5

foit^ mon argent = $20 ; d'où mon argent = $4. i

15. Ayant emprunté une somme ég=\le à celle '

qu'elle possédait, elle avait 2 fois cette somme ;
après '

avoir dépensé $8, elle avait 2 fois cette somme — $8. I

Après avoir emprunté autant d'argent qu'il lui en

Testait, elle avait le double de ce reste, ou 4 fois la

Bom-xie qu'elle avoit d'abord — $16 ; si elle dépense

812, il lui reste 4 fois la somme qu'ellô avait d'abord
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-
$16 — $12 = 4 fois la somme qu'elle avait d'a-

bord — $28. S'il xie lui reste plus rien, 4 fois la
somme qu'elle avait d'abord = $28 ; d'où la somme
qu elle avai d'abord = $7.

16. Après le 1er emprunt il avait 2 fois la somme
qu il avait d'abord ; ayant dépensé 20 cts il lui res-
tait 2 fois cette somme — 20 cts. Après le 2^^ em-
prunt il avait 4 fois la somme qu'il avait d'abord — 40
cts

;
ayant encore dépensé 20 cts il lui restait 4 fois

la somme qu'il avait d'abord — 40 cts — 20 cts =
4 fois «ette somme — 60 cts. Enfin ayant encore
emprunté une somme égalo à celle qui lui restait, il
avait 8 fois la somme qu'il avait d'abord -— $1.20

;
alors il dépense 20 cts et il ne lui reste rien. Donc
8 fois la somme qu'il avait d'abord = $1.20 -f 20= $1.40 et 1 fois cette somme = le 4 de S1.40 =
17Jets.

*

17. Après toutes ces transactions il se trouva
avoir une fois l'argent qu'il avait d'abord -f 10 cts— 8 cts 4- 10 — 8 = une fois Targent qu'il avait
d abord + 4 cts. Si son argent s'est trouvé doublé
en y ajoutant 4 cts, c'est qu'il avait 4 cts.

LEÇON XCV
2. Pour descendre 1 mille il lui faut le A- d'une

heure, et pour remonter 1 mille il lui faut le 4
d'une heure

; pour descendre et remonter l'espace
d'u- milleilluitàutle^V + le i d'une heure = les
•2% d'une heure. En 10 heures il pourra descendre et
remonter l'espace d'autant de milles qu'il y a de fois^ dans 10, ou l'espace de 48 milles.

3. Le temps qu'il emploie à faire le trajet = 12— 3 = 9 heures. En descendant il fait 1 mille en
le
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ainsi pour descendi'e et remonter l'espace d'un mille
il lui faut tV -^ iV = A = A d'heure. La ville

où il se rend est donc située à une distance d'autant

de milles qu'il y a de fois -^ç dans 9, 60 milles.

5. Le total de la diminution pour les 8 person-
nes = 4, ce qui représente la somme payée par les

4 personnes que les premières ont prises. Si 4 per-

sonnes ont payé $4, une personne a payé $ 1 et les 8

-J- 4 = 12 personnes ont payé $12.

6. 30 personnes — 10 personnes = 20 person-
nes. Si l'augmentation de la dépense individuelle de
20 personnes = $1.50, l'augmentation totale = |30,
ce qui représente la somme que devait payer les 10
personnes qui ont manqué au rendez-vous. D'où,

chaque personne devait payer |3 et les 30 personnes
devaient payer $90.

7. Le total d'une diminution de $100 chacune
aur 20 parts = $2000, ce qui égale aussi les 10 parts

des nouveaux associés. Si 10 parts = $2000, une
part = $200 et 20 -f 10 = 30 parts = 30 fois $200,
ou $6000.

8. La part de chacun des 1 2 associés était d'abord
de $4800 -~ 12 = $400. Si la part de chacun de
ceux qui sont restés dans la société s'est trouvée aug-
mentée de $200, chacune de ces parts était alors de
$400 -h $200 = $600 ; et si $600 = 1 part, $4800
.— 8 parte Le nombre de ceux qui se sont retirés

=: 12 ~8 = 4.

10. La tête pèse autant que la moitié du corps -j-

1 Ib ; le corps pèse autant que la tête et la queue en-

*emble, ce qui égale la | du corps -f- 1 Ib -f 1 Ib, ou
la J du corps -{- 2 Ibs. Si la J du corpo -}- 2 lb«

= le corps, chaque moitié du corps pèse 2 Ibs, d'où

le corps pèse 4 Ibs, et la tête pèse 2 Ibs -f 1 Ib = 3

Ibs. Le poids du poisson = 4 Ibs -|- 3 1^ + î 1^ =
5 Ibs.
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pJJ1l.^^J^?*
de Louise = la moitié de celui de

f!^Etr^!Ti 'I^'''^^\?''' = ««1^%^^ Louise
et d Emma, c est-a-dire que l'argent de Eose = l de
oTT''%^^ \^'^,+ '^ ''' = la Jdelui-mêmt +24cts. Si la I de l'argent de Rose = la i de liXmême + 24 cts, chaque moitié de son argint = 24ctsd ou tout l'argent de Rose = 48 cts, et l'argentde Louise = 24 cts + 12 cts = 36 cts.

"^

19 rd'o 1

?''?''•>' P^'*^^ = le i de la troisième +IJpds; la troisième = la seconde et la première
c^ost-à-dire le i d'elle-même + 12 pds + iTX^
nJ,V l 'ôf"î' + ^^ ^^' ^' ^« i ^« là troisième
partie + 24 pds = cette troisième partie, 94 pds =
les î de cette partie

; si les f de la troisième partie

Z^t' î "7 ^ P^f
.^* \^^ î = ^2 pds

;
la seconde

partie = 8 pds + 12 pds = 20 pds. La lon-ueur

64 pdT
^' ^^ ^^ + 20 pds + 12 pds =

13. L'âge do la mère = l'âge de l'enfant -f la 4de lage du père ou 18 ans ; si à l'âge de la mère on

??l'l-^^'f'i
'^/'''^- ^^ " ^' '^ ^' ^'^SO du père -f2 fois ap de l'enfant, ce qui égale l'âge du père, 36ans

;
dou l'on voit que 2 fois l'âge de l'enfant = la

différence entre 36et 18 ans = 18 ans. Ainsi l'âge^
de 1 enfant est 9 ans et l'âge de la mère est 36 ans 1.
y ans = 27 ans.

u}h A^'l" f
'^^''^ P"f ^'^'^^'«^ ^« l'a^é il restait

les| de la fortune - $100 ; le 4 de ce reste -= lesA de la fortune -- |20 ; si au ^ de ce reste on ajoutepou, on a les j\ de la fortune — |20 + |200 =
les/^^de la iortune + $180, ou la part du second.
Mais daprès la donnée toutes les parts sont égales.

. "" ^ it.^'-
^'^'*^"^® + ^^^^ = le« j\ de la for-

tune + $180 ; si le ^ de la fortune + $100 = les
:j*j de la fortune + $180, le | de la fortune = les J^
de la fortune + .<|80

; d'où la différence entre le 4, ou
ios tÂ- de la fnriiïf.ppf 1p° 4 'l- i- -p—^ ^r^r.
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Ainsi le -^ de la fortuue du père = |80, et les || =
$2000. I^ i de $2000 = $400 ; la part de l'aîné

= |400 -f- $100 = 500, ce qui égale aussi la part

de chacun des autres enfants. Si $500 = une part,

$2000 = autant de part qu'il y a de fois $500 dans

$2000, ou 4 parts. Donc, il y avait 4 enfants, l'héri-

tage de chacun était de $500 et la fortune du père

était de $2000.

16. Après avoir pris la part de la première insti-

tution il restait les ^^ de la fortune — $1000. Le

Jç de ce reste = les yf^ de la fortune — $100 ;
si à

ce reste on ajoute $2000, on a les y|^ de la fortune

— $100 + $2000 = les^ de la fortune + $1900.

Mais d'après la donnée les parts sont égales. Donc,

le tV de ia fortune -f $1000 = les jl^^ de la fortune

-f $1900. Si le yV <ie la fortune + $1000 = les

Sjj de la fortune -f $1900, le ^ de la fortune = les

j^ de la fortune -\- $900 ; la différence entre le J^,

ou les Mj et les^ de la fortune = le y^-j^ de la

fortune, ce qui égale aussi $900 ; d'où la fortune

était de 100 fois $900, ou de $90000. Le j\ de

$90000 = $9000 ; si on y ajoute $1000, on a $10000,

part de chaque institution. Il y avait autant d'ins-

titutions qu'il y a de fois $10000 dans $90000, ou

9 institutions.

FIN
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